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Ön Söz

2019 yılında adına “Kongre” dediğimiz bu yolculuğa çıkarken sanırım hiçbirimiz tam

olarak da neye heveslendiğimizin farkında değildik.

Örgütlerimizin yıllardır düzenlediği yüzlerce etkinlik içerisinde Kıbrıs Türk Gençlik

Kongresi, toplumumuzun geleceği açısından en önemlisi ve en özeli olarak yerini her daim

koruyacaktır. Bu kadar önem taşıyan Kongre’nin, hak ettiği özen içerisinde gerçekleştirilebilmesi

için bizlere maddi ve manevi maliyeti çok yüksek olmuştur. Organizasyon Komitesi Başkanı

olarak görev yaparken maddi destekleri ile bu etkinliğin gerçekleşmesinde destek olan başta ana

sponsorumuz Tangül Ünal Çağıner Çocuklara Yardım Vakfı olmak üzere tüm sponsorlarımıza

kocaman bir teşekkürü borç bilirim.

Bu etkinliği organize ederken tüm örgütlerin beraber oluşturduğu Organizasyon Komitesi

için en büyük manevi zenginliği oluşturan ve idari anlamda oluşacak her türlü sorunu çözen yedi

ayrı ekibimize, bağımsız içerik üretimi hususunda başvuru yolu ile seçilen yedi ayrı konudaki

sekiz içerik ve moderasyon ekiplerimize ve etkinlik günü alandaki her türlü sorunu çözen Teknik

Komitemize ne kadar teşekkür etsem azdır. Canla başla çalışan onlarca ekip arkadaşım ile

beraber III. Kongre’yi düzenlemek benim için bir onurdu. Tümüne Kıbrıslı Türk gençliğe

yaptıkları katkıdan dolayı defa defa teşekkür ederim.

Kongre’de konuşulacak konulara bu yıl ilk kez, 6 ayrı ilçede ve çevrim içi olarak 31 ayrı

konu başlığında düzenlenen, onlarca Gonuş etkinliği ile belirlenen öneriler de getirildi. Böylece

gerek konu seçiminde gerekse içerik ve moderasyon ekiplerinin başvuru yoluyla belirlenmesinde

gençliğin her kademesine açık bir yol izledik. Bu açık süreç, toplum demokrasimize her koşulda

örnek olur niteliktedir.

Kongre’nin öncülüğünde bağımsız gençlik örgütlenmesi artık yeni bir sayfa açıyor. 2019

yılında bu Kongre ilk kez düzenlenirken, bir komite içerisinden çıkan fikrin genel kurul saatinde

tüm katılımcılara yayılması ile tüm katılımcıların oy birliği ile örgütlenme kararı almıştı. Bu

karar ile bizlere bir ödev verilmiş ve “biz bu kararları alıyoruz ama savunacak da bir yapı

istiyoruz” denmişti. Aradan geçen dört yılda adanın her köşesindeki gençleri ve yurt dışındaki

öğrencileri bir araya getirecek örgütler oluşturarak bize verilen bu görevi yerine getirmeye
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çalıştık. III. Kongre sonunda, 13 Ağustos 2023 günü ilan ettiğimiz üzere buradan çıkan

kararlarımızı ve gençliğin tüm haklarını en üst düzeyde savunabilmek için Gençlik Federasyonu

oluşturuldu. 2019’da çok zor şartlar altında çalışan dört ayrı örgütten, bugün adanın her yerinde

ve dünyanın her tarafında aktif olarak çalışan dokuz ayrı örgüte geldiğimiz süreçte yola daha

yeni başladığımız hissinin hiç geçmemesi de gençliğimizin en belirgin farikasıdır.

“Gelecek, gelecek!” heyecanını ilk günkü gibi taşıdığımız bu düzlükte artık çok daha

ileriyi aydınlıklar içerisinde görebiliyoruz. Artık Kıbrıslı Türk gençlerin sözünün bir kıymeti,

kararlarının savunulacağı bir platform var ve bu platform tamamen gençler tarafından ve

tamamen gençlerle beraber tüm bu hakları gençliğimiz ve geleceğimiz için savunacak.

Umarım bu büyük çalışmamızın eseri olan raporumuzu okurken aldığımız keyfi bizimle

paylaşacaksınız.

Gururla ve heyecanla…

Kıbrıs Türk Gençlik Kongresi

Organizasyon Komitesi Başkanı

Mustafa Özbilgehan
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Giriş

12-13 Ağustos 2023 tarihleri arasında Rauf Raif Denktaş Kültür ve Kongre Sarayı’nda

düzenlenen III. Kıbrıs Türk Gençlik Kongresi, çeşitli belediye ve siyasi partilerden gelen

katılımcıların yanı sıra, bireysel başvuru yolu ile katılan ve ekip üyeleri ile beraber toplam 242

gencin katılım göstermesi ile gerçekleşmiştir.

Kongrede, çevre, eğitim, ekonomi, kültür, sağlık, teknoloji ve toplum (A ve B olmak

üzere iki komite) alanlarında 8 ayrı komitede tartışmalar gerçekleşmiş ve kararlar alınmıştır.

Komitelerde görüş belirten, tartışan ve karar alan her kesimden 18-30 yaş arasında genç

katılımcıların yanı sıra, 2 moderatör, 2 raportör ve 1 teknik ekip olmak üzere Organizasyon

Komitesi ve Teknik Komite üyelerimiz de yer almıştır.

Kongre raporunda her komitenin iki gün boyunca yoğun bir çalışma ile toplam 20 saat

tartıştığı ana ve alt başlıkların yanı sıra öne çıkan argümanlar ve alınan kararlar yer almaktadır.

Ana başlıklar ilgili komitenin ele aldığı genel temaları tanımlarken, alt başlıklar ise genel temalar

altında yer alan daha detaylı tartışılan konulardır. Bunun yanı sıra, raporun düzeninde ana ve alt

başlıklar bünyesinde ana argümanlar ve oylama sonucu alınan kararlar yer almaktadır. Ana

argümanlar komitenin verdiği kararları değil, her alt başlık için ayrılan belirli zamanda komite

katılımcılarının ortaya attıkları fikir ve yaptıkları tartışmaları özetleyen tanım ve tespitlerdir.

Buna göre, bazı alt başlıklarda bu ana argümanlar ve tartışma sonucu bir karar alınırken,

bazı alt başlıklarda ana argümanlar özetlenmiş ancak oylama yapılmamış ve karar alınmamıştır.

Karar alınan alt başlıklarda ise kararın hangi koşulda alındığı (oy çokluğu, oy birliği veya eşit

dağılım) belirtilmiştir. Ayrıca, karar tanımının yanı sıra, oy dağılımının evet, hayır ve çekimser

arasında olan oranına da açıkça yer verilmiştir. Raporlama tamamen anonim olup, tarafsız bir

süreçle yazılmıştır.

Saygılarımla.

Kıbrıs Türk Gençlik Kongresi

Organizasyon Komitesi Asbaşkanı

Oğuz Ufuk Haksever
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Çevre Komitesi

Çevre Eğitimi

Çevre Eğitimi Hedef Kitlesi 

● Ana Argümanlar

Tüm yaş ve sosyoekonomik çevrelerden herkese çevre eğitimi verilmelidir. 
Toplumda çevre bilinci olmaması çevrenin kötü yönde etkilenmesini sağlamaktadır.
Çevre bilinci ile yaşamını sürdüren bireylerden oluşan bir toplum için çevre eğitimi küçük yaşta
verilmeye başlanmalıdır. 
İnsanın çevreyi koruması yasalar ve kurallarla uygulanabileceği gibi, içerisinde bulundukları
çevre ve doğayı sevmeleri ile korumaya isteklilikleri de artacaktır. 
Çevre ve doğaya sevgi ve bağlılığın artırılması için çevre eğitimlerinin artırılması gerekmektedir.
Çevre eğitimleri güncel bilimsel çıktılara dayandırılarak verilmelidir. 

● Soru: Çevre eğitimi toplumun her kesimine verilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile çevre eğitiminin toplumun her kesimine verilmesi

gerektiğine karar vermiştir.  
● Oy dağılımı: Evet: %93,75 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %0

Çevre Eğitiminin Arttırılması ve Çeşitlendirilmesi

● Ana Argümanlar

Çevre eğitimi yalnızca müfredatta paylaşılması gerekilen bilgiye bağlı kalmamalıdır. Okulda
eğitim sırasında etik çerçevelerde okullarda öğrenciler tarafından bitki ya da balık bakılması ile
gençlere farklı türler için hissedilecek sevgi ve sorumluluk da kazandırılmalıdır.
Çevre eğitiminin kapsamı yeni bilgiler göz önünde bulundurularak her yıl güncellenmelidir. 
Çevre eğitimleri tek tip gerçekleştirilmemeli, örneğin drama gibi alternatif yöntemler de
kullanılmalıdır. 
Çevre eğitiminde teorik olarak aktarılan bilgilerin uygulamaya dökülmesine fırsat yaratacak
uygulamalara yer verilmelidir.
Çevre eğitimlerine deprem eğitimi de dâhil edilmelidir. 
Belediyeler ideal şartları sağlamalı ve bölge halkı için bilgilendirici pankart, pano ve
bilgilendirici broşürler hazırlamalıdır. 
İnsan etkisi ile tükenme tehlikesi altında olan türlerin kaybı durumunda çevresel etkiler ne olacak
gibi kısa dönemde yüz yüze geleceğimiz tehlikeler de çevre eğitimi sırasında öğretilmelidir. 
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● Soru 1: Bilirkişilerin öğretmenlere alanlarında eğitim vermesi ile çevre eğitiminin
çeşitlendirilmesi ve artırılması önemli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile bilirkişilerin öğretmenlere alanlarında eğitim vermesi ile
çevre eğitiminin çeşitlendirilmesi ve artırılmasının önemli olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Çevre eğitim müfredatına uygulamalı eğitim katılmalı mıdır? 
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile çevre eğitim müfredatına uygulamalı eğitimin katılması

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 3: Müfredatta çevre eğitiminin kapsamlı olarak ele alınması gerekli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile müfredatta çevre eğitiminin kapsamlı olarak ele

alınmasının gerekli olduğuna karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %93,75 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %0

● Soru 4: Okuldaki çevre eğitimi dışında görsel ve yazılı iletişim çevre eğitimi için gerekli
midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile okuldaki çevre eğitimi dışında görsel ve yazılı iletişimin
çevre eğitimi için gerekli olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %75 - Hayır: %0 - Çekimser: %25

● Soru 5: Topluma verilen çevre eğitiminde sebep sonuç ilişkisi, çevre dinamiği
konularının işlenmesi gerekli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile topluma verilen çevre eğitiminde sebep sonuç ilişkisi,
çevre dinamiği konularının işlenmesinin gerekli olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Okulda ve Evde Eğitim

● Ana Argümanlar

Okulda çevre eğitimi gören çocuk ve gençler aileleri ile öğrendikleri bilgileri paylaşarak evde
eğitim noktasında öğretmen rolü oynayabilirler. 
Çevre eğitimini ilk ve orta öğretimde verilmelidir.
Ebeveynler çocukların ilk rol modelleri olduğundan, çevre eğitimi evde başlamalıdır. 
İlköğretimden daha genç çocuklar için aileleri ile birlikte katılabilecekleri eğitici etkinlikler
düzenlenmelidir.
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Okul dışında sunulacak çevre eğitimi faaliyetleri ücretsiz gerçekleştirilmelidir. 
 

● Soru 1: Devlet bünyesindeki anaokul, ilk ve orta eğitim düzeyi okulların müfredatlarında
çevre eğitimi verilmesi gerekli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devlet bünyesindeki anaokul, ilk ve orta eğitim düzeyi
okulların müfredatlarında çevre eğitimi verilmesinin gerekli olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Okul dışı eğitim noktasında devletin yetişkinler için ücretsiz eğitimler sağlaması
gerekli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile okul dışı eğitim noktasında devletin yetişkinler için
ücretsiz eğitimler sağlaması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %87,5 - Hayır: %0 - Çekimser: %12,5

● Soru 3: Çevre eğitimlerine katılımı arttırmak için sertifika ya da ödül sunulması gerekli
midir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile çevre eğitimlerine katılımı arttırmak için sertifika ya
da ödül sunulmasının gerekli olduğuna karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %75 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %18,75

Orman Yangınları

Dünyadaki Orman Yangınları

● Ana Argümanlar

Yangınlar bilinçli çabalarla ya da istemsizce, özensizlik, kullanılmayan alanların bakımsızlığı,
sigara izmaritlerinin arazilere atılması, cam ve benzeri yansıtıcı yüzeyli atıklar, savaş ve terör, ve
orman arazilerinin imara açılması ya da yanan alandan kömür çıkarıp satışa sunma hedefleri gibi
sebeplerle çıkıyor. 
Küresel ısınma yangınları tetiklemektedir ve sıklaşan orman yangınları sebebiyle doğal yangın
döngü süresi kısalmaktadır.

● Soru 1: Bilinçsiz davranışlar insan kaynaklı yangınların çıkmasına sebebiyet veriyor mu? 
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile bilinçsiz davranışların insan kaynaklı yangınların

çıkmasına sebebiyet verdiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %93,75 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %0

● Soru 2: İnsan kaynaklı orman yangınları maddi kazanç için bilinçli olarak mı
çıkarılmaktadır? 
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● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile insan kaynaklı orman yangınlarının maddi kazanç için
bilinçli olarak çıkarıldığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %86,7 - Hayır: %6,7 - Çekimser: %6,7

● Soru 3: İklim değişikliğinden doğan anormal hava koşullarının yangınlara etkisi var
mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile iklim değişikliğinden doğan anormal hava koşullarının
yangınlara etkisi olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %81,25 - Hayır: %0 - Çekimser: %18,75

Orman Yangınlarının Çıkış Sebebini Azaltmak İçin Alınabilecek Önlemler

● Ana Argümanlar

Yangın yolları yangınların yayılmasının önüne geçebilmek için gerekli önlemlerdir.
Ülkemizde yaşanan yangınlara müdahale edilmesi için bir yangın hava aracı gereklidir.
Ormanların temiz tutulması etkili bir önlemdir.
Piknik alanı ve yangın tehlikesi yüksek ormanlık alanlara yakın bölgelerde yangın müdahale
ekipleri bulunmalıdır.
Ateş yasağı olan dönemlerde piknik alanlarının ve yangın riski taşıyan ormanlık arazilerin belirli
aralıklarla kontrol edilmesi gerekir. 
Piknik alanlarında personel bulundurulup, yakılan ateşlerin doğru şekilde ve tamamen
söndürüldüğünden emin olunmalıdır. 
Akıllı yangın tespit sistemleri kurulmalı ve kullanıma alınmalı.
Belirli dönemlerde ateş yasağının yanı sıra yangın riski olan bölgelere giriş sınırlandırılmalı.
En riskli alanları görecek şekilde gözetleme kuleleri kurulmalıdır. 360 derece gözlem
yapabilecek kameralar ya da 7/24 kulede bulundurulacak gözlem personeli görevlendirilmelidir.

● Soru 1: Yangın riski olan bölgelerde acil müdahale ekibi bulundurulması gerekli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yangın riski olan bölgelerde acil müdahale ekibi

bulundurulması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Yangın riskini düşürmek adına riskli tüm dönemlerde belirli bölgelere girişlerin
sınırlandırılması gerekli midir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile yangın riskini düşürmek adına riskli tüm dönemlerde
belirli bölgelere girişlerin sınırlandırılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %87,5 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %6,25

8



● Soru 3: Piknik alanlarına konulacak kurallar ve bölgede yapılacak denetimler yangın
riskini azaltacak şekilde olmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile piknik alanlarına konulacak kurallar ve bölgede
yapılacak denetimler yangın riskini azaltacak şekilde olması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 4: Çıkan yangınların tespitini en hızlı şekilde gerçekleştirmek için akıllı yangın
tespit sistemleri kullanılmalı mıdır? 

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile çıkan yangınların tespitini en hızlı şekilde
gerçekleştirmek için akıllı yangın tespit sistemleri kullanılması gerektiğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Orman Yangınlarına Müdahalede Etkililik ve Gereklilikler

● Ana Argümanlar

Yangın müdahalesi sırasında koordinasyon eksikliği vardır. 
Yangın sırasında ilgili birimler, medya ve bölge halkı ile iletişim çok zayıf kalmaktadır. 
Devlet yangınlara daha iyi müdahale edilmesi ya da yangınların çıkmaması için yeterli önlemler
alınması noktasında yetersiz kalmaktadır. 
Yangın önlemleri ve müdahalesi için yeterince bütçe ayrılmamaktadır. 
Araziyi en iyi tanıyan kişilerin yangın müdahale durumunda faydalı olabileceği göz önünde
bulundurularak bu insanlara ulaşılabilmesi için, yıl boyu iletişim bilgilerinin toplandığı bir veri
tabanı oluşturulmalıdır.
Yangın ekologları gibi alanında uzman kişilerin yangın sonrası alana müdahale konularında
doğru eylemler gerçekleştirilmesi için sahada çalışacak ekiplere eğitim vermesi gereklidir.  

● Soru 1: Yangına müdahale için koordinasyon merkezleri kurulmalı ve iyileştirilmeli
midir? 

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yangına müdahale için koordinasyon merkezleri
kurulması ve iyileştirilmesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Koordinasyon ve müdahalenin iyileştirilmesi için yangına ilk müdahale edecek
olan ekiplere tatbikat eğitimi verilmeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile koordinasyon ve müdahalenin iyileştirilmesi için
yangına ilk müdahale edecek olan ekiplere tatbikat eğitimi verilmesine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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● Soru 3: Yangına müdahalede uluslararası iş birliklerinin güçlendirilmesi gerekli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yangına müdahalede uluslararası iş birliklerinin

güçlendirilmesi gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %93,75 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,25

● Soru 4: Yangın helikopteri ülkemiz için gerekli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yangın helikopterinin ülkemiz için gerekli olduğuna

karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 5: Devlet yetkilileri ve karar makamları geçtiğimiz yangınlardan ders almakta
mıdır? 

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile devlet yetkilileri ve karar makamlarının geçtiğimiz
yangınlardan ders almadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %68,75 - Hayır: %12,5 - Çekimser: %18,75

● Soru 6: Güney Kıbrıs ile yangına ortak müdahale için iletişim artırılmalı mıdır? 
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Güney Kıbrıs ile yangına ortak müdahale için iletişimin

artırılması gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 7: Toplumu yöneten kişilerin afet durumlarında siyasi motivasyon gözetmeksizin,
toplum yararı gözeterek mantıklı ve stratejik kararlar vermesi gerekli midir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile toplumu yöneten kişilerin durumlarında siyasi
motivasyon gözetmeksizin, toplum yararı gözeterek mantıklı ve stratejik kararlar
vermesinin gerekli olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %93,75 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %0

● Soru 8: Yangına müdahale için ayrılan bütçe artırılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yangına müdahale için ayrılan bütçe artırılması

gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 9: Devlet yangına havadan müdahale aracı satın almalı mıdır? 
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin yangına havadan müdahale aracı satın alması

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 10: Orman Dairesi tarafından gönüllülere her yıl eğitim verilmeli midir?
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● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Orman Dairesi tarafından gönüllülere her yıl eğitim
verilmesi gerektiğine kadar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %87,5 - Hayır: %0 - Çekimser: %12,5

● Soru 11: Her yıl bölgesel olarak gönüllü kişilerin bilgilerinin toplanması ve bu bilgiler
güncellenecek şekilde bir veri tabanı oluşturulması gerekli midir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile her yıl bölgesel olarak gönüllü kişilerinin bilgilerinin
toplanması ve bu bilgiler güncellenecek şekilde bir veri tabanı oluşturulması gerektiğine
karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %75 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %18,75

Enerji Kaynakları

Teknecik ve Kalecik Elektrik Santrallerinin Çevre Üzerindeki Etkileri

● Ana Argümanlar

Teknecik Elektrik Santrali’nde kullanılan yakıtla ilgili sıkıntılar vardır ve yakıt değişikliğine
gidilmesi gerekmektedir.
Yenilenebilir enerjiye yatırım yapmak, fosil yakıtlarla enerji üretecek yeni bir santralin inşasına
tercih edilmelidir.
Mazot harici yakıtlar kullanmanın yanında bacalara filtre takmak Teknecik Elektrik Santrali’ni
iyileştirmede etkili olacaktır.
Teknecik Elektrik Santrali’nde atık sorunu mevcuttur.

● Soru 1: Teknecik Elektrik Santrali’nde bacalara filtre takılmasının ve filtrelerin düzenli
bakımının denetlenmesinin çevreye olumlu etkisi olacak mıdır? 

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Teknecik Elektrik Santrali’nde bacalara filtre
takılmasının ve filtrelerin düzenli bakımının denetlenmesinin çevreye olumlu etkisi
olacağına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %73,33 - Hayır: %6,67 - Çekimser: %20

● Soru 2: Teknecik Elektrik Santrali’nde daha sağlıklı bir yakıt değişimine gidilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Teknecik Elektrik Santrali’nde daha sağlıklı bir yakıt

değişimine gidilmesine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %80 - Hayır: %0 - Çekimser: %20

Etkili Alternatif Enerji Kaynakları ve Sistemlerin Uygulanabilirlikleri
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● Ana Argümanlar

Güneş enerjisi her ne kadar rüzgâr enerjisinden verimsiz olsada ülkemiz düşünüldüğünde en
verimli alternatif olacaktır.
Güneş ve rüzgâr enerjili kompozit sistemler değerlendirilebilir.
Rüzgâr panellerinin kurulumu çok maliyetlidir, yaban hayatı açısından tehlike arz eder ve gürültü
kirliliği yaratabilir.
Dalgadan enerji üretimi ülkemiz coğrafyasında etkili olmayacaktır ve deniz canlılarının göç
dönemlerinde sorun oluşturabilir.
Nükleer enerji de bir alternatiftir fakat ülkemizde güvenli uygulaması pek mümkün değildir.
Hidroelektrik yönteminin teknik zorlukları bulunmaktadır.

● Soru: Ülkemiz için en verimli alternatif enerji yöntemi güneş enerjisi midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile ülkemiz için en verimli alternatif enerji modelinin

güneş enerjisi olduğuna karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %73,33 - Hayır: %6,67 - Çekimser: %20

Enterkonnekte Sistem ve Çevre

● Ana Argümanlar

Enterkonneksiyon sistemi ile enerji üretiminin fazlası diğer ülkelere satılabilir.
Bu sistem ile karbon salınımı azalır ve ülkeler birbirini destekler.
Solar üretilen enerji enterkonnekte sistem havuzuna doldurulabilir.

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs enterkonnekte sistemin bir parçası olmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ın enterkonnekte sistemin bir parçası

olması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %60 - Hayır: %0 - Çekimser: %40

● Soru 2: Şu an da kullanılan bütün enerji üretim sistemlerini bir kenara bırakıp tüm enerji
kaynağımızı yurt dışından sağlamalı mıyız?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile şu an da kullanılan bütün enerji üretim sistemlerini bir
kenara bırakıp tüm enerji kaynağımızı yurt dışından sağlamamamız gerektiğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %6,67 - Hayır: %86,67 - Çekimser: %6,67

Gelecek Enerji Politikaları: Süreç, Hedeflenmesi Gereken Çıktılar, Sürdürülebilirlik
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● Ana Argümanlar

Yenilenebilir enerjiye geçişte devlet desteği oldukça önemlidir.
Devlet bireysel solar enerji üretimini teşvik etmelidir fakat toplam bireysel üretim genel ihtiyacın
küçük bir paydasını oluşturduğundan devlet kendi bünyesinde solar enerjiye yatırım yapmalıdır.
Devlet hane gelirini göz önünde bulundurarak teşviği/vergi indirimini bu oranda sağlayabilir.
Hane gelirine bakılmasına gerekmeksizin devlet herkese aynı teşviği yapabilir.
Şirketlerin kendilerine ait solar sistemler kurarak, devlete herhangi bir kazanç sağlamadan enerji
ihtiyaçlarını karşılamaları adil değildir.
Bu durumun önüne geçmek için devlet şirketlere yaptığı teşviği denetleyebilir ve bireylere enerji
tüketiminde farklı fiyatlandırma yapabilir.
Devletin solar enerji üretimi yapıp halka sağlaması şarttır. Bununla ilgili uluslararası anlaşmalar
yapılabilir.
Belediyeler ve kooperatifler kendi enerjilerini üretebilirler.

● Soru 1: Devlet kendi nezdinde solar enerji panelleri kurmalı mı ve bu panellerin kontrolu
sadece devlete ait olmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin kendi nezdinde solar enerji panelleri kurması ve
bu panellerin kontrolünün sadece devlete ait olmasına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %86,67 - Hayır: %0 - Çekimser: %13,33

● Soru 2: Devlet kendi evine solar panel kuran kişilere fiyatlandırmada indirime gitmeli
veya destek politikası uygulamalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin kendi evine solar panel kuran kişilere
fiyatlandırmada indirime gitmesi veya destek politikası uygulaması gerektiğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 3: Devlet, yatırımını kendi bünyesinde güneş panelleri kurmak için harcamalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile devletin yatırımını kendi bünyesinde güneş panelleri

kurmak için harcamasına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %93,33 - Hayır: %6,67 - Çekimser: %0

● Soru 4: Devlet, solar panel kurulumu için hane geliri gözetmeksizin her bireye eşit teşvik
veya vergi indirimi sağlamalı mıdır? 

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile devletin solar panel kurulumu için hane geliri
gözetmeksizin her bireye eşit teşvik veya vergi indirimi sağlaması gerektiğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %60 - Hayır: %26,67 - Çekimser: %13,33
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Çevre Koruma

Kuzey Kıbrıs’ta Çevre ve Hayvan Hakları Örgütlenmesi

● Ana Argümanlar

Örgüt, kuruluş ve derneklerin çalışanları çoğunlukla gönüllülük esasıyla çalışıyor. 
Devletin bu örgütler için bütçe yaratması gereklidir.
Sivil toplum örgütlerinin gelirini artırmak için üretim ve satış yapabilecekleri sosyal girişimcilik
kampanyaları yürütülmelidir. 
Sokaklardaki tüm evcil hayvanlar kısırlaştırılmalı ve evcil hayvanların sokağa atılmasının önüne
geçilmelidir.
Sokaktaki evcil hayvanların tedavileri bölge barınaklarından sorumlu devlet kurumunca
karşılanmalı.
Her bölgede nöbetçi veteriner ya da hayvan acil müdahale merkezleri bulunmalı.
Üniversitelerde staj zorunluluğu olan veterinerlik bölümlerindeki öğrencilerin staj sürelerince
gönüllü hizmet verebilecekleri bir sistem düzenlenmeli.
 

● Soru 1: Sivil toplum örgütlerinin sadece gönüllülerle yürütülmesi mümkün müdür?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile sivil toplum örgütlerinin sadece gönüllülerle

yürütülmesinin mümkün olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %93,3 - Hayır: %6,7 - Çekimser: %0

● Soru 2: Sivil toplum örgütleri gönüllü alımı ve fonlarının artırılabilmesi için benzer
örgütlerle iş birliğine gitmeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile sivil toplum örgütlerinin gönüllü alımı ve fonlarınnın
artırılabilmesi içim benzer örgütlerle iş birliğine gitmesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %73,3 - Hayır: %6,7 - Çekimser: %20

● Soru 3: Sivil toplum örgütlerinin maddi kapasitesini artırmak için devletin bu örgütlere
bütçe ayırması gerekli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile sivil toplum örgütlerinin maddi kapasitesini artırmak
için devletin bu örgütlere bütçe ayırmasının gerekli olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 4: Sivil toplum örgütlerine maddi yardımı artırmak için sertifikasyon programları
kullanılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile sivil toplum örgütlerine maddi yardımı artırmak için
sertifikasyon programlarının kullanılmasına karar vermiştir.
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● Oy dağılımı: Evet: %86,7 - Hayır: %0 - Çekimser: %13,3

● Soru 5: Toplumdan bağış toplamak için sponsorluk daha çekici hâle getirilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile toplumdan bağış toplamak için sponsorluğun daha

çekici hâle getirilmesi gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %80 - Hayır: %13,3 - Çekimser: %6,7

● Soru 6: Sivil toplum örgütlerinin kapasitesini geliştirmek için devlet altında çalışacak
acil bir müdahale ekibi yaratılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile sivil toplum örgütlerinin kapasitesini geliştirmek için
devlet altında çalışacak acil bir müdahale ekibi yaratılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 7: Kurulacak ekibin giderlerinin azaltılması için staj yapacak üniversite öğrencileri
bu kuruluşa yönlendirilmeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile kurulacak ekibin giderlerinin azaltılması için staj
yapacak üniversite öğrencilerinin bu kuruluşa yönlendirilmesi gerektiğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %80 - Hayır: %20 - Çekimser: %0

● Soru 8: Devletin acil durum müdahale ekibi bölgedeki veterinerlerle iş birliği yapmalı
mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile devletin acil durum müdahale ekibinin bölgedeki
veterinerlerle iş birliği yapması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %80 - Hayır: %20 - Çekimser: %0

Kuzey Kıbrıs’ta Tükenme Tehlikesi Altındaki Türler, Endemik Türler ve Özel
Çevre Koruma Bölgeleri

● Ana Argümanlar

Özel Çevre Koruma Bölgeleri (ÖÇKB) yeterli değildir, sayı, kapsayıcılık ve yüz ölçümü olarak
artırılmaları gereklidir.
Çevre konusunda yasa dışı eylemlerin de trafik suçları gibi anında cezalandırılması gereklidir. 
Çevre Koruma Dairesi personelinin ceza yazma yetkisi olmalıdır. 
Karasal türlerde olduğu gibi tehlike altındaki deniz türlerinin korunması için de daha çok
araştırma bütçesi ayrılıp, Deniz Koruma Alanları düzenlenmelidir.
Tehlike altındaki türler ve ÖÇKB ile ilgili daha çok kamu spotu ve panolar olmalıdır.
ÖÇKB içerisinde denetimin artırılması için ekipler oluşturulmalı ya da hâlihazırda
görevlendirilmiş personelin doğru çalıştığından emin olunmalıdır. 
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Acil durumlarda ulaşılabilecek çağrı merkezleri olmalıdır.

● Soru 1: ÖÇKB içerisinde yasa dışı uygulamaların önüne geçilmesi için nöbetçi
ekiplerinin bulunması gerekli midir? 

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ÖÇKB içerisinde yasa dışı uygulamaların önüne
geçilmesi için nöbetçi ekiplerinin bulunmasının gerekli olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: ÖÇKB içerisinde yasa dışı uygulamaların önüne geçilmesi için devamlı kamera
ile izlenme yapılmalı mıdır? 

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile ÖÇKB içerisinde yasa dışı uygulamalarının önüne
geçilebilmesi adına devamlı kamera izlemesi yapılması gerektiğine karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %93,3 - Hayır: %6,7 - Çekimser: %0

● Soru 3:  ÖÇKB sayıları artırılmalı ve alanlar genişletilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ÖÇKB sayılarının artırılması ve alanların genişletilmesi

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %60 - Hayır: %0 - Çekimser: %40

● Soru 4: ÖÇKB içerisindeki kısıtlamalarla ilgili bilgilendirmeler artırılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ÖÇKB içerisindeki kısıtlamalarla ilgili

bilgilendirmelerin artırılması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 5: Yasa dışı olayların önüne geçilmesi için cezai uygulamaların gerekli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yasa dışı olayların önüne geçilmesi için cezai

uygulamalarına artırılmasının gerekli olduğuna karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %93,3 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,7

● Soru 6: Deniz Koruma Alanları eksik midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Deniz Koruma Alanları’nın eksik olduğuna karar

vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %86,7 - Hayır: %0 - Çekimser: %13,3

● Soru 7: Çevre kurallarını ihlal üzerine kesilen cezaların medya üzerinden halkla
paylaşılması gerekli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile çevre kurallarını ihlal üzerine kesilen cezaların medya
üzerinden halkla paylaşılmasının gerekli olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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● Soru 8: ÖÇKB içerisindeki kısıtlamaların panolarla halka sunulması artırılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ÖÇKB içerisindeki kısıtlamaların reklam tabelası

(billboard) ve panolarla halka sunulmasının artırılmasının gerekli olduğuna karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 9: Yasal kısıtlamalar ulusal yayın ve kısa mesaj ile halka aktarılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yasal kısıtlamaların ulusal yayın ve kısa mesaj ile halka

aktarılması gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %86,7 - Hayır: %0 - Çekimser: %13,3

● Soru 10: Koruma alanlarındaki panoların durumu kötü müdür? 
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile koruma alanlarındaki panoların durumunun kötü

olduğuna karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %73,3 - Hayır: %0 - Çekimser: %26,7

Hayvan Refahı ve Avcılık

Sokak Hayvanlarının Artan Popülasyonu ve Alınabilecek Önlemler

● Ana Argümanlar

Evcil hayvanların doğaya ve sokağa salınmasının insan hayatı ve yaban hayat üzerinde olumsuz
etkileri vardır. 
Evcil hayvanların sokaktan toplanması için hayvan refahını göz önünde bulundurarak bir
protokol hazırlanması gereklidir. 
Barınakların kapasitesi artırılıp, sorumluluğunu üstlendikleri hayvanlara yeterli bakım verecek
kapasiteye getirilmelidir. 
Sokak hayvanlarının tümü kısırlaştırılmalı. 
Halk barınaklardan hayvan sahiplenmeye teşvik edilmelidir. 
Şu anda sokakta bulunan engelli evcil hayvanlar için barınaklarda bu ihtiyaçlara uygun alanlar
yaratılmalı ve rehabilitasyon mümkünse bunun için yatırım yapılmalıdır.
Hayvan sahiplenecek insanların uygunluğu değerlendirilmeli, hayvanlar bu kişilerin bakımına
ancak bu değerlendirme sürecinin ardından verilmelidir.
Tüm av köpeklerinin çiplenmesi zorunlu olup, av ruhsatı yenilenmesi için tüm av köpeklerinin
çiplerinin beyan edilmesi gerekmelidir. 
Veterinerde sağlık kontrolünden geçen tüm canlıların çiplenmesi zorunlu tutulmalı, hayvan
sahiplerine çipsiz evcil hayvan bulundurmaları durumunda, veterinerlere ise çipsiz evcil hayvan
bakmaları durumunda cezai işlem uygulanmalıdır.
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Sahiplenilen hayvanların kısırlaştırılması zorunlu tutulmalı, kısırlaştırma yapılmadığı takdirde
hayvan sahipleri devlete yıllık bir ödenekte bulunmalıdır. 

● Soru 1: Sokak hayvanı nüfusu kontrol dışı artarak bir sorun hâline gelmiş midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile sokak hayvanı nüfusunun kontrol dışı artarak bir sorun

hâline geldiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Sokaktaki tüm hayvanların kısırlaştırılması zorunlu olup devlet bütçesiyle
gerçekleştirilmeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile sokaktaki tüm hayvanların kısırlaştırılmasının zorunlu
olup devlet bütçesiyle gerçekleştirilmesine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %80 - Hayır: %0 - Çekimser: %20

● Soru 3: Hayvanların hiç çiftleşmeden kısırlaştırılması etik midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile hayvanların hiç çiftleşmeden kısırlaştırılmasının etik

olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %20 - Hayır: %66,7 - Çekimser: %13,3

● Soru 4: Evcil kediler için evde kısırlaştırma zorunlu hâle getirilmeli ve kısırlaştırma
yapılmadığı sürece hayvan sahipleri yıllık vergi ödemeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile evcil kediler için evde kısırlaştırmanın zorunlu hâle
getirilmesine ve kısırlaştırma yapılmadığı sürece hayvan sahiplerinin yıllık vergi ödemesi
gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %53,3 - Hayır: %20 - Çekimser: %26,7

● Soru 5: Evcil köpekler için evde kısırlaştırma zorunlu hâle getirilmeli ve kısırlaştırma
yapılmadığı sürece hayvan sahipleri yıllık vergi ödemeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile evcil köpekler için evde kısırlaştırmanın zorunlu hâle
getirilmesine ve kısırlaştırma yapılmadığı sürece hayvan sahiplerinin yıllık vergi ödemesi
gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %20 - Hayır: %46,7 - Çekimser: %33,3

● Soru 6: Her bölgede nöbetçi veteriner uygulaması olmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile her bölgede nöbetçi veteriner uygulaması olması

gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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● Soru 7: Barınakların kapasitesi artırılmalı mıdır? 
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile barınakların kapasitesinin artırılmasına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %80 - Hayır: %0 - Çekimser: %20

● Soru 8: Barınakların şu andaki yönetim şekli sürdürülebilir midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile barınakların şu andaki yönetim şeklinin sürdürülebilir

olmadığına karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

● Soru 9: Uyutma, hayvan nüfus kontrolü için kabul edilebilir bir uygulama mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile uyutmanın hayvan nüfus kontrolü için kabul edilebilir

bir uygulama olmadığına karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %26,7 - Hayır: %66,7 - Çekimser: %6,7

● Soru 10: Özel ihtiyaçlı hayvanlar için ayrı barınak yapılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile özel ihtiyaçlı hayvanlar için ayrı barınak yapılması

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %14 - Hayır: %93,3 - Çekimser: %6,7

● Soru 11: Evcil hayvan edinmek için cep telefonu uygulamaları yapılmalı ve/veya olan
uygulamaların kullanımı artırılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile evcil hayvan edinmek için cep telefonu uygulamaları
yapılması ve/veya olan uygulamaların kullanımının artırılması gerektiğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %80 - Hayır: %0 - Çekimser: %20

● Soru 12: Yurt dışından getirilen hayvanların öldüğü bildirilmediği sürece kişi giderken
yanında gittiği kontrol edilmeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yurt dışından getirilen hayvanların öldüğü
bildirilmediği sürece kişi giderken yanında gittiğinin kontrol edilmesi gerektiğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 13: Evcil hayvan dükkânı (pet shop) veya barınaktan alınan hayvanların çiplenmiş
olması zorunlu tutulmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile evcil hayvan dükkânı (pet shop) veya barınaktan alınan
hayvanların çiplenmiş olmasının zorunlu tutulması gerektiğine karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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● Soru 14: Kuzey Kıbrıs’tan yurt dışına hayvan sahiplendirme sırasında Kuzey Kıbrıs’ın
temin edeceği, hayvanın sağlıklı olduğuna dair bir belge olmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’tan yurt dışına hayvan sahiplendirme
sırasında Kuzey Kıbrıs’ın temin edeceği, hayvanın sağlıklı olduğuna dair bir belge
olması gerektiğine kadar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %93,3 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,7

● Soru 15: Bölge sakinleri, kendi bölgelerinde sokak hayvanlarından hangi kurumun
sorumlu olduğu ile ilgili bilgilendirilmeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile bölge sakinlerinin kendi bölgelerinde sokak
hayvanlarından hangi kurumun sorumlu olduğu ile ilgili bilgilendirilmesi gerektiğine
karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %93,3 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,7

Kuzey Kıbrıs’ta Avcılık ve Avcılık Denetimi

● Ana Argümanlar

Herkese avcılık ruhsatı verilmemelidir.
Avcılık ruhsatı alacak kişiler tür bazında bilgilendirilmeli, sınava girmeli, avlayacakları hayvan
sayısının üst limitini kesinlikle bilmeli ve belirli aralıklarda denetlenmelidirler.
Denizlerdeki istilacı türlerin sayılarını azaltmak için profesyonel balıkçıların yanı sıra amatör
balıkçılara da teşvik verilmelidir.
Profesyonel balıkçılığa limit getirilmelidir.
Yurt dışından gelen trol tekneler denizlerdeki habitatlara zarar vermektedir ve bu sorun ele
alınmalıdır.
Toplayıcılığa yasal kısıtlamalar getirilmelidir.
Biyokaçakçılık ve av hayvanlarının satışını önlemek için daha sıkı denetimler yapılmalıdır.
Herhangi bir kural ihlalinde uygulanacak olan cezai işlemler caydırıcı bir biçimde
paylaşılmalıdır.

● Soru 1: Av ruhsatı verilmesi zorlaştırılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile av ruhsatı verilmesinin zorlaştırılması gerektiğine karar

vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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● Soru 2: İstilacı türlerin nüfusunun azaltılması için devlet profesyonel veya amatör avcılık
gözetmeksizin teşvik sağlamalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile istilacı türlerin nüfusunun azaltılması için devletin
profesyonel veya amatör avcılık gözetmeksizin teşvik sağlanması gerektiğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %66,67 - Hayır: % 0 - Çekimser: %33,33

● Soru 3: Toplayıcılık (mantar, ayrelli gibi) sezonlarında devlet ve sivil toplum örgütleri
tarafından bilgilendirici paylaşımlar yapmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile toplayıcılık (mantar, ayrelli gibi) sezonlarında devlet ve
sivil toplum örgütleri tarafından bilgilendirici paylaşımlar yapılması gerektiğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Avcılıkta Bölge Kısıtlamaları

● Ana Argümanlar

Avlanma bölgeleri her av sezonu başında yeniden belirlenmeli ve raporlanmalıdır.
Avlanma bölgelerine giren avcı sayısı denetlenmelidir.
Devlet, kota aşımına veya yasaklı avlanma bölgelerinde faaliyete şahit olan kişilerin şikayette
bulunabileceği ihbar hatları oluşturabilir.
Her av dönemi av kotaları güncellenmeli, raporlanmalı ve yayınlanmalıdır.

● Soru: Av kotaları ve av alanları bilimsel verilere göre her av sezonu başlangıcında 
raporlanmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile av kotalarının ve av alanlarının bilimsel verilere göre her
av sezonu başlangıcında raporlanması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %93,33 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,67

Şehir Planlama

Trafik, Toplu Taşıma ve Park Sorunu 

● Ana Argümanlar

Lefkoşa başta olmak üzere ülkemizde ciddi bir şehir planlama eksikliği vardır.
Kaldırım, bisiklet ve yürüyüş yollarının eksikliği bir kenara şehir merkezlerinin sınırları bile belli
değildir.
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Yollarda çizgilendirme ve ışıklandırma sorunları mevcuttur.
Toplu taşıma yetersizliğinden dolayı araba sahibi olmak bir şart hâline gelmiştir ve var olan toplu
taşımanın kullanımı artan maliyetlerden dolayı neredeyse imkânsız hâle gelmiştir.
Şehirlerde doğal parklar ve ağaçlık alanlar yok denilecek kadar azdır.
Yaya geçitlerinin sayısı artırılmalı ve ışıklandırılmalı.
Kiralık araçlar trafiği olumsuz yönde etkilemektedir.
Yolları tabelalandırma çalışmaları yapılmalıdır ve trafik denetimi gerek kameralar gerek cezai
işlem uygulamalarıyla artırılmalıdır.

● Soru 1: Toplu taşıma seferlerinin yetersizliği ve pahalılığı gibi sorunları çözmek için yeni
düzenlemeler yapılmalı mıdır?

● Karar:  Katılımcılar oy birliği ile toplu taşıma seferlerinin yetersizliği ve pahalılığı gibi
sorunları çözmek için yeni düzenlemeler yapılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Yollardaki işaret, çizgi ve yaya geçitleri düzenli olarak yenilemeli ve uyarı
levhaları artırılmalı mıdır? 

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yollardaki işaret, çizgi ve yaya geçitlerinin düzenli
yenilenmesi ve uyarı levhalarının artırılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 3: Yollardaki ışıkların aydınlatılmasında solar enerji kullanımına geçiş yapılmalı
mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yollardaki ışıkların aydınlatılmasında solar enerji
kullanımına geçiş yapılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 4: Ehliyet sınavlarında gözlem birden fazla gözetmen tarafından yapılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ehliyet sınavlarında gözlemin birden fazla gözetmen

tarafından yapılması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %80 - Hayır: %0 - Çekimser: %20

● Soru 5: Yurt dışından Kuzey Kıbrıs’a gelen kişilere kiralık araç verilirken belirli
prosedürler uygulanmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yurt dışından Kuzey Kıbrıs’a gelen kişilere kiralık araç
verilirken belirli prosedürler uygulanması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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Şehirleşme ve Kanalizasyon

● Ana Argümanlar

Yıkılan eski evlerin yerine çok katlı evler yapılmaktadır ve bu yeşil alanları azaltan bir unsurdur.
İmar ve parselasyon planları oluşturulurken kullanılacak alanın %50’sinin yeşil alan olarak
değerlendirilmesi zorunlu tutulabilir.
Yabancıların alabileceği konut sayısını 1’den 3’e çıkaran yasayla göç kontrolü zorlaşacaktır.
Bir tarafta bar, restoran gibi eğlence yerlerinin sayısı artarken diğer tarafta düşük gelirli kişilerin
yerleşim alanları bulunmaktadır.
Tarihî eser sayılan binalarının çoğu Vakıflar İdaresinin himayesindedir. Bu binaların güncel
listesi çıkartılmalıdır.
Genç yatırımcıların bu bölgeye ilgisi artmaktadır ve gerekli yasal düzenlemeler ile restorasyon
işlemleri tamamlanarak eski binalar yatırıma açılabilir.
Aşırı yağmurlarda su taşkınları önlemek için dere yataklarının yerini değiştirmek çözüm değildir.
Şehir içinde kalan derelerin ekosistemlerine önem gösterilmelidir.
Kanalizasyon kanallarının düzenli bakımı yapılmalıdır.

● Soru 1: İmar planlarının master plan içerikleri detaylandırılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile imar planlarının master plan içeriklerinin

detaylandırılması gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %93,33 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,67

● Soru 2: İmar izni alınırken konut yapılamayacak yerleri yeşil alan yapma zorunluluğu
getirilmeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile imar izni alınırken konut yapılamayacak yerleri yeşil
alan yapma zorunluluğu getirilmesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %53,33 - Hayır: %6,67 - Çekimser: %40

● Soru 3: Tarıma elverişsiz ve yapılaşmaya uygun alanlarda yerleşim yerleri oluşturularak
gençlere fırsatlar sunulmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile tarıma elverişsiz ve yapılaşmaya uygun alanlarda
yerleşim yerleri oluşturularak gençlere fırsatlar sunulması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 4: Surlariçi bölgesinde Vakıflar İdaresi güncel bir liste çıkarıp elindeki binaları
yatırıma açmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Surlariçi bölgesinde Vakıflar İdaresinin güncel bir liste
çıkarıp elindeki binaları yatırıma açması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %93,33 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,67
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● Soru 5: Devletin eski binaların restorasyonunu üstlenmesi veya yardım etmesi o bölgeye
daha çok yatırım alınmasını sağlayabilir mi?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin eski binaların restorasyonunu üstlenmesinin
veya yardım etmesinin o bölgeye daha çok yatırım alınmasını sağlayabileceğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 6: Kontrollü nüfus artışı için göç yasalarında düzenlemeye gidilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile kontrollü nüfus artışı için göç yasalarında düzenlemeye

gidilmesi gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %93,33 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,67

● Soru 7: Yapılaşmaya gidilirken taşkın alanları göz önünde bulundurulmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yapılaşmaya gidilirken taşkın alanlarının göz önünde

bulundurulmasına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 8: Taşkın havzaları doğru araştırılarak bu alanlarda taşkın sırasında hasarı en aza
indirgeyecek uygulamalar yapılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile taşkın havzaları doğru araştırılarak bu alanlarda taşkın
sırasında hasarı en aza indirgeyecek uygulamalar yapılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 9: Ekolojik şehirleşme uygulamalarına başlanmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ekolojik şehirleşme uygulamalarına başlanması

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Deprem Yönetmeliği

● Ana Argümanlar

Deprem yönetmeliği mevcut fakat uygulamada sıkıntılar var.
Geçirdiğimiz 6 Şubat Depremi sonrasında binaların depreme dayanıklılığının denetlenmesiyle
ilgili yeni yasa geçti fakat uygulanıp uygulanmadığı belirsizdir.
İskele bölgesindeki binaların depreme dayanıksız oldukları ve Türkiye’de yaşanan son depremde
zarar gördükleri söylenmektedir. Bu konuyla ilgili araştırmaların yapılması gerekmektedir.
Okul binalarında sıkıntılar mevcuttur.
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Yapılaşma yapılacak bölgelerde önceden zemin etüdü yapılması gerekmektedir.
Deprem sigortası şu anda uygulanıyor fakat zorunlu değildir. Bu uygulama zorunlu olmalıdır.
Acil durumlarda toplanma alanları yetersizdir ve tüm halkın bu bölgelerden haberdar olup
olmadıkları bilinmiyor.
Devlet deprem esnasında ve sonrasında neler yapılması gerektiğiyle ilgili seminer veya kamu
spotu aracılığıyla halka bilgilendirme yapmalıdır.
İlkokullar dâhil olmak üzere depreme yönelik eğitimler verilmeli ve tatbikatlar yapılmalıdır.

● Soru 1: Deprem yönetmeliği yürürlüğe girmeden önce inşa edilen tüm binaların bir yıl
içerisinde tespiti yapılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile deprem yönetmeliği yürürlüğe girmeden önce inşa edilen
tüm binaların bir yıl içerisinde tespitinin yapılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %93,33 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,67

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs genelinde tüm inşaatlar sırasında proje denetimleri sıkılaştırılmalı
mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs genelinde tüm inşaatlar sırasında proje
denetlemelerinin sıkılaştırılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 3: Kamu binalarının depreme karşı iyileştirme çalışmalarına öncelik verilmeli
midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile kamu binalarının depreme karşı iyileştirme çalışmalarına
öncelik verilmesi gerektiğine karar vermiştir

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 4: Deprem riski olan bölgelerde ve yapılaşma olacak bölgelerde inşaat öncesi zemin
etüdü yapılması zorunlu olmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile deprem riski olan bölgelerde ve yapılaşma olacak
bölgelerde inşaat öncesi zemin etüdü yapılmasının zorunlu olması gerektiğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 5: Devlet deprem sonrası planlarını halka açık bir şekilde sunmalı mıdır?
● karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin deprem sonrası planlarını halka açık bir şekilde

sunması gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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Eğitim Komitesi

Kuzey Kıbrıs Eğitim Sisteminin Altyapısal Gereksinimleri

Ülkemiz Okullarındaki Can Sağlığı ve Güvenliği 

● Ana Argümanlar

Okulların altyapısal sorunlarına rağmen bakanlık gerekli önlemleri almamıştır
Okullarda güvenlik yetersizdir; kamera odaları ve doğru çıkış düzenlemeleri eksikliği nedeniyle
çocuklar tehlikeli bir şekilde yola atılabilir ve velilerden izinsiz çocuklar okuldan alınabilir. 
Denetimler yetersiz ve uygunsuzluklara yaptırım uygulanmamaktadır, bu da diğer kurumlar için
örnek teşkil etmemektedir.
Ortaokul ve liseden başlayarak can güvenliği ve sağlık konularında farkındalığı artırmak
gerekmektedir. Mekanizmayı yönetecek kurullara eğitim verilmesi önemlidir. 
Deprem hakkında bilgilendirme sadece okullarla sınırlı kalmamalı, halka ve velilere de
yapılmalıdır. Eğitimlerin sayısı artırılmalı ve herkese açık hâle getirilmelidir. 
Erzak, ilk yardım malzemesi, çadır gibi ekipmanların miktarı arttırılmalı ve deprem anında
kullanıma hazır şekilde bulundurulmalıdır. 

● Soru 1: Mevcut eğitim sisteminde denetim sonucu verilen bilgiler üst makamlara ulaşıyor
mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile mevcut eğitim sisteminde denetim sonucu verilen
bilgilerin üst makamlara ulaştığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %88,24 - Hayır: %0 - Çekimser: %11,76

● Soru 2: Hem okullarımızı hem de halkımızı dâhil ederek tüm doğal afetleri ve ilk yardımı
içeren büyük bir eğitim seferberliği yapılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile hem okullarımızı hem de halkımızı dâhil ederek tüm
doğal afetleri ve ilk yardımı içeren büyük bir eğitim seferberliği yapılması gerektiğine
karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 3: Resmî kurumlar tarafından sağlanan can sağlığı ve güvenliği tatbikatları yeterli
mi?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile resmî kurumlar tarafından sağlanan can sağlığı ve
güvenliği tatbikatlarının yetersiz olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %94,12 - Çekimser: %5,88
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● Soru 4: Okullarda ilk yardım eğitimi artırılmalı mı?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile okullarda ilk yardım eğitiminin artırılması gerektiğine

karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 5: Okullarda yapılması gereken tadilatlar eksiksiz ve vaktinde yerine getiriliyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile okullarda yapılması gereken tadilatların eksiksiz ve

vaktinde yerine getirilmediğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

● Soru 6: Can sağlığı ve güvenliğini okullarda sağlayacak ve eğitim verecek bir kurum
kurulmalı mı?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile can sağlığı ve güvenliğini okullarda sağlayacak ve
eğitim verecek bir kurum kurulması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %94,12 - Hayır: %0 - Çekimser: %5,88

● Soru 7: Can sağlığı ve güvenliğini okullarda sağlayacak ve eğitim verecek kurum devlet
tarafından mı yoksa bağımsız olarak mı kurulmalıdır?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile can sağlığı ve güvenliğini okullarda sağlayacak ve
eğitim verecek kurumun devlet tarafından kurulması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Devlet %50 - Bağımsız %27,78 - Çekimser: %22,22

Ülkemiz Okullarındaki Teknoloji

● Ana Argümanlar 

Pandemi döneminde teknolojinin verimsiz bir eğitim modeli olduğu görülmüştür, çevrim içi
eğitim teknoloji kullanımı zorluklarını ortaya koymuştur. 
Teknoloji eğitime dâhil edilmeli, ancak sınıf içi etkileşim korunmalıdır. Yüz yüze eğitim modeli
daha etkili bir öğrenme sağlayabilir. 
Devletin teknolojiye yatırım yapması gereklidir. Altyapı ve internet erişiminin geliştirilmesi,
eğitimi destekleyebilir ve maliyetleri azaltabilir. 
İlkokul seviyesinden itibaren öğrenciler internet yoluyla öğrenmekte, ancak bilgi doğruluğu
denetlenememektedir. 
Öğretmenlerin teknoloji yetersizliği, öğrenme verimini etkileyebilir. Bu nedenle öğretmenlerin
teknoloji konusundaki yeterlilikleri ölçülmeli ve geliştirilmelidir; devlet hizmet içi eğitim
sunmalıdır.
Okulların fiziksel altyapısı iyileştirilmelidir ve engelli öğrencilere uygun hâle getirilmelidir.
Laboratuvar gibi alanların yetersizliği sorunlu durumdadır, bilgisayar ve akıllı tahtalar atıl
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durumda bulunmaktadır. Okullardaki imkânsızlıklar, öğrencilerin eğitimden caymasına neden
olabilmektedir. 
Yapay zekâ kullanımının etik ve sorumlu bir biçimde düzenlenmesi önemlidir. Öğrenciler yapay
zekâ kullanımını öğrenmeli, ancak özgün öğrenci çalışmaları teşvik edilmelidir.

● Soru 1: Özellikle pandemi döneminde uygulanan uzaktan eğitim yöntemleri yaş grupları
ve gereksinimler göz önünde bulundurarak kalıcılaştırılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile özellikle pandemi döneminde uygulanan uzaktan
eğitim yöntemleri yaş grupları ve gereksinimler göz önünde bulundurarak
kalıcılaştırılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %61,11 - Hayır: %22,22 - Çekimser: %16,67

● Soru 2: Yapay zekâ eğitimde aktif bir şekilde kullanılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile yapay zekânın eğitimde aktif bir şekilde kullanılması

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %61,11 - Hayır: %22,22 - Çekimser: %16,67

Mevcut Sistemde Tam Gün Eğitim

● Ana Argümanlar 

Tam gün eğitim, maliyet ve öğrenci yemek ihtiyacı gibi faktörler nedeniyle uygun değildir.
Demografik farklılıklar nedeniyle tam gün eğitim uygulanması zorlayıcı olabilir.
Öğrenci psikolojisi ve eğitimci hazırlığı gözetilerek, tam gün eğitimin sürekli ve düzenli geçişi
gereklidir.
Sabahçı ve öğlenci ayrımı modeli düşünülmelidir.
Eğitim süresinin arttırılmasının doğrudan kaliteyi yükseltmeyeceği ve öğleden sonraki zamanın
sanat ve spor aktivitelerine ayrılması gerektiği belirtilmiştir.

● Soru 1: Mevcut eğitim sistemimiz, içerik ve fizikî yapı açısından tam gün eğitime
geçmeye hazır mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile mevcut eğitim sisteminin içerik ve fiziksel yapı
açısından tam gün eğitime geçmeye hazır olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %94,12 - Çekimser: %5,88

● Soru 2: Mevcut sistemde tam gün eğitime geçilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile mevcut sistemde tam gün eğitime geçilmemesi

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %5,88 - Hayır: %82,35 - Çekimser: %11,76
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Finansal Altyapı

● Ana Argümanlar 

Belediyelerin sınırlı bütçesi ve keyfi harcamalar yetersiz finansal desteğe sebebiyet vermektedir.
Tuvalet kâğıdı ve teksir gibi kaynaklar dahi sayılarak dağıtılmak zorunda kalınan devlet
okullarında destek yetersiz ve etkisizdir.
Okullar sürekli sponsor arayarak aktiviteleri finanse etmeye çalışmaktadır.
Okulların ailelerden bütçe talep etmesine gerek kalmadan, devletin sağlayacağı maddi destekle
etkinlikler düzenlenebilmelidir.
Avrupa Birliği gibi finansmanların güvensizliği, eğitimde olumsuz etkiler yaratmaktadır.

● Soru 1: Eğitim sistemimize gerekli finansal desteğin sağlandığını düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile eğitim sistemimize gerekli finansal desteğin

sağlanmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

● Soru 2: Resmî kuruluşlar tarafından sağlanan eğitime destek fonlarının verimli bir şekilde
kullanıldığını düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile resmî kuruluşlar tarafından sağlanan eğitime destek
fonlarının verimli bir şekilde kullanılmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %88,24 - Çekimser: %11,76

Öğretmenler ve Öğretmen Akademisi

Ülkemizdeki Öğretmen Kalitesi

● Ana Argümanlar 

Öğretmenlerin farklı motivasyon ve amaçları vardır; bazıları sadece devlete atanmak için
öğretmenlik mesleğini seçer.
Öğretmenlerin kontrolü ve sınavları düzenli bir şekilde gerçekleştirilmelidir.
Denetlemeler daha etkili hâle getirilmeli, öğretmenler de kendilerini düzenli olarak yenilemelidir.
Eğitimdeki eylemler ve sınavsız dönemlerde grev yapan kurumlar korunma hakkına sahiptir.
Özel okullardan öğretmen alımı yerine devlet kendi öğretmenlerine odaklanmalıdır. Yurt
dışından öğretmen alımı, Atatürk Öğretmen Akademisine bir saldırı olarak değerlendirilmiştir.
Yurt dışından gelen öğretmenler yerel öğretmenlerin yerine geçmiştir. Yerel öğretmenler, toplum
ve kültürü en iyi anlayacağı için tercih edilmelidir.
Farklı ülkelerden öğretmenlerin katkısı önemlidir. Eğitim sistemi diğer ülkelerden de dengeli bir
şekilde faydalanmalıdır.
Staj ve geçici öğretmenlik süreçleri nitelikli öğretmenler sağlamakta yetersizdir. Pedagoji eğitimi
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ve Akademi arasında uyumsuzluklar yaşanmaktadır ve geçici öğretmenlik sistemi ciddi bir sorun
teşkil etmektedir.

● Soru 1: Devlet tarafından yurt dışından yapılması önerilen öğretmen atamaları gerekli
mi?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devlet tarafından yapılması öngörülen yurt dışı öğretmen
atamalarının gerekli olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %88,24 - Çekimser: %11,76

● Soru 2: Öğretmenlerin meslekleri gereğince sahip olmaları gereken özellikler üzerine
yeterli denetim yapılıyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile öğretmenlerin meslekleri gereğince sahip olmaları
gereken özellikler üzerine yeterli denetim yapılmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %88,24 - Çekimser: %11,76

Öğretmen Gelişimi

● Ana Argümanlar 

Güncel düzende öğretmenlerin kısıtlı imkânlar ve fiziksel ekipmanların yetersizliği nedeniyle
gelişemediği belirtilmiştir.
Hizmet içi eğitimler, kişisel ilgi ve yaş gruplarına göre şekillenmelidir.
Üniversitelerin eğitimi iyileştirmek için seminerler düzenlemesi fikri desteklenmiştir.
Öğretmenlerin yabancı uyruklu öğrencilerle iletişim kurabilmek için kendini geliştirmesi
gerektiği, dil ve sabır gibi faktörlerin önemli olduğu vurgulanmıştır.
Aynı müfredatın yıllarca tekrar edilmesi, yeni metotların öğretilmemesi ve öğretilenlerin sınıfta
uygulanamamasının eksiklik olduğu belirtilmiştir.
Üst makamlardan gelen tepkilerin öğretmen motivasyonunu olumsuz etkilediği ve şikayetlere
yeterince cevap verilmemesinin demoralize edici olduğu vurgulanmıştır.
Öğretmenlerin kendi alanları dışında eğitim vermesinin motivasyonlarını düşürdüğü,
branşlarında eğitim vermelerinin daha doğru olacağı belirtilmiştir.

● Soru: 1 Bir sınıftaki öğrenci sayısının öğretmen ve eğitim verimliliğini olumsuz
etkilediğini düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile bir sınıftaki öğrenci sayısının öğretmen ve eğitim
verimliliğini olumsuz etkilediğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %88,24 - Hayır: %0 - Çekimser: %11,76
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● Soru 2: Yetkililere bildirilen yönetimsel sorunların çözülmemesi öğretmenlere kötü
yansıyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yetkililere bildirilen yönetimsel sorunların
çözülmemesinin öğretmenlere kötü yansıdığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %94,44 - Hayır: %0 - Çekimser: %5,56

Atatürk Öğretmen Akademisi

● Ana Argümanlar 

Atatürk Öğretmen Akademisinin tüm öğretmenleri yetiştiremeyeceği için sınava tabi tutulan
öğretmenlerin yanı sıra diğer öğretmenlerin de eğitim sistemine dâhil edilmesi gerektiği
belirtilmiştir.
Akademi kadrosunun yenilenmemesinin Akademi'yi kapatma amacı taşıdığı ve bu yönde bir
politika izlendiği dile getirilmiştir.
Akademi’de ülkemizde gerçekleşen eylemler hakkında yeterli bilgi akışının olmadığı ve bu
eksikliğin giderilmesi gerektiği ifade edilmiştir.
Atatürk Öğretmen Akademisinin mevcut eğitiminin yetersiz olduğu, özellikle yabancı
öğrencilerle iletişim konusunda eksiklikler olduğu ve bu eğitimin zorunlu hâle getirilmesi
gerektiği belirtilmiştir.
Atatürk Öğretmen Akademisinin mevcut eğitiminin güncel olduğu ancak yetersiz öğretmenlerin
kadroya alınmasının sorun olduğu, eğitmenlerin sürekli aynı olmasının sıkıntı yarattığı ifade
edilmiştir.
Eski metotların hâlâ kullanılması ve teknolojiden uzak öğretmenlerin varlığının Akademi'nin
eksikliklerini yansıttığı belirtilmiştir. Kaynakların Akademi’ye gecikmeli ulaşmasının hükûmetin
eksikliği olarak görüldüğü vurgulanmıştır.
Yasalarla ilgili bilgi eksikliğinin sendikalar tarafından karşılandığı ve sendikaların sessiz
kalmasının istenmeyen bir durum olduğu ifade edilmiştir.

● Soru 1: Atatürk Öğretmen Akademisi kapatılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Atatürk Öğretmen Akademisinin kapatılmaması

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

● Soru 2: Atatürk Öğretmen Akademisinin mevcut eğitim sistemi yeterli midir?
● Karar: Katılımcıların oy kuıllanan yarısı oy birliği ile Atatürk Öğretmen Akademisinin

mevcut eğitim sisteminin yetersiz olduğuna karar verirken, diğer yarısı bu konuda
çekimser kalmıştır. 

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %50 - Çekimser: %50
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Öğretmenler Yasası Değişiklikleri

● Ana Argümanlar 

Sendika ve öğretmen akademisinin temel görevi, eylemlerin nedenini anlamak amacıyla eğitim
sağlamak ve bunu vatandaşlık görevi olarak kabul etmek olarak belirlenmiştir.
Bireylerin eylem yaparken tepkilerini neye yönlendirdiklerini bilmeleri gerekir.
Eğitimde kesinti yapmanın sorunları çözmek için kaçınılmaz olduğu fakat öğretmenlerin tarafsız
olması ve eğitimi olumsuz etkilememesi gerektiği vurgulanmıştır.
Farklı görüşlere sahip sendikalar ve öğretmenler çeşitliliğin önemini vurgulamaktadır.
Özellikle son grevlerde, veli ve öğretmenleri karşı karşıya getirme stratejisi bilinçli bir şekilde
kullanılmıştır.
Öğretmenler Yasası'ndaki değişikliklerde öğretmenlerin görüşlerine yeterince yer verilmemesi
eleştiri almıştır. Partilerin öğretmenlerin görüşlerini dikkate almamış ve gereken adımları
atmamış olması, toplumsal düzende denge sağlama sorumluluğunu ihmal etmek olarak
değerlendirilmiştir.
Öğretmenlerin grev yapma hakkının anayasal olduğu kabul edilirken, öğrenci hakları ve
toplumun etkilenmemesi için bu hakkın dengeli kullanılması gerektiği belirtilmiştir.

● Soru 1: Öğretmenler Yasası’nda değişikliğe gidilmeden önce öğretmenlerin görüşleri
dikkate alınmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Öğretmenler Yasası’nda değişikliğe gidilmeden önce
öğretmenlerin görüşleri dikkate alınması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %94,44 - Hayır: %0 - Çekimser: %5,56

● Soru 2: Öğretmenlerin yapacağı grevler mesai saatleri içerisinde olmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile öğretmenlerin yapacağı grevler mesai saatleri

içerisinde olması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %72,22 - Hayır: %16,66 - Çekimser: %11,12

Üniversiteler ve YÖDAK

Ülkemizdeki Üniversitelerin Kalitesi

● Ana Argümanlar 

Çok sayıda üniversitenin, kalite düşüklüğüne ve işçi taşıma yöntemine yol açtığı belirtilmiştir.
Yardımcı doçent ve doçent pozisyonlarının kolayca doldurulmasının, kalitesiz makalelerin
yayınlanmasına yol açtığı belirtilmiştir. Çalışmaların kalitesi düşük ve imkânlar sınırlıdır.
Üniversitelerin maddi kazanç odaklı bir tutum izlediği belirtilmiştir.
Geçiş sınavlarının olmamasının hem olumlu hem olumsuz yönleri olduğu belirtilmiştir.
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Üniversiteler özel kurumlar oldukları için merkezî bir sistemin neredeyse imkânsız olduğu ancak
denetim mekanizmalarının ve ihtiyaca yönelik bir sistemin oluşturulabileceği belirtilmiştir.
Üniversite giriş sınavlarının tutarsızlıklar ve basitlikler içerdiği ifade edilmiştir.
Üniversite müfredatlarının yurt dışına bağlı olarak düzenlendiği düşünülmüştür. Özgün, Dünya
veya Avrupa standartlarında erişkin bir müfredat yapısı olması gerektiği belirtilmiştir.
Merkezî sınavların öğrencilere zarar verdiği ve puan yığılmalarına sebep olduğu eleştirilmiştir.
Üniversite stajlarının zorluğu, niteliği, denetim farklılıkları ve dış gözetimin önemi eleştirilmiş,
etkili denetim için içsel sistemin olması ve staj raporlarının daha çok incelenmesi önerilmiştir.
Üniversitelerin kaynakları sınırlı, devletin finanse ettiği akademilerin bütçeleri kısıtlıdır.
Üniversitelerin özel olması değişime engel olmaktadır ve şikayetler görmezden gelinmektedir.

● Soru 1: Ülkemizde üniversite alımı merkezî sınav sistemi ile yapılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar ülkemizde üniversite alımının merkezî sınav sistemi ile yapılması

konusunda çekimser kalmıştır.
● Oy dağılımı: Evet: %16,67 - Hayır: %38,89 - Çekimser: %44,44

● Soru 2: Uygulamalı yanları olan bölümlerdeki öğrencilerin mevcut staj süreçleri
denetlenmeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile uygulamalı yanları olan bölümlerdeki öğrencilerin
mevcut staj süreçlerinin denetlenmesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 3: Uygulamalı yanları olan bölümlerdeki öğrencilerin staj süreçlerini denetleyen
kurumlara yenisi eklenmeli mi?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile uygulamalı yanları olan bölümlerdeki öğrencilerin
mevcut staj süreçlerinin denetleyen kurumlara yenisi eklenmemesi gerektiğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %66,67 - Çekimser: %33,33

YÖDAK

● Ana Argümanlar 

Üniversiteden mezun olacak öğrencinin yetkinliği YÖDAK tarafından değerlendirilmelidir.
Apartman üniversiteler etkinliği açısından denetlenmeli ve öğrenci yoğunluğu
değerlendirilmelidir. 
YÖDAK’ın genel yıllık bir rapor hazırlamadığı ve takip yapmadığı belirtilmiştir.
YÖDAK’ın siyasi değişikliklerden korunması konusunda, siyasi görüşlere dayalı öğretmenlerin
işten atılması eleştirilmiş, rektörlerin bağımsız olması gerektiği belirtilmiştir.
YÖDAK'ın bağımsızlaşması için denetleyici bir mekanizmanın olması gerektiği vurgulanmıştır.
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Liyakat esas alınarak YÖDAK bağımsızlaşmalıdır.
Bölüm açma ve öğrenci alımında ülke ihtiyacı göz ardı edilmektedir. İhtiyaç fazlası bölümler
problem yaratmaktadır. Özel üniversiteler ticari amaçla bölüm açabilmektedir. 

● Soru 1: YÖDAK’ın üniversitelere etkin denetim uyguladığını düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile YÖDAK’ın üniversitelere etkin denetim

uygulamadığına  karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %72,22 - Çekimser: %27,78

● Soru 2: Üniversitelerde bölüm açarken ve öğrenci alırken ülke ihtiyacı göz önünde
bulunduruluyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile üniversitelerde bölüm açarken ve öğrenci alırken ülke
ihtiyacının göz önünde bulundurulmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %88,89 - Çekimser: %11,11

Uluslararası Geçerlilik

● Ana Argümanlar 

Kıbrıs'taki çözümsüzlük ülkenin uluslararası statüsünü etkilemektedir ve yurt dışından alınan
diplomalara öncelik verilmektedir.
Üniversitelerdeki fazla sayıdaki öğrenci sayısı dünya çapında akademik hitap seviyesini
düşürebilmektedir.
Üniversitelerin maddi kaynak eksikliği, uluslararası sıralamalarda yükselme engeli olarak
görülmektedir. Yurt dışından gelen öğrencilerin maddi kaynak olarak görülmesi ve devlet
desteğinin yetersizliği sorundur.
EDEX uygulamasının getirilmesi ve uluslararası üst seviye eğitimlerin entegre edilmesi
önerilmektedir. Öğrencilerin sistemin içerisinde kaybolmaması için iyi bilgilendirilmeleri
gerekmektedir.
Üniversitelerde yeterli kaynağın olmaması akademisyenlerin araştırma yapma kapasitesini
etkileyebilir.
Yurt dışı kongrelere katılımın maddi olarak desteklenmemesi ve makale üretiminin beklenmesi
problem olarak görülmektedir. Yüksek atıf alan akademisyenlerin sistem sayesinde değil, sisteme
rağmen başarılı olduğu belirtilmiştir. 

● Soru: Üniversitelerimizde akademisyenlerin düzenli olarak literatüre aktif ve yararlı
katkıda bulunduğunu düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar üniversitelerimizde akademisyenlerin düzenli olarak literatüre aktif ve
yararlı katkıda bulunduğu konusunda çekimser kalmıştır.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %44,44 - Çekimser: %55,56
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Burs Sistemi ve Tüzüğü

● Ana Argümanlar 

Burslar bölümlere ve ülkelere göre değiştirilebilir ve kapsamlı bir yapılanmaya ihtiyaç
duyulmaktadır.
Burs Tüzüğü’nün açıklarının olduğu ve yeniden yapılandırılması gerektiği dile getirilmektedir.
Burs Tüzüğü’nün asgari ücret değişimine ayak uyduramaması sorun olarak görülmektedir. Burs
gecikmeleri durumunda öğrenciye faiz ödenebileceği önerilmiştir.
Okulların bulunduğu seviyeye göre burs kriterlerinin değişmesi ve sosyoekonomik farklılıkların
göz önünde bulundurulması gerektiği vurgulanmıştır.
Devletin etkin rol alması ve öğrenci derneklerinin de dâhil edilmesi gerektiği düşünülmüştür.
Öğrenci örgütlerinin öğrenci ihtiyaçlarını tespit etme ve ilgili makamlara iletmeye
yönlendirilmesi önerilmiştir.
Bursların düzenli zamanlarda ödenmesi ve öğrenci mağduriyetlerinin giderilmesi önemlidir.
Tüzüğün ödeme zamanlamasının devletin ekonomik durumuna göre esnek hâle getirilmesi
gerektiği öne sürülmüştür.
İngiltere'deki borçlanma sisteminin ülkeye uyarlanabileceği öne sürülmüştür. Fakat borç
sisteminin öğrencilerin finansal durumunu zorlayabileceği ve mezun olma sonrası geri ödemenin
zorlayıcı olabileceği belirtilmiştir.
Askerlik durumlarının burs sistemi üzerindeki olumsuz etkisi ve olası bir borç sisteminde bu gibi
konularda indirim yapılmasının önerildiği ifade edilmiştir.

● Soru 1: Mevcut burs kriterleri değiştirilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile mevcut burs kriterlerinin değiştirilmesine karar

vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %55,5 - Hayır: %11,1 - Çekimser: %33,3

● Soru 2: Burs Tüzüğü değişikliğine gidilmeli mi?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Burs Tüzüğü değişikliğine gidilmesine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %73,3 - Hayır: %0 - Çekimser: %26,7

● Soru 3: Burs Tüzüğü değişim sürecine öğrenci kuruluşları dâhil edilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Burs Tüzüğü değişim sürecine öğrenci kuruluşlarının

dâhil edilmesine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %38,8 - Hayır: %22,2 - Çekimser: %22,2
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● Soru 4: Devlet burslarının ödenmesindeki gecikmelerin gençleri etkilememesi için başarı
burslarının ödemeleri aylık olarak mı, periyodik olarak mı yapılmalıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devlet burslarının ödenmesindeki gecikmelerin gençleri
etkilememesi için başarı burslarının aylık ödenmesine karar vermişlerdir.

● Oy dağılımı: Periyodik ödeme %0 - Aylık ödeme %93,3 - Çekimser: %6,7

Müfredat Yapısı

Müfredat Kalitesi

● Ana Argümanlar 

Ortaöğretimde yenilikçi müfredat gereklidir; Dünya'nın akımlarını içermelidir.
Sürdürülebilirlik için çevre ve kültür temaları müfredatta yer almalıdır.
Öğrencilere yaparak ve yaşayarak öğrenme fırsatları sunulmalıdır. İlkokulda daha interaktif,
aktivite odaklı bir eğitim modeli benimsenmelidir.
Öğrenci merkezli eğitime geçilmelidir, öğrencinin ihtiyaçları ön planda olmalıdır.
Müfredat barış dilini ve çevre dostluğunu vurgulamalı, ırkçılığa karşı olmalıdır. Yabancı
öğrencilere uygun yöntemlerle müfredat aktarımı sağlanmalıdır. Cinsiyet eşitsizliği önlenmeli,
kadın ve erkek rolleri dengeli ve günümüze uygun anlatılmalıdır.
Eğitim fırsat eşitliği ve kalite açısından standartlaşmalıdır, üst kurum denetimleri artırılmalıdır.
Değerlendirme metotları güncellenmeli, süreç boyunca öğrenci performansı izlenmelidir.
Değerlendirmeler öğrencinin gelişimine odaklanmalı, sadece notlar yerine geniş bir perspektif
sunmalıdır. Sınav sistemleri ve KGS sınavı gözden geçirilmeli, öğrencilere gereksiz stres
yaratmamalıdır.

● Soru 1: Eğitim programlarımız güncel öğrenci ihtiyaçlarını doğru şekilde temsil ediyor
mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle eğitim programlarının güncel öğrenci ihtiyaçlarını doğru
şekilde temsil etmediğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

● Soru 2: Öğrencilerin başarılarını ölçme ve değerlendirmede sınav sistemine ek olarak
eğitim yılı içerisindeki performans da değerlendirilmeli mi?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile öğrencilerin başarılarını ölçme ve değerlendirmede
sınav sistemine ek olarak eğitim yılı içerisindeki performansın da değerlendirilmesi
gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %93,75 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %0
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● Soru 3: İlköğretim müfredatı tüm okullarda aynı olmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile ilköğretim müfredatının tüm okullarda aynı olması

gerektiğine karar vermişlerdir.
● Oy dağılımı: Evet: %87,5 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %6,25

Müfredat Kapsamı

● Ana Argümanlar 

Müfredat kalitemiz iyi değildir, kitapların sürekli değişmesi ekonomik bir durumdur ve bunu
göstermektedir.
Ortaokulda daha çok seçmeli ders olmalıdır, din gibi dersler öğrenciye bırakılmalı, farklı
alanlarda seçmeli dersler sunulmalıdır.
Dil eğitimi, Yunanca ve İngilizce gibi dersler her devlet okulunda bulunmalı, alternatif diller de
dâhil edilmelidir.
İklim değişikliği için özel dersler verilmeli, çevre bilinci artırılmalıdır.
Müfredatımız öğrencileri ezbere dayalı sistem yerine uygulamalı öğrenmeye teşvik etmeli,
geleceğe daha iyi hazırlamalıdır.
Eğitim daha pratik ve uygulamalı hâle getirilmeli, gençler finansal konularda da
bilgilendirilmelidir.
Lisedeki öğrenciler gelecekteki hedeflerini belirlemekte zorluk çekiyor, bu sebeple rehberlik
daha etkili olmalıdır.

● Soru 1: Mevcut müfredatın içerisine yaş düzeyine göre çevre, insan hakları, ve eleştirel
düşünme ve benzeri gibi güncel eklemeler zorunlu ders yapılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile mevcut müfredatın içerisinde yaş düzeyine göre çevre,
insan hakları, eleştirel düşünce ve benzeri gibi zorunlu ders eklemeleri yapılması
gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %82,25 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %12,5

● Soru 2: Mevcut müfredatımız eğitimden sonra gelen süreç için öğrencileri doğru
hazırlayan nitelikte mi?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile mevcut müfredatın eğitimden sonra gelen süreç için
öğrencileri doğru hazırlayan nitelikte olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %93,75 - Çekimser: %6,25
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Müfredat Gelişimi

● Ana Argümanlar 

Müfredat yapımızın sürekli gelişmesi için dünya sistemi takip edilmeli, kıyaslamalar
yapılmalıdır. Yararlı bulunan değişiklikler entegre edilmelidir.
Yurt dışında her dönem sonu yapılan öğrenci anketleri ülkemizde artırılabilir. Sınav öncesi veya
ödev öncesi zorunlu anketler yapılabilir ve müfredat takip sistemi oluşturulabilir.
Değişen nesilleri göz önünde bulundurarak, gelecek nesillerin neye ihtiyacı olacağını
değerlendiren bir üst kurul ve denetleme birliği olmalıdır. Bu birlik öğretmenlerden oluşmalıdır.
Hedef ve hedef davranışlar göz önünde bulundurarak öğrencilerin performansları değerlendirilip
öğrenci eksikleri takibi yapılabilir. 

● Soru 1: Mevcut müfredat yapısı sürekli geliştirilirken dünyadaki değişkenler göz önünde
bulundurulmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile mevcut müfredat yapısının sürekli geliştirilirken
dünyadaki değişkenlerin de göz önünde bulundurulması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Eğitimde Fırsat Eşitliği

Özel Ders ve Dershaneler

● Ana Argümanlar 

Yasak olmasına rağmen dershane öğretmenleri aynı zamanda devlet okullarında da görev
almaktadır.
Devlet okullarında özel derslerin denetimi sağlanmalı, öğretmenlerin okul dışı çalışmaları
düzenlenmelidir.
Dershaneye ve özel derse gitmeyen öğrenciler kolej fırsatlarından yararlanamamaktadır. Özel
dersler sınav hazırlığı için destekleyici olabilir, ancak eşitsizliklere yol açabilmektedir.
Dershaneler okullardaki eksiklikleri giderme amacı taşırken, özel dersler daha yakın etkileşim
sunar.
Özel derslerin vergilendirilmesi ve yasallaştırılması gereklidir.
Öğretmen maaşlarının yetersiz olması öğretmenleri özel ders vermeye teşvik etmektedir.
Öğretmenler ek gelir ihtiyacı duyabilir, ancak devlet düzenlemeleriyle denge sağlanmalıdır. 
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● Soru 1: Özel ders ve dershaneler eğitim sistemimizde fırsat eşitsizliğine sebep oluyor
mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile özel ders ve dershanelerin eğitim sistemimizde fırsat
eşitsizliğine sebep olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %87,5 - Hayır: %0 - Çekimser: %12,5

● Soru 2: Özel dersler ve dershaneler devlet tarafından denetlenmeli mi?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile özel dersler ve dershanelerin devlet tarafından

denetlenmesi gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %53,33 - Hayır: %13,33 - Çekimser: %33,33

● Soru 3: Öğrencilerin okullarındaki eksikliklerin giderilmesi için özel derse teşvik
edilmeleri etik mi?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile öğrencilerin okullarındaki eksiklikleri giderebilmesi
için özel derse teşvik edilmelerinin etik olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %6,25 - Hayır: %75 - Çekimser: %18,75 

Özel Okullar

● Ana Argümanlar 

Özel okulların dil eğitimi kalitesi ve İngilizce eksikliği, devlet ve özel okul ayrımının sonucudur.
Devlet ve özel okullar arasındaki sistemsel ve finansal farklılıklar bir sorundur.
Özel okullardaki zenginlik ve ağ kurma avantajı, eğitimdeki sınıf farkını körüklemektedir.
Özel okulların varlığı, fırsat eşitsizliğine yol açarken, okul saatlerinin çeşitli etkinlikler için
olanak sağladığı ifade edilmiştir.
Devletin tam gün eğitime geçişi, dil eğitimi ve maddi kaynak sorunlarına çözüm sağlayabilir.
Devlet okullarının eksiklikleri, özel okullarla kıyaslanarak görülmekte ve öğretmenlerin bu
eksiklikleri bildirdiği belirtilmiştir.
Fırsat eşitsizliğine devletin müdahale etmesi gerektiği vurgulanmıştır. Devletin kaliteyi
denetlemesi, fakat piyasa mekanizmasına müdahale etmemesi gerektiği belirtilmiştir.
Eğitimde kalite ve zenginliğin toplumsal değerlendirmeye tabi olduğu belirtilmiştir.

● Soru 1: Özel okulların varlığı fırsat eşitsizliğine sebebiyet vermekte midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile özel okulların varlığının fırsat eşitsizliğine sebebiyet

verdiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %25 - Hayır: %56,25 - Çekimser: – %18,75
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● Soru 2: Devlet okullarındaki eksiklikler velileri ve öğrencileri özel okullara teşvik ediyor
mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devlet okullarındaki eksikliklerin velileri ve öğrencileri
özel okullara teşvik ettiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %93,75 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,25

● Soru 3: Özel okulların sürekli fiyat artışı yapmasının önüne geçilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile özel okulların sürekli fiyat artışı yapmasının önüne

geçilmemesi gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %37,5 - Hayır: %43,75 - Çekimser: %18,75

Özel Eğitim

● Ana Argümanlar 

Özel eğitim sisteminin kalitesi sorgulanmış, devletin yetersiz yardım sağlamasıyla özel eğitim
ihtiyacının eksik kaldığı belirtilmiştir.
Özel ihtiyaçları olan öğrencilerin ihtiyaçlarını sınıf koşulları nedeniyle karşılayamadığı
belirtilmiştir. Yurt dışından gelen özel eğitimcilerin ayrışmayı ve eşitsizliği artırdığı belirtilmiştir.
Özel eğitim sınıflarının verimsiz kullanıldığı ve özel ihtiyaçları olan öğrencilerin sınıf içinde
dışlandığı vurgulanmıştır.
Özel ihtiyaçlı öğrencilere yetersiz süre verildiği eleştirilmiş, özel eğitimde teorik öğretim ve
uygulama eksikliğinin sorun olduğu vurgulanmıştır.
Öğrencilerin okul içi sonuçlarına göre özel eğitim ihtiyacı belirlenmektedir, ancak sürecin maddi
boyutu artmıştır ve eksiklikler okullarda etkin şekilde tespit edilmeye devam etmelidir.
Eğitimcilerin özel eğitim konusundaki bilgi eksikliği gözlemlenmiş ve özeleştiri yapılmıştır.

● Soru 1: Fiziksel veya zihinsel yetersizliği olan öğrencilere verilen mevcut özel eğitim
kaliteli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile fiziksel veya zihinsel yetersizliği olan öğrencilere verilen
mevcut özel eğitimin kaliteli olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %81,25 - Çekimser: %18,75

● Soru 2: Devlet kendi bünyesinde veya devlet desteği ile özel eğitim için öğretmenler
yetiştirmeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin kendi bünyesinde veya devlet desteği ile özel
eğitim için öğretmenler yetiştirmesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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● Soru 3: Özel bireylerin eğitimi için devletin yeterli katkı sağladığını düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile özel bireylerin eğitimi için devletin yeterli katkı

sağlamadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %93,75 - Çekimser: %6,25

Eğitimin Psikolojik Boyutu

Eğitim ve Veliler

● Ana Argümanlar 

Velilerin özveri eksikliği nedeniyle öğrencilerin eğitimde yalnız bırakıldığı vurgulanmıştır.
Komşuculuk ve yarışma kültürünün öğrencilere baskı uyguladığı ve doğru rehberlik yapmanın
önemli olduğu ifade edilmiştir.
Velilerin eğitime yetersiz katılımının olumsuz etkileri vurgulanmıştır.
Ebeveynlerin öğrencilerin eksik noktalarını tamamlaması ve öğretmenlerle iş birliği yapması
gerektiği ifade edilmiştir.
Liselerde öğretmenler tarafından düzenlenen veli toplantılarının öğrencilerin yönlendirmesine
destek olabileceği ifade edilmiştir.
Yüksek puan alan öğrencilerin kariyer yönlendirmesinde çocuğun fikri ve uzman görüşünün
önemli olduğu belirtilmiştir..
Ebeveynlere eğitim kursu verilmesinin ve bilinçli ebeveynliğin önemi vurgulanmıştır.

● Soru: Çocuk sahibi olma evresindeki bireylerin zorunlu olarak Bilinçli Ebeveynlik Kursu
alması gerektiğini düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile çocuk sahibi olma evresindeki bireylerin zorunlu olarak
Bilinçli Ebeveynlik Kursu alması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %87,5 - Hayır: %0 - Çekimser: %12,5

Psikolojik Destek ve Rehberlik

● Ana Argümanlar 

Okullardaki yetersiz psikolojik danışmanlık ve rehberlik (PDR) personeli sorunu eleştirilmiştir.
İlkokuldan başlayarak PDR desteğinin önemi ve bu hizmeti alan çocukların ayıplanmaması
gerektiği vurgulanmıştır.
Rehberlik derslerinin öğrenciler tarafından yetersiz ilgi gördüğü, PDR mezunlarının uzman
olmadığı alanlarda danışmanlık yapması ve eğitimi kapsamı dışında tanı koyması eleştirilmiştir.
Devlet okullarında zorbalık gibi sorunlara yetersiz müdahale yapıldığı, ilkokullarda özel eğitim
öğretmenlerinin aşırı yük taşıdığı ve yabancı kökenli öğrencilerin entegrasyonunda psikolog
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eksikliği yaşandığı belirtilmiştir.
Okullara daha fazla PDR personeli atanması gerektiği ve öğrencilere yaşadıkları sorunlarda
yetersiz yardım sağlandığı ifade edilmiştir.

● Soru 1: Okullarımızda psikolojik desteğe erişim yeterli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile okullarımızda psikolojik desteğe erişimin yeterli

olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

● Soru 2: Okullarımıza yeterli sayıda ve kalitede psikolojik destek ve rehberlik uzmanı
atanıyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile okullarımıza yeterli sayıda ve kalitede psikolojik destek
ve rehberlik uzmanı atanmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %87,5 - Çekimser: %12,5

Mental Sağlık

● Ana Argümanlar 

Fen derslerinde cinsel konuların biyolojik yönleri işlenmesine rağmen cinsel sağlık ve hijyen
konularına yeterince değinilmediği belirtilmiştir.
Lise çağındaki cinsel sağlık eğitimi ilkokul öğrencilerinden farklı olmalı, basit konulardan
başlayıp zorlaşmalı ve yaş, kültür gibi faktörlere göre tasarlanmalıdır.
Cinsel sağlık konularının uzmanlar tarafından uygulamalı olarak öğretilmesi gerekmektedir.
Din dersleri tarafsız bir bakış açısıyla çeşitlendirilmelidir. Din ve ahlak derslerinin ayrılması,
ahlakın daha küçük yaşlarda vurgulanması, dinin felsefe içerisinde ele alınması önerilmiştir.
Din öğretmenlerinin yurt dışından atanması konusunda tartışmalar olduğu belirtilmiştir.,
Tarih ders kitaplarının araştırma temelli ve tarafsız bir kuruluş tarafından derlenmesi önerilmiştir.

● Soru 1: Din ve ahlak eğitimi birbirinden ayrılmalı mı?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile din ve ahlak eğitimi birbirinden ayrılması gerektiğine

karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %81,25 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %12,25

● Soru 2: Kıbrıs Tarihi derslerinde, iki toplumun da uzman tarihçilerinden oluşan tarafsız
bir komitenin yürüteceği araştırmalar sonucu derlenen bir kitap kullanılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıs Tarihi derslerinde, iki toplumun da uzman
tarihçilerinden oluşan tarafsız bir komitenin yürüteceği araştırmalar sonucu derlenen bir
kitap kullanılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %81,25 - Hayır: %0 - Çekimser: %18,75
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● Soru 3: Mevcut sistemdeki din dersleri tüm kültürleri kapsayacak şekilde revize edilmeli
midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile mevcut sistemdeki din derslerinin tüm kültürleri
kapsayacak şekilde revize edilmesi gerektiğine vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %93,75 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,25

● Soru 4: Mevcut sistemdeki din dersleri seçmeli olmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile mevcut sistemdeki din derslerinin seçmeli olması

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %87,5 - Hayır: %0 - Çekimser: %12,5

● Soru 5: Cinsel sağlık dersleri belirli yaş gruplarına göre uzmanlar tarafından hazırlanmalı
ve uygulanmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile cinsel sağlık derslerinin belirli yaş gruplarına göre
uzmanlar tarafından hazırlanması ve uygulanması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %93,75 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,25

Göç ve Eğitime Etkileri

Nüfus Artışı ve Değişimi

● Ana Argümanlar 

Göçün eğitim üzerindeki etkisinin çözümü Milli Eğitim Bakanlığına aittir. Sorunların kökenleri
anlaşılarak çözüme yönelik adımlar atılmalıdır.
Bakanlıklar artık emlak yatırımları ve vatandaşlık/izin işlemlerini etkin yönetememektedir.
Yabancı öğrencilerin okula kaydı, geldikleri yerden getirdikleri belgelere göre yapılmaktadır.
Seviyeye göre özel sınıflar oluşturularak öğretmen yükü azaltılmalıdır.
Yabancı öğrencilerin, okullarda Türkçe konuşma şartı getirilerek eğitimleri öncesinde dil
becerileri güçlendirilmelidir. Özel Türkçe sınıfları açılabilir.
Çağdaş Türk Tarihi gibi dersler, Kıbrıs kültürünü tanıtan içeriklerle desteklenmektedir. Yabancı
öğrencilerin asimilasyon yerine topluma entegrasyonu teşvik edilmelidir.

● Soru 1: Okullarda Türkçe bilmeyen öğrenciler için ek Türkçe dersleri verilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile okullarda Türkçe bilmeyen öğrenciler için ek Türkçe

dersleri verilmesi gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %87,5 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %6,25
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● Soru 2: Göçmen öğrenciler için yeterli oryantasyon sağlandığını düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile göçmen öğrenciler için yeterli oryantasyon

sağlanmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

Beyin Göçü

● Ana Argümanlar 

Göç ve beyin göçünün temel nedeni, adada yeterli iş ve yaşam imkânlarının olmamasıdır.
Gençlere yeterli destek sağlanmaması ve kurumların kapanması da göçün nedenleri arasında yer
alır.
Karşılığını alamayacakları meslekleri seçenlerin de göç ettiği düşünülmektedir. Ülkenin refahı
düşünülmeden sadece bireysel çıkarlar gözetilmesi göçü artırır.
Kıbrıs'ın kültürünün kaybolması ve yerel değerlerin tercih edilmemesi de beyin göçünün
faktörlerinden olarak tespit edilmiştir. Küreselleşme, farklı kültürlere özlem ve gençlerin yurt
dışında eğitim ve çalışma isteğini doğurmaktadır.
Devlet, neslin adada kalması için yatırım yapmalı ve Kıbrıs kültürünü korumalıdır. Teknolojik
gelişim, reklam ve refahın artırılması ile göç eden bireyler adaya çekilebilir.

● Soru: Devlet beyin göçünü durdurmak için herhangi bir önlem alıyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin beyin göçünü durdurmak için herhangi bir

önlem almadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0
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Ekonomi Komitesi 

Enflasyon

Fiyat Artışları ve Devlet Müdahalesi 

● Ana Argümanlar

Yurt dışına ve dış ekonomilere bağlılık arttıkça fiyat artışları oluşuyor.
Satıcılar döviz bandında fiyatlarını belirlediği için alıcılar etkileniyor.
Türkiye’ye doğrudan bağlantılı olduğumuzdan dolayı, Türkiye’nin karşılıksız para basması ve
piyasada dönen para artışı ile birlikte Kuzey Kıbrıs’taki enflasyon oranı da etkileniyor.
Kuzey Kıbrıs enflasyonun önüne geçmek için kendi parasını basmalıdır.
Devlet para basarak enflasyonu kontrol edemez. Kendi üretimimiz ve dışarıya ticaretimiz
olmadan altından kalkınamaz.
Denetim mekanizmasının eksikliğinden ötürü marketlerde etiket fiyatlarında tutarsızlık vardır.
İstatistik ve veri kurumumuzun sağladığı veriler doğru değildir.
Para basmak enflasyona çözüm değildir. Merkez Bankasının en önemli görevi enflasyonu kontrol
etmektir.
Devlet faiz oranı belirleme konusunda hiçbir zaman bir politika oluşturmadı. Devlet bu konuda
politika oluşturmalıdır.
Enflasyon oranlarına sebep olan en büyük faktör vergiler, kamu yüküdür. Devleti finanse etmek
için halk bu paraları dolaylı veya dolaysız bir şekilde veriyor. Kamu yükü azaltılmalıdır.
Ekonomiyi soğutmak kötü bir fikirdir. Stagflasyona sebep olabilir.
Ekonomiyi soğuturken yapısal reformlar yapılmalı, ekonomik model değişilmeli. Aksi takdirde,
enflasyon sarmalından kurtulamayacak.

● Soru 1: Devlet son dönemde yaşanan yüksek enflasyon artışına müdahale etmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile devletin son dönemde yaşanan yüksek enflasyon

artışına müdahale etmesi gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %61,1 - Hayır: %16,7 - Çekimser: %22,2

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs’ın kendi parasını basması enflasyonu engeller mi?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kuzey Kıbrıs’ın kendi parasını basmasının enflasyonu

engellemeyeceği karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %11,1 - Hayır: %77,8 - Çekimser: %11,1 
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● Soru 3: Kuzey Kıbrıs’ta devlet enflasyonu engellemek için ekonomik soğutmaya gitmeli
midir? 

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kuzey Kıbrıs’ta devletin enflasyonu engellemek için
ekonomide soğutmaya gitmesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %55,6 - Hayır: %22,2 - Çekimser: %22,2

Enflasyonun Gençler Üzerindeki Etkileri

● Ana Argümanlar

Gençler harcamalarını saklamak yerine, fiyatlar sürekli artışta olduğu için tüketime geçiyor.
Üniversite fiyatları döviz üzerinde olduğu için, zamlar çok yüksek oranda.
Enflasyon gençlerin özel hayatını kısıtlıyor. Ev kiraları, benzin fiyatlarından dolayı aileye, aile
evine bağlılık artdı. Gençler ailelerinden bağımsız yaşayamıyor.
Gençler parayı tasarruf etmek yerine, daha çok yatırımlara yönelmiştir. Gençler ellerine geçen
para ile ev ve araba gibi yatırımlar yapmayı tercih etmektedir.
Üniversite fiyatlarının çok yüksek olduğu için gençler eğitimden kaçınıp direkt kariyer hayatına
yönelebiliyor.
Gençler kolay para kazanabileceği yollar arıyor ve bunları tercih ediyor. 
Şu an ekonomik olarak önümüzü göremiyoruz ve bu gençler için büyük bir dezavantaj yaratıyor.

● Soru: Enflasyonun, gençlerin eğitim ve kariyer tercihlerine olumsuz etkisi var mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile enflasyonun, gençlerin eğitim ve kariyer tercihlerini

olumsuz etkilediğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Merkez Bankası Politikaları ve Faiz Oranları

● Ana Argümanlar

Faiz oranları alım gücüne, paranın değerine göre belirlenmeli.
Merkez Bankası istihdamı ana hedef olarak alabilir ya da enflasyon üzerinden hedefler
belirlenmelidir.
Merkez Bankası faiz oranlarına bugüne kadar müdahale etmemiştir. Merkez Bankasının
fonksiyonu yoktur. Hedef belirlenmesi ve buna göre politikalar uygulaması gerekir.
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● Soru: Merkez Bankası enflasyona karşı aktif politika üretiyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Merkez Bankasının enflasyona karşı aktif politika

üretmediğine karar vermiştir.
● Cevap: Evet: %0 - Hayır: %88,9 - Çekimser: %11,1

Enflasyonun Sebepleri ve Etkileri 

● Ana Argümanlar

Enflasyonun sebebi aşırı derecede kâr oranlarıdır.
Talep artışı vardır ama maliyetler de artıştadır ve kâr marjları fiyatlara yansıtılıyor.
Şirketler kâr marjlarını yansıtmakta haksız değildir.
Pandemi süresi boyunca Kuzey Kıbrıs’ta devlet şirketlere ve/veya işverenlere destek olmadığı
için iş verenler tereddüt içerisindedir ve bu yüzden fiyatlara kâr marjlarını yansıtır.

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’taki enflasyonun en büyük sebebi aşırı derecedeki kâr oranları
mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kuzey Kıbrıs’taki enflasyonun en büyük sebebinin
aşırı derecedeki kâr oranları olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %11,1 - Hayır: %55,6 - Çekimser: %33,3

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs’taki enflasyonun en büyük sebebi yurt dışından kaynaklanan
maliyet baskısı mı?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kuzey Kıbrıs’taki enflasyonun en büyük sebebinin
yurt dışından kaynaklanan maliyet baskısı olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %77,8 - Hayır: %11,1 - Çekimser: %11,1

● Soru 3: Kuzey Kıbrıs’taki enflasyonun en büyük bir sonraki sebebi yurt dışından
ülkemize gelen talep midir?

● Karar: Katılımcıların büyük çoğunluğu Kuzey Kıbrıs’taki enflasyonun en büyük bir
sonraki sebebinin yurt dışından ülkemize gelen talep olduğu konusunda çekimser
kalırken oy kullananlar oy çokluğu ile enflasyonun ikinci büyük sebebinin yurt dışından
ülkemize gelen talep olduğuna karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %33,3 - Hayır: %16,7 - Çekimser: %50
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Döviz

Döviz Endeksi

● Ana Argümanlar

Emlak piyasasının döviz üzerinden dönmesi garip bir şey değildir. Küresel bazda dolarlaşma
vardır.
Kuzey Kıbrıs ekonomisi dışa bağımlı olduğundan dolayı ekonomi dolarlaşmaya girmektedir.
Yüksek enflasyon, güven duyulmayan ortamlarda, insanlar bilinçsiz bir şekilde, geleceği
öngörebilmek adına, dövize yatırım yapmaya yönelir. Bu doğal bir şeydir.
Alım gücümüzün artması adına maaşlar dövize endekslenmelidir çünkü ev araba fiyatları döviz
üstündendir.
Döviz artışından yaşanan sorunların nihai çözümü stabil bir para birimiyle yapısal reforma
gitmektir. 

● Soru: Kuzey Kıbrıs’ta maaşlar ve harcamalar dövize endekslenmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kuzey Kıbrıs’ta maaş ve harcamaların dövize

endekslenmesi gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %43,75 - Hayır: %31,25 - Çekimser: %25

Kur Korumalı Mevduat Sistemi ve Merkez Bankası İşlevi

● Ana Argümanlar

Zengin, mal varlığı ve geliri yüksek insanları kur korumalı mevduat sistemi korur.
Toplumun üst kesiminden olan insanları korumak için oluşturulmuş bir sistemdir.
Belli bir kesimin menfaatlerini korumak için uygulanır.

● Soru: Kur korumalı mevduat sistemi toplum ekonomisini döviz dalgalanmalarına karşı
korumakta mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile kur korumalı mevduat sisteminin toplum ekonomisini
döviz dalgalanmalarına karşı korumadığına karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0
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Varlık ve Taşınmazlar

Gençler ve Varlık

● Ana Argümanlar

Gençlerin alım gücünün azalması göçü arttıracak. 
Varlık vergilendirmesi konusunda devlet gençlere destek sağlayabilir. 
İlk Evim Kredisi öğrenci olan gençlere bir fayda sağlamamaktadır, çünkü sigorta yatırımları
eğitim hayatını olumsuz etkileyebilir. 
İlk Evim Kredisi daha yüksek bir gelir seviyesine sahip kesime daha fazla avantaj sağlar. 
İlk Evim Kredisi gençlere hitap etmemektedir. 
İlk Evim Kredisi dövize çevrildiğinde çok düşük bir miktara denk gelir ve bu şekilde gerçekçi bir
kredi mevzuatı değildir. 
İlk Evim Kredisi, faiz artışlarının olduğu dönemde belirli kişi veya kurumların iflasını önlemesi
için yürürlüğe konulan bir karardır. 

● Soru: Son verilen İlk Evim Kredisi gençlerin mal sahibi olma ihtimalini artıyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile İlk Evim Kredisi’nin gençlerin mal sahibi olma

ihtimalini arttırmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %87,5 - Çekimser: %12,5

Yabancılar ve Varlık

● Ana Argümanlar

Yabancı yatırımları ile ilgili yasaların yeniden düzenlenmesi gerekir.
Devlet planlamasının daha düzenli olması gerekir. 
Özel teşebbüs, birçok sektörde yabancıların isteklerini daha iyi karşılayabilir. 
Toplanan vergilerin nereye harcandığı şeffaf bir şekilde açıklanmalıdır. 
Yabancı uyruklu kişilere özellikle gayrimenkul veya diğer taşınmaz mallarla ilgili farklı bir
vergilendirme ve fiyatlandırma düşünülebilir.
Yabancıların taşınmaz alımı vatandaşları olumsuz etkilememelidir. 
Ülkede olan yabancı taşınmaz alımları sadece belirli kesimlerin zengin olmasına yaramıştır. 

 
● Soru 1: Yabancıların taşınmaz mal alımlarında devlet yatırım vergisi almalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile yabancıların taşınmaz mal alımlarında devletin yatırım

vergisi alması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %83,33 - Hayır: %5,55 - Çekimser: %0
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● Soru 2: Kuzey Kıbrıs altyapısal anlamda yabancı yatırımlara hazır mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ın altyapısal anlamda yabancı yatırımlara

hazır olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %87,5 - Çekimser: %12,5

Vergilendirme ve Kayıt Dışı Ekonomi

Vergi Politikalarının Etkinliği ve Şeffaflığı

● Ana Argümanlar

Devletin topladığı vergilerin şeffaf oldukları düşünülmüyor.
Bazı iş girişlerinde çalışan kaydı yapılmıyor ve kayıt dışı ekonomiyi büyütüyor.
Özel sektördeki şirketler ödediği vergilerin karşılığını alamıyor.
Siyasi sebeplerden dolayı çıkarılan vergi afları yanlıştır. 
Vergi, enflasyonu kontrol etmek, paranın arzını kontrol etmek, gelir dağılımını düzenlemek için
kullanılan bir araçtır. Vergi, kamu harcamalarını etkilemez ve kamu harcalamalarını fonlamaz.
KDV üstünden vergi toplanmaya çalışması mantıksızdır. 
Devlet KDV’yi düşürüp kurumlar vergisini artırmalıdır. Kurumlar üzerinden vergi alınmalıdır. 
Okulları, hastaneyi düzeltmek yerine külliye yapılıyor.
Şirketlerin denetlenebilmesi için bağımsız sertifikalı çalışanları olan uzman bir birlik olmalıdır.
Denetlemeler için yeni bir muhasebe sistemi kullanılması gerekir.
Uzmanların kurumları yönetmesi gerekir, siyaseti de bu kurumlar yönlendirmelidir. 

● Soru: Adil vergi politikası uygulanabilmesi için uzmanlardan oluşan bağımsız bir kurul
oluşturulup düzenlemeler yapılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile adil vergi politikası uygulanabilmesi için uzmanlardan
oluşan bağımsız bir kurul oluşturulup düzenlemeler yapılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Vergi Kaçakçılığı ve Denetimi

● Ana Argümanlar

Kuzey Kıbrıs’taki gelir vergisi oranı diğer ülkelere kıyasla düşüktür.
Tek düzen hesaplamadan dolayı vergi kaçakları oluşmaktadır, denetlenmemesi ise bunu
destekler.
Vergi denetimi kesinlikle yetersizdir.
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Vergi kaçırmalarının sebebi, rahatça kaçırabilmeleri ve denetim olmadığının farkında oldukları
için buna devam etmeleridir.
Kişi veya kurumların vergi kaçırmasına yardımcı olan kişi ve/veya kurumlar vardır. Bu bir sektör
hâline gelmiştir.
Bireylerin yüksek miktarlarda, normalin dışında yaptığı alımlarda devlet sorguya geçmesi
gerekir. Devletin bu ani kazanımın nerden geldiğini ve benzeri şeyleri sorgulaması
gerekmektedir.
Denetimsizlik dolayısıyla bireyler devletten çekinmiyor.

● Soru 1: Devletin vergi kaçakçılığı denetlemeleri yeterli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin vergi kaçakçılığı denetlemelerinin yeterli

olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %86,67 - Çekimser: %13,33

● Soru 2: Vergi kaçakçılığı için yasal düzenlemeler yeterli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile vergi kaçakçılığı için yasal düzenlemelerin yeterli

olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %86,67 - Çekimser: %13,33

Kamu Borçları

● Ana Argümanlar

Kamu borç düzeyini sürdürülebilir seviyede tutmak için, reel politika faiz oranının reel büyüme
oranından düşük olması gerekir. 
Kamu borçları reel faiz oranını geçmeycek şekilde artırılabilir.
Sürdürülebilir olması için borç stoku ve borç stokunun hangi döviz cinsinden olduğu da
(denominasyon) önemlidir.

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.

Vergi Çeşitleri ve Adaleti

● Ana Argümanlar

Deprem vergileri gibi farklı amaçlar için toplanan vergiler hiçbir zaman belirtilen amaçlara
ulaştırılmıyor, bu konular çerçevesinde herhangi bir bütçelendirme ve harcama yoktur.
Toplanan vergilerin nereye gittiği konusunda hiçbir şekilde şeffaflık yoktur.
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Deprem vergisi toplanmıştır, fakat toplanma amacını yerine getirmek için hiçbir uygulama veya
harcama yoktur.
Toplanan vergilerin hesabı verilmez ve bu vergiler ortadan kaybolur.
Adaletli bir sistem için yerel yasal düzenlemeler gerekmektedir.
Girişimciler ve yeni başlayan şirketler vergilendirmelerden muaf tutulabilir. Kurulduktan sonra
belli bir süre devlet vergi almamalıdır. Belirlenen süre geçtikten sonra vergilendirmeleri ona göre
yapılır.
KDV dilimlerinde farklı düzenlemelere gidilmesi gerekir.
Hijyen ürünleri ve kişisel bakım ürünlerinin vergileri çok fazladır.

● Soru 1: Şu anda alınan ve ileride alınacak deprem vergilerinin depremle ilgili
harcanacağına inanıyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile şu anda alınan ve ileride alınacak deprem vergilerinin
depremle ilgili harcanacağına inanmıyorlar.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %86,67 - Çekimser: %13,33

● Soru 2: Şu anki vergi sistemi eşitsizliğe yol açmakta mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile şu anki vergi sisteminin eşitsizliğe yol açmakta olduğuna

inanmaktadırlar.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 3: Vergi adaleti sağlanabilmesi için KDV yerine gelir vergisi üzerinden vergi
alınmasına devlet dikkat etmeli midir?

● Karar: Katılımcılar devletin vergi adaleti sağlanabilmesi için KDV yerine gelir vergisi
üzerinden vergi alınması konusunda çekimser kalmıştır.

● Oy dağılımı: Evet: %26,66 - Hayır: %26,66 - Çekimser: %46,67

Ekonomik Göç

Beyin Göçünün Ana Sebepleri 

● Ana Argümanlar

İstihdama erişirken liyakat yoktur.
Gençlerin hakkını bulamaması büyük bir unsurdur.
Ekonomik göçün en büyük ana sebebi ülkede yetersiz iş olmaması.
Kuzey Kıbrıs’ta emeğe değer verilmemesi gençleri ülkemizden uzaklaştırmaktadır.
Ülkemizde emeğe talep yaratılması gerekir. 
Ülkemizde özgürlükçü bir yaşam olmasına rağmen ekonomik sebeplerden ötürü gençler/insanlar
göç ediyor.
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Kurumsallaşma eksik olup şirketler yasa dışı bir şekilde işler. İşe başlarken kişilere görev
tanımları verilmesi gerekir.
Beyin göçünü engellemek için istihdamda torpil olmaması gerekmektedir.
Kamuda girilen sınavların ve mülakatların şeffaf olmalısına özen gösterilmelidir.
Bazı meslekler için devlette münhal bile açılmamaktadır. Yeterli iş imkânı bulunmamaktadır.
Özel sektörün maaşları düşük olduğu için tercih edilmeyip devlette sağlanan imkânlar da
kısıtlıdır.
İstihdamda nüfus dağılımın ön izlenmesi gerekir. Gençler için bürokratik süreci rahatlamaları
lazımdır.
Genç girişimcilerden ve yeni girişim yapmış şirketlerden vergi alınmaması gerekir. Eğer
bürokratik süreçleri kolaylaştırırlarsa gençleri daha çok çekebilirler.
Devlet genç girişimcileri desteklemelidir. 
Servis sektöründe daha çok eğitimler artırılmalıdır. Mevcut sistemde bu alanda verilen düzen
eğitim yoktur.

● Soru 1: Ülkemizde beyin göçü var mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ülkemizde beyin göçünün olduğuna karar vermiştir
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: 0%

● Soru 2: Beyin göçünün ana sebebi düşük maaş ve emeğe değer verilmemesi midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile beyin göçünün ana sebebinin düşük maaş ve emeğe

değer verilmemesi olduğuna karar vermiştir.
● Oy dağılımı:  Evet: %61,5 - Hayır: %38,5 - Çekimser: %0

● Soru 3: Beyin göçünün ikinci ana sebebi liyakata dayalı iş verilmemesi midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile beyin göçünün ikinci ana sebebinin liyakata dayalı iş

verilmemesi olduğuna karar vermiştir.
● Oy dağılımı:  Evet: %100 -  Hayır: %0 - Çekimser: %0

 

Gençler İçin Staj Olanakları ve İşsizlik

● Ana Argümanlar

Staj olanakları artırılmalı. 
Staj yapılabilmesi için sadece devlette staj imkânları artırılması yeterli değildir, ulaşım sağlamak
gibi yan hakları ve imkânları da artırmak gerekir. 
Staj yapan insanlara ödenek verilmemektedir. Bu öğrenciler için çok büyük bir
motivasyonsuzluk ve isteksizlik yaratmaktadır.
Stajyerler stajlarına başladıklarında kendileri için herhangi bir planlama yapılmamaktadır
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Stajyerler sigorta kapsamı dışında bırakılmaktadır ve bu göz ardı edilmektedir. 
Olan staj olanaklarını da torpilli kişiler yararlanabiliyor.
Stajyerlere belli bir oranda burs şeklinde ödenek verilmelidir.

● Soru 1: Stajyerlere ödenek verilmesi beyin göçü ve genç işsizliğini azaltır mı?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile stajyerlere ödenek verilmesinin beyin göçü ve genç

işsizliğini azaltmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %18,2 - Hayır: %45,4 - Çekimser: %36,4

● Soru 2: Devlet finansal destekli staj olanaklarını artırılmalı mı?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile devletin finansal destekli staj olanaklarını artırması

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %53,8 - Hayır: %38,5 - Çekimser: %7,7

● Soru 3: Ülkemizde staj yapan kişiler herhangi bir ödenek vermeden çalıştırıldığı için
sömürülüyorlar mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile ülkemizde staj yapan kişilerin herhangi bir ödenek
vermeden çalıştırıldığı için sömürüldüklerine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %61,5 - Hayır: %30,8 - Çekimser: %7,7

● Soru 4: Planlı staj olanakları verilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile planlı staj olanaklarının verilmesi gerektiğine karar

vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %92,3 - Hayır: %0 - Çekimser: %7,7

● Soru 5: Planlı staj olanakları beyin göçünü ve işsizliği azaltır mı?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile planlı staj olanaklarının beyin göçünü ve işsizliği

azalttığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %50 - Hayır: %16,7 - Çekimser: %33,3

Ekonomik Kalkınma 

Devlet Planlamasi ve Ekonomik Model

● Ana Argümanlar

Devlet planlaması olmadan hiçbir şekilde ekonomik kalkınma olmaz.
Devletin ekonomik şartlarda minimize müdahalede bulunmalıdır.
Tekelleşmenin önüne geçilmesi gerekir.
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Özel sektörün karşılayamadığı alanlarda devlet girişim yapmalıdır. Özel sektörün
karşılayabileceği noktada devlet minimal hareketlerde bulunmalıdır.
Devlet piyasada, özel sektörde rekabet ortamı sağlaması gerekir.
Adil rekabet ortamını devlet müdahale ederek düzenleyici olarak yaratması gerekir.
KIB-TEK gibi kurumlar denetimli olarak özelleştirilebilir. Devlet vergiler üzerinden bu
kurumlardan kazanç sağlayacaktır.
Ülkemiz ambargolardan dolayı serbest piyasa ekonomisine geçmekte zorlanabilir.
Serbest piyasa ekonomisinin ülkemizde çalışabileceği hakkında tereddüt vardır.
Karışık Ekonomik Model (KEM) ülkemiz için en doğru model olabilir.

● Soru 1: Devlet özel şirketler arasında adil bir rekabet ortamı yaratmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin özel şirketler arasında adil bir rekabet ortamı

yaratması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Enerji, tarım ve güvenlik sektörleri tamamen devlet kontrolünde olmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile enerji, tarım ve güvenlik sektörlerinin tamamen devlet

kontrolünde olması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %50 - Hayır: %8,3 - Çekimser: %41,7

● Soru 3: Kuzey Kıbrıs’ta ekonomik kalkınma için tercih edilmesi gereken ekonomik
kalkınma modeli hangisidir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta tercih edilmesi gereken ekonomik
kalkınma modelinin karışık ekonomi modeli olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Karışık Ekonomi Modeli %100 - Planlı Ekonomi %0 – Serbest Piyasa %0

Yatırım ve Öncelik Tanınması Gereken Sektörler

● Ana Argümanlar

Yerli ve yabancı yatırımların ekonomik kalkınmadaki rolü yeni iş olanakları yaratmasıdır.
Yabancı finansal yatırımcıların eğitim ve sağlık alanına yatırım yapması gerekir.
Kültür turizmi geliştirilmelidir.
Ülke girişlerinin rahatlatılması kültür turizmi geliştirecektir.
Eğlence ve fabrikalaşma sektörlerine öncelik verilmesi gerekir.
Turizm sektöründe sunulan ürün ve hizmetler ithaldir. Bu yüzden nete vurulduğunda pozitif değil
negatif bir geri dönüşü olacaktır. Bu sektörde de yerele yatırım yapılmayıp yabancıya yatırım
yapılmaktadır.
Turizm ve eğitimi destekleyen yan sektörlere de yatırım yapılması gerekir.
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Arz zinciri yerel yapılmadığından ötürü net sonucu negatiftir.
Sağlık turizmi oluşturulup, geliştirilebilir.
Yerli üretime destek verilmelidir.

● Soru 1: Sermaye piyasasındaki yatırımlar sadece yerli mi olmalıdır?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile sermaye piyasasındaki yatırımların sadece yerli olması

gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %58,3 - Hayır: %25 - Çekimser: %16,7

● Soru 2: Ekonomik kalkınma için öncelik verilmesi gereken sektör turizm ve eğlence
midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ekonomik kalkınma için öncelik verilmesi gereken
sektörün turizm ve eğlence sektörü olmaması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı:  Evet: %0 - Hayır: %83,4 - Çekimser: %16,6

● Soru 3: Ekonomik kalkınma için öncelik olarak teşvik edilmesi gereken sektör eğitim ve
sağlık mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile ekonomik kalkınma için öncelik verilmesi gereken
sektörün eğitim ve sağlık sektörü olması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı:  Evet: %41,7 - Hayır: %25 - Çekimser: %33,3

Kalkınmayı Etkileyen Dış Etkenler

● Ana Argümanlar

Güney Kıbrıs'tan gelen talebin kalkınmaya pozitif bir etkisi vardır.
Bu talebi karşılarken katma değerini hesaplamamız gerekir.
Eğer katma değeri düşük tutulursa ekonomik kalkınmaya hiçbir katkısı yoktur.
Üretim maliyetleri yurt dışına göre çok düşüktür ve bu fırsata çevrilebilir. Yurt dışından
hammadde alınsa bile burda işlenebilir. Bu da bir katma değerdir.
Dış talebin ekonomik kalkınmaya olumlu bir etkisi yoktur.
Yapılan alışverişte üzerine mutlaka katma değer konulmalıdır.
Dış talep şişme bir büyümeye sebep olduğu düşünülür. 

● Soru: Güney Kıbrıs’tan gelen talep Kuzey Kıbrıs ekonomisini pozitif bir yönde mi
etkilemektedir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Güney Kıbrıs’tan gelen talebin Kuzey Kıbrıs
ekonomisini pozitif bir yönde etkilemediğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %16,7 - Hayır: %58,3 - Çekimser: %25
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İthalat ve İhracat

Dış Ticaret Politikaları ve Etkileri

● Ana Argümanlar

Ambargoların olması engel oluşturmuyor. Sadece ekstra ücret oluşturuyor. Türkiye üzerinden
ticaret yapabiliyoruz.
Maliyetlerinden dolayı dış ülkelerden gelen ürünler daha ucuz olduğu için onları tercih ediyoruz.
Türkiye pazarı ile yarışmamız mümkün değildir.
Hellim ticaretinde çok fazla satışımız var. Arap ülkelerine çok büyük oranda hellim satılıyor. Bu
satıştan çok yüksek meblağlar üzerinden ülkemiz kazanç elde etmektedir.
Herhangi bir firmadan ürün almak veya ürün satmak için ortak bir bağlantı kuramayız. Türkiye
üzerinden bağlantı kuruluyor ve bu maliyetleri artırıyor.
Dışa bağımlılığımız, özellikle Türkiye’ye, ülkemizi çok büyük oranda negatif yönde
etkilemektedir.
Gümrük vergileri ve gümrükteki süreçler ithal edilen ürünlerin fiyatlarını yükseltiyor.
Bürokratik sorunlar vardır, devlet dairelerinin verimsizliği de, süreçleri uzatma gibi, fiyatları
negatif yönde etkilemektedir.
Yatırımcılara vergi fırsatları verilirse ileride devlet de daha büyük vergi kazançlarına dönüşebilir.

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’taki bürokratik süreçlerin ihracatı engellediğine inanıyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’taki bürokratik süreçlerin ihracatı

engellediğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %72,7 - Hayır: %0 - Çekimser: %27,2

Yerli Üretim ve İthalat Tercihleri

● Ana Argümanlar

Kalite veya ucuz olması tercih sebebini etkiler. Kalitesinden ve düşük fiyatından dolayı yabancı
ürünler tercih ediliyor.
İmaj ve marka değeri de tercih sebebini çok etkilemektedir. Reklam yapımı da o ürüne olan
talepleri etkilemektedir.
Çeşitlilik artırılarak talepler artırılabilir. Günümüze uyumlu hâle getirilebilir. 
Tüketici alışkanlıkları rekabeti zorlaştırabilir.
Buradaki üreticiler kaliteli üretim yapsa bile, bunun tanıtımı halka yapmadığı için halk yerli
ürünlerin farkında değildir ve alımını yapmaz.
Üreticilerin bilinçlenmesi ve vizyonunu genişletmesi gerekir.
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Kalite standartlarına göre üretim yapılması gerekir.
Belli standartların üstünde üretirsek ancak dıştan gelen ürünler ile rekabet edebiliriz.
Üreticilerin donanımını genişletmeleri gerekir.
Devletin yapacağı manevralar ile tüketiciyi ve üreticiyi etkileyebilir ve her iki tarafıda ortada
buluşturabilir.
Devlet üretim standartlarını belirleme konusunda müdahil olması gerekir.
Üreticiler için bilgilendirmeler yapılabilir. Küçük seminerler yapılabilir, farklı bilgilendirme
etkinlikleri yapılabilir.

● Soru 1: Devlet yerli üreticiyi yeterince destekliyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile devletin yerli üreticiyi yeterince desteklemediğine

karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %18,18 - Hayır: %54,54 - Çekimser: %27,27

● Soru 2: Üretim standartları devlet tarafından mı belirlenmelidir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile üretim standartlarının devlet tarafından belirlenmemesi

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %18,18 - Hayır: %45,45 - Çekimser: %36,36

Özelleştirme

Özelleştirme Politikalarının Etkileri  

● Ana Argümanlar

Enflasyonun azalması durumunda, eğitim ve sağlık alanı özelleştirilmelidir.
Verimsiz çalışan kurumlar ve verimliliği az olan sektörle, kapatılmalı ve özel sektöre bırakılmalı.
İstatistik Kurumu ve kooperatifler özelleştirilebilir. 
Tütünün özelleştirilmesi gerekiyor. Bu alanlar rahat bırakılırsa daha fazla gelişecektir.
Belediyenin uyguladığı temizlik hizmeti özelleştirilebilir. Bu geri dönüşümü de artıracaktır.
Geçmişte yaşanan özelleştirmeler kötü olduğu bir algısını yarattı. Peşkeş çekilerek veya
ihalelerde yapılan usulsüzlükler özelleştirmenin kötü olduğu izlenimini yarattı.
Özelleştirme politikaları ve uygulamaları, bireysel rant ve çıkara dönmüştür.
Sadece halk olarak değil, yargının dolaylı veya dolaysız özelleştirmenin çıkardığı sorunların
önüne geçmesi için denetim yapması gerekir.
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● Soru 1: Özelleştirmenin ekonomik olarak başarılı olması için yasal düzenlemeler gerekli
midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile özelleştirmenin ekonomik olarak başarılı olması için
yasal düzenlemelerin gerekli olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %81,81 - Hayır: %0 - Çekimser: %18,18

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs’ta herhangi bir özelleştirme hiç başarılı olmuş mudur?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta herhangi bir özelleştirmenin hiç başarılı

olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %72,72 - Çekimser: %27,27

● Soru 3: KIB-TEK özelleştirilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile KIB-TEK’in özelleştirilmemesi gerektiğine karar

vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %9,09 - Hayır: %45,45 - Çekimser: %45,45

● Soru 4: İstatistik Kurumunun özelleştirilmesi gerektiğini düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile İstatistik Kurumunun özelleştirilmemesi gerektiğine

karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %36,36 - Hayır: %45,45 - Çekimser: %18,18

● Soru 5: Yeni özel istatistik şirketleri oluşturulması için teşvik verilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yeni özel istatistik şirketleri oluşturulması için teşvik

verilmesi gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 6: İstatistik Kurumunun verilerinin şeffaf ve yeterli olduğunu düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile İstatistik Kurumunun verilerinin şeffaf ve yeterli

olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

Özelleştirmenin Sonuçlarına Karşı Önlemler

● Ana Argümanlar

Devlet kendi içerisinde yasal bir düzenlemeye girebilir.
Yasal düzenlemeler ortaya çıkan olumsuz etkileri çözebilir.
Bu sorunlar ancak siyasilerin halk tarafından korkutulmasıyla çözülebilir.
Siyasiler yaptıklarının bedelini ödeme korkusuyla hareket ederlerse bu sorunlar engellenebilir.
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İhaleler çok uzun süreli yapılıyor. Bu süreçte kurumlar batabilmektedir. Bu süreler
kısaltılmalıdır.
İhaleler adrese teslim yapılıyor. İhalelerin kime verileceği bellidir. Bağımsız kuruluşlarca bu
ihaleler denetlenmelidir.
Bu konularda bağımsız uzman kişiler veya kurumlar ihaleleri denetleyebilir.

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.
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Kültür Komitesi

Kıbrıs Mutfağı

Yemek Yeme Kültürü ve Sosyalleşme

● Ana Argümanlar

Ada ülkesinde yaşamamız nedeniyle ve aktivite eksikliğini gidermek amacıyla yemek yeme
kültürümüz, sosyalleşmede itici bir faktör olarak önemli bir rol oynamaktadır.
Molehiya ve kebap gibi yemeklerin yapım ve tüketim aşamalarında kadın erkek ayrımı olmadan
insanların bir araya gelerek belli paylaşımlarla etkileşmesi, sosyal iletişimi artırmakta ve
toplumsal cinsiyet eşitliğini güçlendirmektedir.

● Soru: Kıbrıs kültüründe yemek, sosyalleşmek için bir araç olarak kullanılır mı?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıs kültüründe yemeğin sosyalleşmek için bir araç

olarak kullanıldığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Kültürel Miras Olarak Kıbrıs Mutfağı

● Ana Argümanlar

Yurt dışında bulunamayacak farklı lezzetleri barındıran özgün bir mutfağa sahip olmamız,
kültürel mirasımızı belli bir noktaya kadar zenginleştirmektedir.
Kıbrıs mutfağına hakim olan birçok insan yurt dışına göç etse de yemek kültürümüze bağlılığı
devam etmektedir.
Daha sonradan ülkemize gelen insanların birçoğu mutfağımızdaki lezzetleri öğrenme
arzusundadır.
Ancak kaynak eksikliği ve bilgi kirliliğinden dolayı, Kıbrıs mutfağını kültürel bir miras olarak
koruma ve gelecek nesillere aktarma konularında sorunlar yaşanmaktadır.
Dolayısıyla, başta Kıbrıs mutfağı olmak üzere Kıbrıs’a özgü değerlerin korunması, kültürel
mirasın sürdürülebilirliği için bir gereklilik ve ihtiyaçtır.

● Soru 1: Kıbrıs mutfağı kültürel mirası korumak anlamında önemli bir araç mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıs mutfağının kültürel mirası korumak anlamında

önemli bir araç olduğuna karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %94 - Hayır: %0 - Çekimser: %6
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● Soru 2: Kıbrıs mutfağı kültürel mirası korumak anlamında en önemli araç mıdır?
● Karar: Katılımcıların çoğunluğu Kıbrıs mutfağının kültürel mirası korumak anlamında en

önemli araç olması konusunda çekimser kalmış, oy kullananlar ise oy birliği ile en önemli
araç olduğunu reddetmiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %47 - Çekimser: %53

Kıbrıs Mutfağındaki Değişim

● Ana Argümanlar

Kıbrıs mutfağı, gelip geçen egemenliklerden etkilenmiştir ve her gelen toplumun karakteristik
özelliklerinden izler barındırmaktadır. Ayrıca, mutfak kültürümüz dönemin sosyoekonomik
koşullarına ve halkın yaşam tarzına göre adapte edilmiştir.
Yoksulluğun ve kıtlığın hakim olduğu bir devrede hayat mücadelesi veren insanlar, çoğaltma
üzerinde şekillenen yemek yapma anlayışıyla besin ihtiyaçlarını gidermekteydi.
Dolmanın içine hellim konulması gibi farklı, alternatif çözümlerle az üründen fazlalaştırarak
yemek yapmak ve evde kalan ürünleri atmak yerine değerlendirmek temel amaçlardandı.

● Soru: Tarihsel ve yöresel yaşam şartlarıyla Kıbrıs mutfağı, Kıbrıslılar tarafından evrim
geçiriyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile tarihsel ve yöresel yaşam şartlarıyla Kıbrıs mutfağının
Kıbrıslılar tarafından evrim geçirdiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %88 - Hayır: %0 - Çekimser: %12

 

Tanıtım ve Kaynak Erişimi

●  Ana Argümanlar
 

Kıbrıs’ın mutfağını ve kültürünü tanıtmak ile ilgili kaynaklar yetersizdir.
Genellikle elimizde yazılı, orijinal bir kaynak bulunmaması, aktarılan bilgilerin doğruluğunu ve
kesinliğini bilinmez kılmaktadır.
Televizyon kanallarında gösterilen köy gezme programları gibi sözel ve görsel içeriğe sahip
bilgilendirmeler, erişimi kolay, yazılı dökümanlarla desteklenmeli ve sahiplenme duygusu
aşılanarak hedef kitlesi genişletilmelidir.
İçerisinde yöresel tatları barındıran turistik mekânların ve kültürel hafızayı koruyan festivallerin
tanıtımında eksiklikler yaşanmaktadır.
Kültürel markaların oluşturulması, kurumsallaşmanın ve kalkınmanın devlet ve halk desteğiyle
sağlanması, kültür aktarımının daha kolay yapılmasına yardımcı olacaktır. 
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● Soru: Kıbrıs mutfağını tanıtmaya yeterli kaynak ayrılıyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıs mutfağını tanıtmaya yeterli kaynak ayrılmadığına

karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %71 - Çekimser: %29

Kıbrıs Mutfağı ve Küreselleşme

●   Ana Argümanlar

Küresel markaların yiyecek zincirlerinin ülkemizde yaygınlaşmasına rağmen, yerel
işletmelerimizin markalaşıp ülke çapında bile yaygınlaşamaması maddi ve manevi
yetersizliklerden ve tanıtım içeriklerinin eksikliğinden kaynaklanmaktadır.
Ercan Havalimanı’ndaki reklamların sadece oteller ve kumarhaneler etrafında şekillenmesi
ülkemizin tanıtımı açısından sağlıklı bir kampanya değildir.
Popüler kültüre ayak uydurmaya çalışan birçok insan fark etmeden öz değerlerimizi korumaya ve
sürdürmeye önem göstermemektedir.
Yerel işletmelerimizin büyüyememesinin bir diğer nedeni ise şubeleşme arttıkça kalitenin
düşeceği algısıdır. Birçok mekânı özel kılan küçük ve tek oluşu olabilir.
Devlet politikaları ve halk desteği, Kıbrıs mutfağının yaygınlaştırılıp kalkındırılmasında önemli
bir rol oynamaktadır.
 

● Soru 1: Yerel esnafın yaygınlaşması devlet katkısı olmadan mümkün müdür?
● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle yerel esnafın devlet katkısı olmadan yaygınlaşmasının

mümkün olmayacağına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %76 - Çekimser: %24 

● Soru 2: Devlet politikaları Kıbrıs mutfağının yerelde tanıtılması için yeterli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devlet politikalarının Kıbrıs mutfağının yerelde

tanıtılması için yeterli olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

 

Kültür ve Kimlik İlişkisi

 Ada Kültürü ve Dönüşümü

●   Ana Argümanlar

Kıbrıslı kültürü, diğer büyük kültürlerden etkilenmiş bir kültürdür.
Şu an Kıbrıs adasına ait salt bir kültür olmasa da ada yaşantısına ait bir kültür vardır.
Toplumlar ayrıldıktan sonra salt kültür, dış etkenler nedeniyle yok olmaya başlamıştır.
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Türkiye’nin ve batının kültürlerinden etkilenen, savaşlarla ve kitlesel göçlerle şekillenen,
yabancılaşmanın ve kaygının hakim olduğu yeni bir kültüre dönüşüm söz konusudur.
Ülkemize göç eden insanların kültürümüzle kaynaşabilmesi için tanıtım ve adaptasyon ile ilgili
devlet politikalarının iyileştirilmesi önemli bir ihtiyaçtır.

● Soru 1: Toplumlar ayrılmadan önce Kıbrıs adasında salt bir ada kültürü olduğuna
inanıyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile toplumlar ayrılmadan önce Kıbrıs adasında salt bir ada
kültürü olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %82 - Hayır: %0 - Çekimser: %18

● Soru 2: Kıbrıs adasına has toplumlar adadan ayrıldıktan sonra kültür daha baskın
kültürlerden etkilendi mi?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıs adasına has toplumların adadan ayrıldıktan sonra
kültürün daha baskın kültürlerden etkilendiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %94 - Hayır: %0 - Çekimser: %6

Sömürgecilik

●  Ana Argümanlar

Sömürgecilik geçmişinin Kıbrıs kültürüne etkisi olmuştur.
Konuştuğumuz Türkçede İngilizce kelimelerin bulunması, buhur ve tütsü gibi dinî ritüellerimizin
olması buraya gelen sömürge toplumlarının kültürümüze kattığı entegrasyonlardan
kaynaklanmaktadır.

● Soru: Sömürgecilik geçmişinin Kıbrıs kültürüne etkilerinin olumlu yönde olduğunu
düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar büyük çoğunlukla çekimse kalırken oy kullananlar oy birliği ile
sömürgecilik geçmişinin Kıbrıs kültürüne etkilerinin olumlu yönde olduğuna karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %18 - Hayır: %0 - Çekimser: %82
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Tolerans, Birleşim, Adaptasyon ve Uzlaşma Kültürü
 
Kültürel Çeşitlilik

●  Ana Argümanlar

Kuzey Kıbrıs’ta çeşitli yerleşim alanları kendilerine has kültürel özellikler barındırmaktadır.
Kıbrıs Türk kültürünün içerisinde bölgesel çeşitlilik aktif bir şekilde devam etmektedir ve ilçeler
arasında da ayrımlar bulunmaktadır.
İç göç sürecinde Kuzey Kıbrıslılar, kendi kültürlerini de beraberlerinde taşıyarak yeni bölgelere
yerleşirler; kültürlerini yeni yerleşim alanlarında devam ettirirler.
Şehir merkezlerinde ve kırsal bölgelerde yaşayan Kıbrıslı Türkler arasında belirgin kültürel
farklılıklar bulunmaktadır. Bu farklılıklar hem yaşam tarzı hem de değerler açısından kendini
göstermektedir.
Kıbrıs adasına ait diğer etnik kimliklerin (örneğin Kıbrıslı Maronitler) sürdürülmesi kültürel
çeşitliliğe olumlu bir katkı sağlamıştır.

● Soru: Bölgesel kültürel çeşitliliğin Kuzey Kıbrıs kültürüne zenginlik kattığını düşünüyor
musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile bölgesel kültürel çeşitliliğin Kuzey Kıbrıs kültürüne
zenginlik kattığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
 

Kültürel Kimlik Kaygısı: Yabancı Etkiler ve Adaptasyon

●  Ana Argümanlar

Kuzey Kıbrıs'a kısa bir süre içerisinde yüksek nüfuslarda farklı toplulukların gelmesi, Kıbrıslı
Türk gençler için memlekette yabancılaşma hissini uyandırmakta ve kültürel kimliğe olan
bağlılıklarını olumsuz yönde etkilemektedir.
Özellikle Türkiye, İran ve Rusya gibi farklı ülkelerden gelen etkiler, Kuzey Kıbrıs’ta yerel
kültürel dokuyu değiştirmeye başlamıştır. Bu değişim ülkemizde azınlık durumuna düşme
endişesi uyandırmaktadır.
Toplumumuzda hoşgörülü olmanın önemi vurgulanmalıdır; ancak kendi kültürümüzü koruma
ihtiyacı da göz ardı edilmemelidir. Yerel kültürümüzü koruma amacı ile uygun müdahale ve
asimilasyon olmadığı sürece, farklı kültürlere karşı hoşgörülü bir tutum benimsenemeyecektir.
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● Soru 1: Kıbrıs Türk kültürünün yakın gelecekte yok olma tehlikesinde olduğunu
düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kıbrıs Türk kültürünün yakın gelecekte yok olma
tehlikesinde olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %88 - Hayır: %6 - Çekimser: %6

● Soru 2: Yurt dışından gelen insanların Kuzey Kıbrıs’a adaptasyonlarını yeterli buluyor
musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile yurt dışından gelen insanların Kuzey Kıbrıs’a
adaptasyonlarının yeterli bulunmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %88 - Çekimser: %12

Kültürel Kimlik: Koruma ve Denetim

●  Ana Argümanlar

Devletin göç politikalarını etkili bir şekilde uygulaması ve denetlenmesi, yerel kültür ve kimliğin
korunmasını sağlamak açısından son derece önemlidir.
Kuzey Kıbrıs'ta etkili ve yerleşmiş bir göç politikasının olmaması, kültürel farklılıkların etkili bir
şekilde yönetilememesine yol açmaktadır. Bu durum, toplumsal hoşgörüsüzlüğü teşvik
etmektedir.
Devletin yeterli yaptırımlar ve politikalar oluşturamaması, iç ve dış temsiliyeti zayıflatmakta ve
yerel halkın kimliklerini koruma konusundaki toplumsal sıkıntılarını arttırmaktadır.

● Soru: Kıbrıs Türk kültürünü koruma amaçlı belirli katı kriterler çerçevesinde göç
politikalarının oluşturulması gerektiğini düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıs Türk kültürünü koruma amaçlı belirli katı kriterler
çerçevesinde göç politikalarının oluşturulması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

 
Toplumsal Tutumlar

●  Ana Argümanlar

Popülasyonun değişmesiyle beraber Kuzey Kıbrıs içerisinde ırkçılık eğilimlerinin arttığı
gözlemlenmektedir.
Özellikle adaya sonradan yerleşenlere karşı ön yargıların ve ayrımcılığın arttığına dair endişeler
bulunmaktadır.
Sosyal medya ve popüler kültürün etkisiyle, bazı Batı kökenli etkinliklerin toplumda kabul
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görmesi ve uygulanması yaygınlaşmıştır. Ancak bu durum, yerel kültür ve değerlere karşı bir tür
çatışma yaratma potansiyeline sahiptir.

● Soru: Kıbrıs Türk toplumunun bazı kültürlere karşı farklı bir tutum aldığını veya seçici
olduğunu düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kıbrıs Türk toplumunun bazı kültürlere karşı farklı bir
tutum aldığını veya seçici olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %65 - Hayır: %0 - Çekimser: %35
 

Yapısal (Somut) Kültürel Miras

Yapısal Mirasın Korunması ve Geliştirilmesi

●  Ana Argümanlar

Geleneksel, kültürel ve/veya tarihsel önem taşıyan mimari yapılar, geçmişin mirası olarak hem
yerel kimliği hem de tarih bilincini yansıtmaktadır.
Restorasyon, sadece fiziksel yapıyı restore etmekten daha fazlasını içermelidir; yapının topluma
olan tarihsel ve kültürel bağlamının, işlevinin ve kimliğinin de ele alınması gerekmektedir.
Örneğin Lefkoşa’da Zahra Sokak, Gazimağusa’da Namık Kemal Meydanı ve Girne’de Antik
Liman gibi alanlar, sadece fiziksel değil aynı zamanda şehrin ve toplumun kimliğini oluşturan
önemli alanlardır.
Fiziksel bir restorasyon girişimine başlamadan önce miras yapıya ilişkin tarihsel ve kültürel
analizler, araştırma, planlama ve belgeleme içeren bir ön hazırlığın yapılması gerekmektedir.
Yayalaştırma girişimleri, sadece fiziksel alanı değil aynı zamanda kültürel mirasları da korumayı
hedeflemelidir.
Kuzey Kıbrıs’ta hâlâ aktif olarak bulunan belirli kültürel topluluklar için önem taşıyan yapıların
özünde kalması önemlidir. 

● Soru: Geleneksel, kültürel ve/veya tarihsel önem taşıyan mimari yapıları sadece
restorasyon adına kentsel gelişim planlarına dâhil etmek önemli midir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile geleneksel, kültürel ve/veya tarihsel önem taşıyan
mimari yapıları sadece restorasyon adına kentsel gelişim planlarına dâhil etmenin önemli
olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %94 - Hayır: %6 - Çekimser: %0
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Uluslararası Kuruluşların Kıbrıs’ın Yapısal Mirası ile Etkileşimi

●  Ana Argümanlar

Kültürel mirasımıza uluslararası kurumların ilgisi, kültürel değerlerimizin uluslararası
platformlarda tanıtılması ve korunması adına önemli bir fırsattır.
Yapısal kültürel değerlere sahip çıkmak için toplumsal farkındalığa önem verilmesi
gerekmektedir. Yapısal mirası koruma ve/veya restore etme adına uluslararası kuruluşlardan
temin edilen fonlar, bilinçlendirme kampanyaları ve eğitim programları içinde kullanılmalıdır.
Devletin yapısal mirası koruma alanındaki eksikliği ve uluslararası kuruluşların bu görevi
üstlenmesi acı bir durumdur. Kuzey Kıbrıs’ta yerel yapısal mirasların bir kültürel kaynak olarak
kullanımı yetersizdir ve teşvik edilmemektedir.
İki Toplumlu Kültürel Miras Teknik Komitesinin çağrıları dikkate alarak yapısal kültürel
miraslarımız üzerine hazırladığı raporlar kapsamlı ve gereklidir.
 

● Soru: Uluslararası kurum ve kuruluşların, kültürel çalışmalarımıza dâhil olma oranını
yeterli buluyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar uluslararası kurum ve kuruluşların kültürel çalışmalarımıza dâhil
olma oranını yeterli olması konusunda çekimser kalmıştır.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %41 - Çekimser: %59
 
 
Yapısal Mirasa Olan Toplumsal Sorumluluk

●  Ana Argümanlar

Kültürel mirası koruma konusunda devlet ve toplum arasında iş birliği gerekmektedir.
Kültürel mirasın korunması için toplumun eğitilmesi, bilinçli bir yaklaşımın oluşturulması ve
yapısal miras üzerinde tahribatın önlenmesi açısından gerekli bir adımdır.
Kültürel mirasın korunması ve yönetimi, devletin sorumluluğundadır. Bu tür önemli alanların
özele devredilmesi, kamu yararının korunmasını ve özel çıkarları engellemek amacıyla dikkatli
bir şekilde değerlendirilmelidir.
İki Toplumlu Kültürel Miras Teknik Komitesinin yerel kültürel miraslarımız üzerine hazırladığı
kapsamlı raporun teslim edildiği Eski Eserler ve Müzeler Dairesinin yapısal miraslarda sorumlu
olduğu bakım ve işletme girişimleri yetersizdir.
Eski Eserler ve Müzeler Dairesinin toplum güvenini kazanması gerekmektedir.
Eski Eserler ve Müzeler Dairesinin daha etkili çalışabilmesi için devlet ve özel sektör arasında,
özellikle planlama ve finansman konularında, düzgün bir iş birliği ve anlaşma gereklidir.
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● Soru 1: İlgili kurumların kültürel ve/veya tarihsel önem taşıyan yapıların yönetimini ve
bakımını denetlemesinin yeterli olduğunu düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ilgili kurumların kültürel ve/veya tarihsel önem taşıyan
yapıların yönetimini ve bakımını denetlemesinin yeterli olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0
 

● Soru 2: Kültürel miras taşıyan yapıların özelleştirilmesini destekliyor musunuz?
● Karar: Katılımcıların büyük çoğunluğu kültürel miras taşıyan yapıların özelleştirmesi

konusunda çekimser kalmıştır ancak oy kullananlar oy birliği ile özelleştirmeyi
desteklememeya karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %47 - Çekimser: %53
 

● Soru 3: Kültürel miraslarımız yeniden işlevselleştirilirken toplumun fikri göz önünde
bulundurulmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile kültürel miraslarımız yeniden işlevselleştirilirken
toplumun fikrinin göz önünde bulundurulması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
 
 
Yapısal Mirasın Toplum Tarafından İşlevselleştirilmesi

●  Ana Argümanlar

Tarihî ve kültürel önem taşıyan mekân ve alanların günümüzde kullanımlarını devam
ettirebilmek için yasal düzenlemeler gereklidir.
Tarihî ve kültürel önem taşıyan mekân ve alanlarda yapılacak etkinliklerin içeriğini denetlemek
ve kriterlere göre onay vermek amacıyla bir komite oluşturulmalıdır.
Tarihî ve kültürel önem taşıyan mekân ve alanlarda yapılacak etkinlikler sırasında yapının
fiziksel dokusunun korunması ve temsil ettiği kültürel değerlere saygı gösterilmesi önemlidir.
Toplumun ihtiyaçları ve beklentileri göz önünde bulundurularak yapılacak etkinlikler, kültürel
mekânların yaşatılmasında etkilidir. 
Kültürel mirasın işlevselleştirilmesi, kültürü toplumun uygulaması ve sürdürebilmesi için
etkilidir.
 

● Soru 1: Belirli tarihî mekânların sadece kültürel ve sanatsal faaliyetler için kullanılmasını
uygun buluyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile belirli tarihî mekânların sadece kültürel ve sanatsal
faaliyetler için kullanılmasının uygun olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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● Soru 2: Tarihî ve kültürel önem taşıyan mekân ve alanlarda yapılacak etkinliklerin
içeriğini ve belirlenen kriterleri denetleyen bir kurulun kurulması gerektiğine inanıyor
musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile tarihî ve kültürel önem taşıyan mekân ve alanlarda
yapılacak etkinliklerin içeriğini ve belirlenen kriterleri denetleyen bir kurulun kurulması
gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %94 - Hayır: %0 - Çekimser: %6

● Soru 3: Kültürel miras taşıyan yapılanların kullanım amacına uygun şekilde yeniden
işlevselleştirilmesi sizi kültürünüze daha yakın hissettiriyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile kültürel miras taşıyan yapılanların kullanım amacına
uygun şekilde yeniden işlevsellentirilmesinin kendilerini kültürlerine daha yakın
hissettirdiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Gençlerin Müzelerle Olan ilişkisi
 

● Ana Argümanlar

Kıbrıs müzelerinin gençlere yönelik, müze içeriğini tanıtarak kültürel eğitim ve etkinliklere
yönelmeleri gerekiyor.
Müzelerin cazip hâle getirilmesi ve devlet kurumlarının daha fazla ilgi göstermesi gerekmektedir.
Arkeolojik alanlara yeterli önemin verilmediği düşünülmektedir. 
Dünya çapında markalaşmış ve kurumsallaşmış müzelerin Kuzey Kıbrıs’ta açılması geçici bir
ilgi yaratabileceği ifade edilirken, sürekli açık kalmaları ve çekici hâle getirilmeleri gerektiği
belirtildi.
Yurt dışından gelen turistler için mevcut müzelerin geliştirilmesi önemlidir. “Müzekart” gibi
uygulamalar düşünülebilir ve Kıbrıs'a özgü markalaşmış müzelerin oluşturulması
değerlendirilmelidir.
 

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs'taki arkeolojik alanlara yeterli önemin verildiğini düşünüyor
musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta arkeolojik alanlara yeterli önemin
verilmediğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0
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● Soru 2: İlgili kurumların arkeolojik alanlar ve müze niteliği taşıyan yerlere gereken
önemi verdiğini düşünüyor ve bu kurumlara güveniyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ilgili kurumların arkeolojik alanlara ve müze niteliği
taşıyan yerlere gereken önemin verilmediğine ve ilgili kurumlara güvenmediğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %94,12 - Çekimser: %5,88
 

● Soru 3: Halkın arkeolojik alanlar ve müze niteliği taşıyan yerlere gereken önemi verdiğini
düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile halkın arkeolojik alanlar ve müze niteliği taşıyan yerlere
gereken önemi vermediğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %70,59 - Çekimser: %29,41

● Soru 4: Var olan müzelerin geliştirilmesi gerekiyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile var olan müzelerin geliştirilmesi gerektiğine karar

vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 5: Var olan müzelere ait bir müze kartı çıkarılması tarihî alanlara ve müzelere
erişimini artırabilir ve teşvik edebilir mi?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile var olan müzelere ait bir müze kartı çıkarılmasının tarihî
alanlara ve müzelere erişimini artıracağı konusunda karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %88,24 - Hayır: %0 - Çekimser: %11,76
 

● Soru 6: İçeriğinin periyodik olarak değiştiği modern sanat müzeleri açılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile içeriğinin periyodik olarak değiştiği modern sanat

müzelerinin açılması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %88,24 - Hayır: %0 - Çekimser: %11,76

 
Kültürel Temsil ve Turizm
 
Şans Oyunları Turizmi
 

● Ana Argümanlar
 
Kıbrıs'ın kuzeyindeki turizm sektörünün farklı ülkelerden gelen turistlerin ilgilerine göre farklı
bir algı yaratmaktadır. Turizmden sorumlu bakanlık bu konuda önemli bir rol oynamaktadır.
Şans oyunları turizminin ülkenin kültürel turizm algısının önüne geçip geçmediği konusunda
görüşler farklıdır. Şans oyunları ekonomik açıdan ülkeye para akışı sağlamakta ve bu nedenle
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devletin bu işletmelere destek verdiği belirtiliyor. Bazı görüşlere göre bu durumun ülkenin
kültürel turizmi gölgede bıraktığı ifade edilirken, bazıları bu iki turizm türünün bir arada
yapılabileceğini dile getirmektedir.
Turistlere yönelik reklamların şans oyunlarından daha fazla yönlendirici hâle getirilmesi
gerekmektedir.
Turistler yönlendirilerek kültür, sanat ve müze gezilerine teşvik edilmesi gerekmektedir.
Turizmle ilgili hibelerin desteklenmesi ve tanıtım ofislerinin kurulması ile kültürel turizm
artırılabilir.
Turizmde dönüşüm için gelen turist kitlesinin değiştirilmesi gerektiği vurgulanmaktadır.
 

● Soru 1: Özellikle ülkeye giriş kapılarında yapılan reklamların Kıbrıs Türk kültürünü
yansıtması anlamında eksik ve yanlış olduğunu düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ülkeye giriş kapılarında yapılan reklamların Kıbrıs Türk
kültürünü yansıtması anlamında eksik ve yanlış olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
 

● Soru 2: Yönetim organlarının uygulayacağı doğru politikalarla otellere gelen turistlerin
dışarıya çıkması teşvik edilmeli mi?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile ilgili yönetim organlarının uygulayacağı doğru
politikalarla otellere gelen turistlerin dışarıya çıkmasının teşvik edilmesi gerektiğine
karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %82,35 - Hayır: %0 - Çekimser: %17,65
 

● Soru 3: Şans oyunları turizminin kültürel turizmin önüne geçtiğini düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile şans oyunları turizminin kültürel turizmin önüne

geçtiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

 
● Soru 4: Şans oyunları turizmi ile kültürel turizminin bir arada yapılabileceğini düşünüyor

musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile şans oyunları turizmi ile kültürel turizmin bir arada

yapılabileceğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %64,71 - Hayır: %11,76 - Çekimser: %23,53

 
● Soru 5: Yeni Ercan Havalimanı’nda yapılan kültürel tanıtımı yeterli buluyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Yeni Ercan Havalimanı’nda yapılan kültürel tanıtımı

yeterli bulmadıklarına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %94,12 - Çekimser: %5,88
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● Soru 6: Yeni Ercan Havalimanı’nda kültürel merkezlerimizi tanıtacak ofisin geliştirilip
ilgi çekici hâle getirilmesi gerektiğini düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Yeni Ercan Havalimanı’nda kültürel merkezlerimizi
tanıtacak ofisin geliştirilip ilgi çekici hâle getirilmesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0 

Kültürel Temsil
 

● Ana Argümanlar
 
Yurt dışında okuyan Kıbrıslı Türk öğrencilerin oluşturduğu komiteler, üniversite kampüslerinde
çeşitli etkinlikler düzenleyerek ülkelerini ve kültürlerini tanıtmaya yönelik çalışmalar yapar.
Ancak bu çabaların yeterli olup olmadığı bir soru işaretidir; bazen gençlerin ülkeyi tanıtma
çabaları, devletin çabalarından daha etkili olabilir.
Devletin ülkenin tanıtımına nasıl katkı sağlayabileceği de tartışılması gereken bir konudur.
Gençlerin çabaları sayesinde ülkeye dünya çapında tanınmış kişiler getirilebilir. Ünlü sanatçıların
sosyal medyada ülkemizi paylaşması bile ülkenin tanınmasına katkı sağlayabilir.
Ülke turizminin genellikle otel ve kulüplere yönelik olduğu görülmektedir. Turizm Bakanlığı,
yurt dışından gelecek gençlere yönelik devlet destekli turlar düzenleyerek tarihî mekânlarda
kültürel etkinlikler yapabilir.
Devlet ve sivil toplum kuruluşları arasında iletişimin artırılacağı bir iş birliği ile ülke tanıtımı için
daha etkili çalışmalar yapılabilir. Gençlerin enerjisi ve girişimleri, devletin destek ve
koordinasyonu ile birleştirilerek ülkenin kültürel ve turistik zenginlikleri daha geniş kitlelere
ulaştırılabilir.
 

● Soru 1: Devletin kültürel temsil alanında yaptığı faaliyetleri yeterli buluyor musunuz? 
Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin kültürel temsil alanında yaptığı faaliyetlerin
yeterli olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0
 

● Soru 2: Başka kültürlere kültürümüzü tanıtmamız kültürümüze bağlılığımızı artırıyor
mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile başka kültürlere kültürümüzü tanıtmamızın kültürümüze
bağlılığımızı artırdığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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● Soru 3: Kültürel mirasın daha iyi tanıtılması için devlet destekli yeni kültür rotalarının
eklenmesini talep ediyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile kültürel mirasın daha iyi tanıtılması için devlet destekli
yeni kültür rotalarının eklenmesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
 

● Soru 4: Sivil toplumun kültürel tanıtımına katkısı devlet tarafından desteklenmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile sivil toplumun kültürel tanıtıma katkısının devlet

tarafından desteklenmesi gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0 

Sözel (Soyut) Kültürel Miras
 
Kültürel Değerler Aktarımı
 

● Ana Argümanlar
 
Savaş jenerasyonunun anlatıları, kültürel değerlerimizi şekillendiren önemli unsurlardandır.
Savaşın kalıntılarını sürdüren kesimler bulunduğu gibi barış kültürünü sürdürmeyi tercih edenler
de vardır.
Kültürel değerlerin aktarımında dilin rolü büyüktür. Rumca şarkıların Türkçeleştirilmesi gibi
örnekler, kültürün nasıl şekillendiğini gösterir.
Şehirde yaşayan Kıbrıslı çocukların Kıbrıs ağzını sahiplenmesi için çocuklara Kıbrıs ağzının
öğretilmesi, Kıbrıslı kimliğinin geliştirilmesine katkı sağlayabilir. Kıbrıs Türkçesinin yazılı bir
kaynağı olmaması nedeniyle Kıbrıs ağzının tükenmesi söz konusudur.
Sosyal bellek projeleri, kültürel mirasın aktarımında önemli bir rol oynar.
Kıbrıs kültürü ile ilgili ders yoksunluğu vardır, eğitim müfredatına eklenmesi gerekmektedir.
Kültürel aktarım sürecinde etik komitelerin ve izinlerin gerekliliği vurgulanırken,
araştırmacıların objektif çalışmalar yapması ve toplumun katılımıyla devletin denetleme rolünün
üstlenmesi gerekmektedir.
 

● Soru 1: Kıbrıs kültürünün ağırlıklı olarak sözel soyut bir kültür olduğunu düşünüyor
musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kıbrıs kültürünün ağırlıklı olarak sözel soyut bir kültür
olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %88,24 - Hayır: %5,88 - Çekimser: %5,88
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● Soru 2: Sizce arşivlenecek olan değerlere yeterince sahip çıkılıyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile arşivlenecek olan değerlere yeterince sahip

çıkılmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %76,47 - Çekimser: %23,53

 
● Soru 3: Kıbrıs Türk sözel kültüründe bir arşiv eksikliği var mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıs Türk sözel kültüründe bir arşiv eksikliği olduğuna

karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0 

 
● Soru 4: Kıbrıs Türk sözel kültüründe arşiv eksikliği kültürümüze ciddi bir kayıp mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıs Türk sözel kültüründe arşiv eksikliğinin ciddi bir

kayıp olduğuna karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0 

 
● Soru 5: Kıbrıs Türk sözel kültürünün arşivlenme eksikliğinin giderilmesi için uzman

akademisyenlerin yönetiminde ve devlet denetiminde bir çalışma yapılmasının gerekli
olduğunu düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıs Türk sözel kültürünün arşivlenme eksikliğinin
giderilmesi için alanında uzman akademisyenlerin yönetiminde ve devlet denetiminde bir
çalışma yapılmasının gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0 
 

● Soru 6: Ortaya çıkarılacak Kıbrıs Türk sözel arşivinin müdahale edilmeden yayınlanması
gerektiğini düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ortaya çıkarılacak olan Kıbrıs Türk sözel arşivinin
müdahale edilmeden yayınlanması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %94,12 - Hayır: %0 - Çekimser: %5,88 
 

● Soru 7: hâlihazırda yapılan sözel kültür çalışmalarına kolayca erişilebildiğini düşünüyor
musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile hâlihazırda yapılan sözel kültür arşivinin kolay
erişilebilir olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0 
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Ağız ve Dil
 

● Ana Argümanlar
 
Kıbrıs ağzı Kıbrıs kültürünün temsilcisi olarak öne çıkmaktadır. Kıbrıs ağzı zengin, birleştirici ve
aidiyeti güçlendirici nitelikte, bu bağlamda kültürel kimliğin korunması ve gelecek nesillere
aktarılması için önemli bir unsurdur.
Kıbrıs ağzının kullanımı nedeniyle gençler bazen dışlanmaya ve ayrımcılığa maruz kalmaktadır.
Kıbrıs ağzının ve deyimlerinin derslere eklenmesi, Kıbrıs ağzını güçlendirmek ve kültürü
yaşatmak için gereklidir. Sanatsal etkinliklerle canlandırılabilme potansiyeli vardır. Devlet
desteği ve uluslararası tanıtımlarla, kültürel mirasın korunmasına ve yayılmasına katkı
koyulabilir.

● Soru 1: Genç bireyler olarak Kıbrıs ağzıyla konuşurken ötekileştirildiğinizi düşünüyor
musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kıbrıs ağzıyla konuşurken ötekileştirildiğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %17,65 - Hayır: %47,06 - Çekimser: %35,29

● Soru 2: Kıbrıslı olmayan biriyle konuşurken Kıbrıs ağzıyla konuşmamaya özen
gösteriyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıslı olmayan birine konuşurken Kıbrıs ağzıyla
konuşmamaya özen göstermediklerine karar vermiştir

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %94,12 - Çekimser: %5,88
 

Kıbrıs Ağzının Korunması
 

● Ana Argümanlar
 
Kıbrıs ağzında, yazı ve konuşma dili arasında farklılıklar bulunmakta ve konuşma dilinin
doğrudan yazı diline dönüştürülmeden kullanılması önerilmemektedir.
Kıbrıs ağzıyla yazılmış materyallerin artışının, tanınırlığımızı azaltma riski taşımaktadır. Bir
ağzın yazılı metinlerde kullanılmasının dilin şekillenmesine katkı sağlayabileceği ancak bu
kullanımın sınırlı ve kontrollü olması önemlidir.
Kıbrıs ağzını destekleyen çalışmalar yapacak bir kurumun oluşturulması gerekmektedir. Bu
kurumun oluşturulmasıyla beraber, BRTK gibi resmî yayın organlarının da bu kurumun
faaliyetlerini yayma görevini üstlenmesi gerekmektedir.
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● Soru 1: Kıbrıs ağzının yazı dilinde kullanılmasını destekliyor musunuz?
● Karar: Katılımcıların yarısı Kıbrıs ağzının yazı dilinde kullanılmasını desteklemezken,

diğer yarısı bu konuda çekimser kalmıştır.
● Oy dağılımı: Evet: %5,88 - Hayır: %47,06 - Çekimser: %47,06

● Soru 2: Kıbrıs Türk Dil Kurumu kurulmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıs Türk Dil Kurumu kurulması gerektiğine karar

vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %76,47 - Hayır: %0 - Çekimser: %23,53

 
● Soru 3: Kıbrıs ağzı için, kullanılan deyimler ve tasvirlerin ağırlıklı olarak bulunduğu dil

derslerinin açılmasını destekliyor musunuz? 
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıs ağzındaki deyimler ve tasvirlerin ağırlıklı olarak

bulunduğu dil derslerinin açılması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %76,47 - Hayır: %0 - Çekimser: %23,53

● Soru 4: Kıbrıs ağzının yaşatılması için atılan sanatsal ve kültürel adımları yeterli buluyor
musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıs ağzının yaşatılması için atılan sanatsal ve kültürel
adımları yeterli bulmadıklarına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %76,47 - Çekimser: %23,53
 

● Soru 5: Devlet Kıbrıslı Türk genç yazarlara yönelik teşviki için bütçe ayırmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin Kıbrıslı Türk genç yazarlara yönelik teşvik için

bütçe ayırması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Üretim Kültürü ve Kaybolmaya Yüz Tutan Kültürel Miras
 
Zanaat
 

● Ana Argümanlar
 
Zanaat, tarihî ürünlerin günümüze uyarlanmasıyla büyük bir kültür barındırır. Bu uyarlamalar
belli kurallarla yapılmalıdır, aksi hâlde kültürün sahtelenmesi riski ortaya çıkabilir.
Kültürel ögeler kültürel mirası yaşatmak için günlük hayatta kullanılmalı ve devlet destekli bir
çerçeve oluşturulmalıdır.
Belediyeler, üniversiteler ve halka açık eğitimlerle kültürel mirasın korunması ve gençlere
öğretilmesi teşvik edilmelidir.
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Turistlere sunulan hediyelik eşyaların kültürü eksik temsil ettiği ve genellikle ithal olduğu göz
önünde bulundurulmalıdır. Yerel üretimi desteklemek, bilgilendirme faaliyetlerini artırmak ve
turistlere özgün kültürel ürünler sunmak önemlidir.
Kıbrıs'ın geleneksel zanaatlarını korumak için yerel üretimi desteklemek, gençleri teşvik etmek
ve turistlere kültürel zenginliği doğru şekilde sunmak gereklidir. Bu adımlar, kültürel mirası
yaşatmanın ve turistlere daha iyi tanıtmak için son derece önemlidir.
 

● Soru 1: Gençlerin yerel ürünleri üretmek için belediyeler tarafından yapılan kültürel
atölyelere ihtiyaç var mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle gençlerin yerel ürünleri üretmek için belediyeler
tarafından kurulacak atölyelere ihtiyaç olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Belediyeler tarafından gençler için yapılan bu kültürel atölyelere katılır mıydınız?
● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle belediyeler tarafından gençler için kurulan kültürel

atölyelere katılabileceklerine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %88,24 - Hayır: %0 - Çekimser: %11,76

 
Siyasi Kültür

Kıbrıs Türk Siyasi Kültürü

● Ana Argümanlar
 
Kıbrıs'ın kuzeyinde siyasi bir kültürün varlığına dair çeşitli görüşler bulunmaktadır. Bu kültürün
oluşmasındaki etkenler, yozlaşma kültürü, sınırlı siyasi seçenekler, umutsuzluk ve geçmişten
gelen alışkanlıklar olarak sıralanabilir.
Küçük toplum dinamikleri, torpil ve gençlerin günlük yaşam odaklılığı da bu algıya etki eder.
Kıbrıs’ın kuzeyinde siyasi bir kültür eksikliği olduğuna inanılmaktadır. Bu algının temel
nedenleri arasında adalı rahatlığı ve fanatizmin etkisi vurgulanmaktadır.
Siyasi partiler arasında farklı görüşlere rağmen sosyal etkileşimlerde bir araya gelme eğiliminin
olması da dikkate alınır. Ancak, okuma kültüründeki eksiklik ve alışılan düzene uyum, siyasi
kültürün eksikliğine katkı sağlar.
 

● Soru 1: Umutsuzluğun Kıbrıs’ın kuzeyinde bir siyasi kültüre dönüştüğünü düşünüyor
musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile umutsuzluğun Kıbrıs’ın kuzeyinde bir siyasi kültüre
dönüştüğüne karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %76,47 - Hayır: %0 - Çekimser: %23,53
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● Soru 2: Günümüzde gençlerin apolitikleştiğini düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile günümüzde gençlerin apolitikleşmediğine karar

vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %17,65 - Hayır: %47,06 - Çekimser: %35,29

 
● Soru 3: Kıbrıs Türk siyasetinde ideolojiden çok torpil ve rant düzeninin etkili olduğunu

düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kıbrıs Türk siyasetinde ideolojiden çok torpil ve rant

düzenini etkili olduğuna karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

 
Maraş
 

● Ana Argümanlar
 
Maraş'ın ziyarete açılması, iç turizm oluşturulmuş olsa da, bölgenin acıları ve geçmişi nedeniyle
ziyaret etmek çoğu kişiye uygun gelmemektedir.
Geçmişte yaşanan acıların üzerine ziyaretler yapılması büyük bir hata olarak nitelendirilebilir.
Açılmanın siyasi amaçlarla kullanıldığı düşünülürken, bölgenin değerini düşüren davranışların
engellenmesi gerektiğine vurgu yapılmaktadır. Bu noktada denetim, gözetim ve katı kuralların
uygulanması önerilmektedir.
Diğer yandan, Maraş'ın açılması gerektiğine inananlar da vardır. Bu kişilere göre, bölge müze
olarak kullanılarak tarih anlatma amacı taşıyabilir.
Ancak yapılması düşünülen sosyal konut projesi çoğu kişiye yanlış bir fikir olarak görünüyor.
İnsanların tapulu malları olduğu ve geçmişin acıları göz önüne alındığında, bölgedeki
gelişmelere dikkatli yaklaşılması gerektiği düşünülmektedir.

● Soru 1: Maraş’ın ziyarete açılması doğru bir karar mıydı?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Maraş’ın ziyarete açılmasının doğru bir karar

olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %17,65 - Hayır: %52,94 - Çekimser: %29,41

 
● Soru 2: Maraş ziyarete doğru bir zamanda mı açıldı?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Maraş’ın ziyarete doğru bir zamanda açılmadığına karar

vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0
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Karma Evlilik
 

● Ana Argümanlar
 
“Kıbrıs Cumhuriyeti” vatandaşlığı ve manevi zorluklar nedeniyle umutsuzluklar yaşatmaktadır.
Karma evliliklerin getirdiği kimliksizlik problemi, gençler arasında büyük bir sorun teşkil
etmektedir.
Kıbrıslı Türk gençler için “Kıbrıs Cumhuriyeti” pasaportu, uluslararası ilişkilerde önemli bir
araçtır.
Karma evlilik ve kimliksizlik meselesi dernekler tarafından ele alınmıştır, bu konunun çözüme
ulaşması gereklidir. Karma evlilikler, uluslararası düzeyde de sorunlar yaratabilir ve özellikle
çocuklar için kimlik karmaşasına yol açabilir.
Karma evliliklerde sosyalleşme ve topluma entegre olma durumu ailenin yetiştirme tarzına
bağlıdır.

● Soru: Karma evliliklerden doğan çokkültürlü Kıbrıslı Türk çocukların sağlıklı bir şekilde
kimliklerini sergileyebileceğine/deneyimleyebileceğine şu anki sosyal yapımızın el
verdiğine inanıyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile karma evliliklerden doğan çokkültürlü Kıbrıslı Türk
çocukların sağlıklı bir şekilde kimliklerini sergileyebileceğine/deneyimleyebileceğine şu
anki sosyal yapımızın el verdiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %52,94 - Hayır: %5,88 - Çekimser: %41,18
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Sağlık Komitesi

İş Sağlığı ve Güvenliği

Bilgi Seviyesi

● Ana Argümanlar

Kuzey Kıbrıs’ta güvenlik ekipmanı ve iş güvenliği eksikliği, reçeteli ilaç kullanma denetiminin
yetersizliği, işveren ve işçiler için iş sağlığı ve güvenliği eğitiminin eksikliği, özellikle devlet
hastanelerinde güvenlik ekiplerinin oldukça az olması iş sağlığı ve güvenliğini oldukça tehlikeye
atan durumlardır. 
Devlert tarafından uygulanan politikalarda, iş güvenliği noktasında büyük bir açık olup, halkın
refahını baz alacak yasalar getirilmesi gereklidir. 
Özellikle de işçilerin iş sağlığı ve güvenliği konusunda bilgi düzeyinin artması için, sertifikalı
(ve sınavlı) eğitimler (yüz yüze tercih edilir, fakat çevrim içi olması durumunda ulaşılabilirlik
artabilir) verilip, bu eğitimlerin ve sertifikaların yıllık denetimi yapılması gerekir.
İş sağlığı ve güvenliğinin herhangi bir ölçüde tetiklendiği durumların düzenli olarak
istatistiklerinin tutulması, rapor edilmesi ve denetlenmesi gereklidir.
İşçilerin çalıştıkları ülkenin dilini bilmeleri, hem kendilerini hem de diğer bireyleri koruyabilmek
adına zorunlu olmalıdır.
İşçilere verilecek olan iş sağlığı ve güvenliği çevrim içi platformdaki eğitimlerde farklı diller için
çeviri seçeneği doğru eğitimi almalarında ve teşvik etmede önemli rol oynayacaktır.
Şu an Kuzey Kıbrıs’ta büyük ölçüde yabancı popülasyonu olduğundan dolayı, sağlık sektöründe
çalışanlarının İngilizce dil standartları olması gerekmektedir. Bunun yanı sıra, sağlık sektöründe,
populasyonun dil dağılımına göre birçok dil konuşabilen görevli (tercüman) bulunması da ayrıca
gerekmektedir. 

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’ta iş sağlığı ve güvenliği yeterli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta iş sağlığı ve güvenliğinin yeterli

düzeyde olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs’ta iş sağlığı ve güvenliği alanında çalışanlara ve işverenlere yönelik
zorunlu mesleki eğitimler yapılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta iş sağlığı ve güvenliği alanında
çalışanlara ve işverenlere yönelik zorunlu mesleki eğitimler yapılması gerektiğine karar
vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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● Soru 3: İş sağlığı ve güvenliği alanında verilecek olan eğitimler yüz yüze mi olmalıdır?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile iş sağlığı ve güvenliği alanında verilecek olan

eğitimlerin yüz yüze olması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %68 - Hayır: %16 - Çekimser: %16

● Soru 4: İş sağlığı ve güvenliği alanında verilecek olan eğitimler sadece Türkçe dilinde mi
verilmelidir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile iş sağlığı ve güvenliği alanında verilecek olan
eğitimlerin sadece Türkçe dilinde verilmemesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %16 - Hayır: %47 - Çekimser: %37

● Soru 5: Kuzey Kıbrıs’ta iş yerlerinde tercüman bulundurulmalı mıdır? 
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta iş yerlerinde tercüman bulundurulması

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 6: Devlet iş sağlığı ve güvenliği için daha fazla bütçe ayırmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile devletin iş sağlığı ve güvenliği için daha fazla bütçe

ayırması gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %95 - Hayır: %5 - Çekimser: %0

İş Sağlığı ve Güvenliğinin Yasal Boyutu ve Denetimi 

● Ana Argümanlar

Kuzey Kıbrıs’ta iş güvenliği ve sağlığı yasasının işleyiş yönünden gerekli denetiminin yapılması
gerekmektedir.
İnşaat sektöründe çalışan bireyler hakkında yeteri kadar bilgiye sahip olunmaması ve bunun
beraberinde bu bilgilerin yasal düzeyde işlenmemesi, iş sağlığı ve güvenliğinin yasal boyutta
denetiminin az veya hiç olmadığına bir örnektir.
Söz konusu yasal denetimin az olması ile birlikte ülkede kaçak işçi çalıştırma sayılarının artışına
ve de iş güvenliğinin kötü yönde çoğalmasına sebebiyet vermektedir. 

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’ta iş sağlığı ve güvenliği alanında son olarak 14 Temmuz 2008
yılında yürürlüğe giren yasa uygun şekilde takip ediliyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta iş sağlığı ve güvenliği alanında son
olarak 14 Temmuz 2008 yılında yürürlüğe giren yasanın uygun şekilde takip
edilmediğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %95 - Çekimser: %5
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● Soru 2: Kuzey Kıbrıs’ta iş sağlığı ve güvenliği alanında son olarak 14 Temmuz 2008
yılında yürürlüğe giren yasa denetleniyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta iş sağlığı ve güvenliği alanında son
olarak 14 Temmuz 2008 yılında yürürlüğe giren yasanın denetlenmediğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

Mesleki Hastalıklar ve İş Kazaları

● Ana Argümanlar

İş kazaları, genellikle işçilerin ve işverenin ihmalkârlıklarından kaynaklanır.
Devletin iş kazaları üzerinde denetim mekanizması uygulamaması ve buna bağlı olarak iş
kazalarına verilen önemin çok düşük olması kazaların artmasına sebebiyet vermektedir.
İş kazalarının önlenebilmesi için yeterli güvenlik malzemesinin devlet tarafından sağlanması ve
bu malzemelerin düzenli bakımı ve denetimi gereklidir.
İş kazasına maruz kalma durumunda, iş kazasına ait rapor tutularak ve de önleyici
mekanizmaların olup olmadığı araştırılarak iş kazası kanıtı olarak sunulabilir. 
Halk, iş kazası tanımı ve ihmal kavramlarını yeterince bilmediği için halkı, çalışanları ve de
ayrıca işverenleri biliçlendirme programları geliştirilmelidir.

● Soru 1: Toplum iş kazası ve hastalıkları hakkında yeterince bilgili midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile toplumun iş kazası ve hastalıkları hakkında yeterince

bilgiye sahip olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %90 - Çekimser: %10

● Soru 2: Devlet iş kazaları konusunda yeterince duyarlılık gösteriyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin iş kazaları konusunda yeterince duyarlılık

göstermediğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

● Soru 3: Yabancı uyruklu bireylerin başına gelen iş kazaları devlet tarafından görmezden
mi gelinmektedir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile yabancı uyruklu bireylerin başına gelen iş kazalarının
devlet tarafından görmezden gelindiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %69 - Hayır: %5 - Çekimser: %26

● Soru 4: İş kazası ve ihmal kavramları toplum tarafından yeterince biliniyor mu?
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● Karar: Katılımcılar oy birliği ile iş kazası ve ihmal kavramlarının toplum tarafından
yeterince bilmediğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %90 - Çekimser: %10

Bağışıklama

Bilgi Seviyesi

● Ana Argümanlar

Bağışıklama konusunda en dikkat çekici etken halkın bağışıklama açısından bilgi seviyesi
eksikliği, aynı zamanda, devlet ve de sağlık çalışanları tarafından halkı bilgilendirme
programlarının olmamasıdır.
Özellikle halkın içerisinde ağırlıklı olarak çocuklara ve ailelerine eğitim ve bilgilendirme
getirilmesi gereklidir.
HPV aşısı aşı programından çıkarılmıştır. Ergenlik aşı programlarına eklenmelidir. 3 doz yerine 1
doz (aynı etkiye sahiptir) verilerek aşı tedariğini ve ulaşılabilirliği arttırmak mümkündür.
COVID-19 salgını süresince yaratılan bilgi kirliliği, toplumun bağışıklamaya olan güvenini
olumsuz yönde etkilemiştir.

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’ta, bireylerin bağışıklanma alanında bilgi seviyesinin artırılması
için devlet daha çok sorumluluk üstlenmeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta, bireylerin bağışıklanma alanında bilgi
seviyesinin artırılması için devletin daha çok sorumluluk üstlenmesi gerektiğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Bağışıklama ile ilgili bilgiler, formal eğitimin başlangıcından itibaren verilmeli
midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile bağışıklama ile ilgili bilgilerin formal eğitimin
başlangıcından itibaren verilmesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 3: Bağışıklama eğitimi verecek olan kişiler, önce bir eğitimcinin eğitiminden
geçmeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile bağışıklama eğitimi verecek olan bireylerin önce bir
eğitimcinin eğitiminden geçmesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
● Soru 4: Kuzey Kıbrıs’ta yaşayan bireyler, bağışıklamanın önemi konusunda yeterli

bilgiye sahip midir?
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● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta yaşayan bireylerin bağışıklamanın
önemi konusunda yeterli bilgiye sahip olmadığına karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %68 - Çekimser: %32

● Soru 5: HPV aşısı ücretsiz olmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile HPV aşısının ücretsiz olması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 6: Pandemi süreci, bireylerin aşı bilgi seviyesinin artmasında etkili oldu mu?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile pandemi sürecinin bireylerin aşı bilgi seviyesinin

artmasında etkili olduğuna karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %53 - Hayır: %10 - Çekimser: %37

Aşı Tedariği

● Ana Argümanlar

Kuzey Kıbrıs’ta aşı tedariği her bağlamda yetersizdir ve buna sebep veren en büyük faktörlerden
biri tek tedarik kaynağının Türkiye olmasıdır.
Tetanoz ve tüberküloz gibi aşıların tedariğinin oldukça yetersiz olup, artırılması ve sağlık
ocaklarında bulundurulması gereklidir.

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’ta zorunlu aşıların tedariğinin düzeni yeterli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta zorunlu aşıların tedariğinin düzeninin

yetersiz olduğuna karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs’ta nüfusa göre aşı ve merkezlerinin sayısı yeterli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta nüfusa göre aşı ve merkezlerinin

sayısının yeterli olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %85 - Çekimser: %15

● Soru 3: Devlet ve özel sektör iş birliği ile bağışıklama kampanyaları düzenlemeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devlet ve özel sektör iş birliği ile bağışıklama

kampanyaları düzenlemesi gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %75 - Hayır: %100 - Çekimser: %25

Aşı Karşıtlığı
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● Ana Argümanlar

Aşılanmak için insanların bilgilendirilmesi ve teşvik edilmesi gereklidir.
Aşı karşıtlığının tehlikesi ve toplum bağışıklığının önemi topluma devlet tarafından, aşıların
önemi belirtilerek, neden aşı yapılması gerektiği açıklanmalıdır.
Aşıların amaçları ve etkileri de ayrıca topluma açıklanmalıdır. 
Aşı karşıtlığına sebep olan psikolojik ve sosyal nedenler daha iyi araştırılmalıdır. 

● Soru 1: Karşıt görüşler aşı güvenilirliğini artırır mı?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile karşıt görüşlerin aşı güvenilirliğini artırmadığına karar

vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %45 - Çekimser: %55

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs’taki aşı karşıtlığı bulaşıcı hastalıkları artırıyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’taki aşı karşıtlığının bulaşıcı hastalıkları

artırdığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %95 - Hayır: %100 - Çekimser: %5

Aşıya Ulaşım

● Ana Argümanlar

Kuzey Kıbrıs’ta aşıya ulaşım her birey için eşit şartlarda gerçekleşmemektedir.
Aşıya ulaşım sorununun en büyük kaynağı bireyler arasında bulunan ekonomik ve finansal
dengesizliktir. 

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’ta her bireyin (göçmen, mülteci, LGBTKİA+, öğrenci, işçi) aşılara
erişim düzeyi eşit midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta her bireyin aşıya eşit erişimi olmadığına
karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

Aşı Takvimi
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● Ana Argümanlar

Aşı takvimi uygulanması her birey için zorunlu hâle getirilmelidir.
Her bireyin, tedavi reddetme hakkı olduğu gibi aşıyı reddetme hakkı da olmalıdır.
Aşılama, toplum refahını etkileyen, bütününde toplum sağlığını kapsayan bir alan olduğundan,
aşı takvimindeki aşıların devlet tarafından ücretsiz bir şekilde halka sağlanması gerekmektedir. 
Toplum aşılanmaya zorlanmamalıdır fakat devlet tarafından aşılamanın önemini anlatan eğitim
mekanizmaları geliştirip, teşvik kampanyaları düzenlenmelidir. 
Kuzey Kıbrıs aşı kartının uluslararası geçerliliği yoktur ve oldukça yetersizdir.
Halk sağlığının refahını artırmak adına, aşılama konusunda, Güney Kıbrıs ile iş birliği yapılıp,
birlikte hareket edilmelidir.
Aşı takvimi farklı olan ülkelerden gelen bireylerin eksik aşıları, halk sağlığını korumak adına
tamamlanmalıdır.

● Soru 1: HPV, SARS-COV ve influenza aşıları zorunlu olmalı mıdır?
● Karar: Katılımcıların büyük çoğunluğu çekimser kalsa da oy kullananlar oy çokluğu ile

Kuzey Kıbrıs’ta HPV, SARS-COV ve influenza aşılarının zorunlu olması gerektiğine
karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %26 - Hayır: %11 - Çekimser: %63

● Soru 2: Ulusal aşı takviminin herkes için uygulanması yasa gereği zorunlu olmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile ulusal aşı takviminin herkes için uygulanması yasa

gereği zorunlu olmaması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %16 - Hayır: %37 - Çekimser: %47

● Soru 3: Bulaşıcı hastalıklar değerlendirildiğinde Kuzey Kıbrıs ve Güney Kıbrıs aşı
takvimi aynı şekilde planlanmalı ve iş birliği içerisinde tasarlanmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs ve Güney Kıbrıs aşı takviminin aynı
şekilde planlanıp, iş birliği içerisinde tasarlanması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %85 - Hayır: %0 - Çekimser: %15

● Soru 4: Aşı takvimi farklı olan ülkelerden gelen bireylerin eksik aşıları tamamlanmalı
mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile aşı takvimi farklı olan ülkelerden gelen bireylerin eksik
aşılarının tamamlanması gerektiğine karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

İlaç
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Akılcı İlaç Kullanımı

● Ana Argümanlar

Kuzey Kıbrıs’ta toplumun akılcı ilaç kullanımı istenilen düzeyde değildir ve yanlış ilaç tüketimi
yüksektir. 
Kuzey Kıbrıs’ta bireylerin antibiyotik kullanımı ve antibiyotik direnci hakkında bilgi seviyesi
yeterli düzeyde değildir.
Gereksiz antibiyotik kullanımı yaygındır ve bu antibiyotik direncine neden olmaktadır.

● Soru: Kuzey Kıbrıs’ta toplumun akılcı ilaç kullanımı istenilen düzeyde midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta toplumun akılcı ilaç kullanımının

istenilen düzeyde olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet %0 - Hayır: %82 - Çekimser: %18

Devlet ve Özel Eczaneler

● Ana Argümanlar

Özel eczaneler büyük şehirlerde yaygın olarak yer almaktadır ancak popülasyonun az olduğu
bölgelerde yetersizdir. Dağılımın geliştirilmesi gerekir.
Devlet eczaneleri yetersizdir. 
Eczanelerin yakın konumda olmaları rekabet ortamı azaltarak eczacıların malpraktis yapmasına
sebep oluyor.
Girişim yapmak insanları ekonomik sebeplerden dolayı korkutuyor ve bu durumda devlet
kırsaldaki insanları girişim yapmak ve eczane açmak için korunmalıdır.
Türkiye’den gelen ilaçların hepsinin stabil bir fiyatı olmalıdır, eğer uyulmazsa yaptırım
uygulanmalıdır. 

● Soru 1: Devlet eczanelerinin yeterli donanımda ve ilaç kapasitesinde olduğunu düşünüyor
musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devlet eczanelerinin yeterli donanımda ve ilaç
kapasitesinde olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %95 - Çekimser: %5

● Soru 2: Eczanelerin dağılımı ve yer belirlemesi konusunda devlet yaptırım uygulamalı
mıdır?
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● Karar: Katılımcılar oy birliği ile eczanelerin dağılımı ve yer belirlemesi konusunda
devletin yaptırım uygulaması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 3: Devlet, her bireyin ihtiyacı olduğu ilaca erişiminin sağlanması konusunda üzerine
düşen görevleri gerçekleştiriyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin, her bireyin ihtiyacı olduğu ilaca erişiminin
sağlanması konusunda üzerine düşen görevleri gerçekleştirmediğine karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

● Soru 4: Kuzey Kıbrıs’ta ilaç fiyatları standart olmalı mıdır ve denetlenmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta ilaç fiyatlarının standart olması ve

denetlenmesi gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %75 - Hayır: %0 - Çekimser: %15

Çevrim İçi Reçete Sistemi

● Ana Argümanlar

Kâğıt üzerine yazılı reçete uygulaması sorunlara ve ilaç hatalarına yol açmaktadır bu nedenle
çevrim içi reçeteye geçilmelidir.
Doktorun hata payını ve suistimal durumunu engelleyecektir.
Gereksiz masrafı önler ve eczacının iş yükünü azaltır.

● Soru: Kuzey Kıbrıs’ta çevrim içi reçete sistemine geçilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta çevrim içi reçete sistemine geçilmesi

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Kuzey Kıbrıs Sağlık Sistemi 

Devlet Hastaneleri ve Sağlık Ocaklarının Donanımı

● Ana Argümanlar

Kuzey Kıbrıs’ta sağlık sistemi birçok kulvarda yetersiz durumdadır.
Acil sağlıkta birçok şehirdeki devlet hastanelerinin yeterliliği istenilen düzeyde değildir.
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Sistemimizdeki acil uzman eksikliği, acil servisin genel olarak pratisyen hekimler tarafından
yönetilmesine sebep olmakla birlikte, verilebilecek hizmet kalitesinin optimal olmadığı
görülüyor. 
Acil serviste hastalar, aciliyete göre değil, kimin daha erken acil servise geldiğine göre tedavi
ediliyor. Acil servislerde triaj sisteminin doktorlar tarafından, aciliyetin önceliğine göre
yapılması gerekmektedir.
Ülkemizdeki sağlık ocaklarının geliştirilmesi gerekir. Ekipman ve personel bazında
güçlendirilmesi şarttır.

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs sağlık sistemi ihtiyacı karşılıyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs sağlık sisteminin ihtiyacı karşılamadığına

karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

● Soru 2: Sizce Kuzey Kıbrıs sağlık sisteminde çalışan ve ekipman eksikliği var mıdır?
● Karar: Katılımcılar, oy birliği ile Kuzey Kıbrıs sağlık sisteminde çalışan ve ekipman

eksikliği olduğuna karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Genel Sağlık Sistemi

● Ana Argümanlar

Kuzey Kıbrıs sağlık sisteminde hasta kayıt sistemi yetersizliği vardır.
Kuzey Kıbrıs’ta aile hekimliği sistemine geçilmelidir. Aile hekimliği sistemine geçildiğinde
pratisyen hekimleri aile hekimi olması için teşvik edilmesi gerekir. 
Hekimlerimiz, devlet hastanelerindeki sistemsizlik ve yetersizlikten dolayı devlet hastanelerinde
çalışmayı istemiyor.
Kuzey Kıbrıs’ta sağlığın özelleşmiş olması devlet sağlık sisteminin kalitesini düşürüyor.
Özel hastane ücretlerinin yüksek oluşu, devlet hastanelerinin yetersizliğinden kaynaklanıyor.
Devlet hastanelerine karşı olan güvensizlik ve sistemsizlik nedeniyle özel hastanelere duyulan
ihtiyaç da artmaktadır.
Özel hastanelerde randevu sisteminin çok daha iyi işlemesi, daha kaliteli bir hizmete daha hızlı
erişilmesini sağlıyor.
Kuzey Kıbrıs sağlık sistemini geliştirmek için, devlet ve özel hastaneleri aynı çatı altında
toplamak söz konusu olmalıdır.
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● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’ta aile hekimliği sistemine geçilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta aile hekimliği sistemine geçilmesi

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: 100% - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs’ta hekimler sadece devlet veya sadece özel hastanelerde çalışan
hekimler olarak ikiye ayrılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kuzey Kıbrıs’ta hekimlerin sadece devlet veya sadece
özel hastanelerde çalışan hekimler olarak ikiye ayrılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %45 - Hayır: %22 - Çekimser: %33

● Soru 3: Kuzey Kıbrıs sağlık sisteminde meslek içi eğitim yeterli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs sağlık sisteminde meslek içi eğitimin

yeterli olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %94 - Çekimser: %6

Sağlık Bütçesi

● Ana Argümanlar

Sağlık sistemine ayrılan bütçe, sağlık sisteminin işleyişi ve geliştirilmesi için yetersizdir.
Ülkemizde toplanan vergilerin ne kadarı sağlık sistemine kullanılıyor bilinmiyor.
Ülkemizde optimal bir sağlık sistemi oluşturulabilinmesi için, sağlık sisteminden yararlanan
herkesin gelirine göre ödeyeceği, şeffaf bir sağlık vergisi oluşturulmalıdır.

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs'ta sağlık sistemini geliştirmek için kullanılan şeffaf bir vergi sistemi
var mıdır? 

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs'ta sağlık sistemini geliştirmek için
kullanılan şeffaf bir vergi sistemi olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

● Soru 2: Kurulacak olan gelir bazlı sağlık vergisi, hem özel hem devlet hastanelerinden
alınan hizmeti karşılamalı mıdır?

● Karar: Katılımıcılar oy çokluğu ile kurulacak olan gelir bazlı sağlık vergisinin hem özel
hem devlet hastanelerinden alınan hizmeti karşılaması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %19 - Hayır: %7 - Çekimser: %74
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Tarama Programları

● Ana Argümanlar

Kuzey Kıbrıs sağlık sisteminde önleyici sağlığa yeterince önem verilmiyor.
Kuzey Kıbrıs sağlık sisteminde risk gruplarındaki bireyleri tarama programlarına almak gerekir.
Erken tanı ile sağlık sistemine yük olan birçok kanser (kolon, prostat), HPV gibi hastalıklar
önlenebilir.
Tarama programları için hasta takip sistemi kurulması gerekir.
Aile hekimi sistemine geçilmesi, tarama programları kolaylaşır. Risk faktörü olan bireyler daha
kolay saptanır ve takip edilir.

● Soru 1: Risk faktörü bulunan bireylere tarama uygulanmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile risk faktörü bulunan bireylere tarama uygulanması

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Devletin tarama sistemini takip edilmesi için kapsamlı bir platform geliştirilmesi
gerekli midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği devletin tarama sistemini takip edilmesi için kapsamlı bir
platform geliştirilmesi gerekli olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Ruh Sağlığı ve Bağımlılık

Genel Durum

● Ana Argümanlar

Devlet hastanesinde ruh sağlığı hizmetleri çok yetersiz ve personel açığı bulunmaktadır.
Psikolojik destek ücretsiz verilmelidir.
Ailelere eğitim ile birlikte çocukların erken yaşta yaşadığı travmalardan dolayı oluşan psikolojik
veya psikiyatrik problemlerin erken yaşta tespit edilmesi geliştirilmelidir
Sağlık çalışanlarına da düzenli ruh sağlığı desteği verilmesi gerekir. 
Okullarda ruh sağlığına yönelik destek birimleri oluşturulmalıdır.
Madde bağımlılığı bir suç olarak ötekiliştirilip, legal açıdan yüksek cezalara çarptırılır. Madde
bağımlısı bireylere psikolojik ve psikiyatrik rehabilitasyon uygulanmalıdır. 
İntihar destek hattı kurulması gerekir, bunu aramak ücretsiz olmalıdır.
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● Soru 1: Ruh sağlığı ve hastalıkları hizmetleri devlet hastanelerinde yeterince
karşılanabiliyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ruh sağlığı ve hastalıkları hizmetlerinin devlet
hastanelerinde yeterince karşılanamadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı:  Evet: %0 - Hayır: %83 - Çekimser: %17

● Soru 2: Sağlık çalışanlarına düzenli ruh sağlığı desteği verilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile sağlık çalışanlarına düzenli ruh sağlığı desteği verilmesi

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 3: Belediyeler topluma psikolojik destek hizmeti sağlamalı mı?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile belediyelerin topluma psikolojik destek hizmeti

sağlaması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %62,5 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %31,25

● Soru 4: Toplumun içerisinde bulunduğu ekonomik/sosyal durum ruh sağlığını olumsuz
etkiliyor mu? 

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile toplumun içerisinde bulunduğu ekonomik/sosyal
durumun ruh sağlığını olumsuz etkilediğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 5: Bağımlı bireylere yasal yükümlülük tedaviye engel oluyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile bağımlı bireylere yasal yükümlülüğün tedaviye engel

olduğuna karar vermişlerdir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 6: Kuzey Kıbrıs’ta intihar hattı kurulmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta intihar hattı kurulması gerektiğine karar

vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %87,5 - Hayır: %0 - Çekimser: %12,5

Ayrımcılık

● Ana Argümanlar

Toplumda psikiyatrik hastalıklar ve ruh sağlığı hakkında tabular var. Bu tabuların yıkılması için
toplumun eğitilmesi gerekir. 
Toplum mental sağlığın önemini bilmiyor. 
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Anonimlik düzeyinde psikologlara güven sorunu var.

● Soru:  Devlet ve özel kuruluşlarda alınan tedavilerde gizlilik ve mahremiyet konusuna
yeterince özen gösterildiğini düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devlet ve özel kuruluşlarda alınan tedavilerde gizlilik ve
mahremiyet konusuna yeterince özen gösterilmediğine karar vermişlerdir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

Deprem

● Ana Argümanlar

Yaşanan deprem felaketi toplumda büyük anksiyete ve kaygı oluşturmuştur.
Deprem sırasında ne yapılmalıdır konusunda panik anını engellemek için eğitim verilmesi
gerekir.
Travma yaşamış ve kayıp yaşamış bireylere ücretsiz psikoterapi uygulanması gerekir.
Devletin bu yönde herhangi bir girişimi yoktur.
Alanında uzman olmayan kişiler bürokrasinin içinde ve maddi manevi doğru önlemleri alamadı.

● Soru: Devlet, deprem felaketi, salgın ve buna benzer olaylarda gerçekleştirdiği kriz
yönetimini ve sağladığı psikolojik desteği yeterli buluyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin deprem felaketi, salgın ve buna benzer olaylarda
gerçekleştirdiği kriz yönetimini ve sağladığı psikolojik desteği yeterli bulmadıklarına
karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

Dezavantajlı Gruplar ve Sağlık

Genel Durum

● Ana Argümanlar

Dezavantajlı bireyler yeterli düzeyde kaliteli sağlık hizmetine ulaşamamaktadır.
Kişiler sıklıkla damgalanıp toplum tarafından dışlanmaktadırlar. Maruz kaldıkları izolasyon
nedeniyle kaliteli sağlık hizmet talepleri de azalmaktadır.
Anonimlik esasının korunması adına bir gizlilik sözleşmesi imzalanmalıdır
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● Soru: Dezavantajlı bireyler kaliteli sağlık hizmetine erişebiliyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle dezavantajlı bireylerin kaliteli sağlık hizmetine

erişemediğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %87,5 - Çekimser: %12,5

Kadın Sağlığı

● Ana Argümanlar

Toplum içindeki kadınların büyük bir kısmının doğum kontrol yöntemlerine (doğum kontrol
hapı, ertesi gün hapı, prezervatif, diyafram, implant gibi) ücretsiz erişimleri yoktur.
Kadın hastalar ve gebeler bazı ısrarcı doktorlar nedeniyle “evli misiniz” ya da “bakire misiniz”
gibi sorulara maruz kalmaktadır. Hasta gizlilik hakkının ihlaliyle, kadınlar bulundukları hastane,
sağlık ocağı ve diğer ortamlarda damgalanmaktadırlar.
Hastanede kürtaj yaptırmak çok pahalı bir prosedür olduğu için bazı kadınlar yasa dışı
yöntemlere başvurup kendilerine zarar vermektedirler.
Toplum içerisindeki doktorlar arasında artan misojinistik bir yaklaşım görülmektedir.
Ülkemize göç etmek zorunda kalmış mülteci kadınlara ücretsiz hijyen ürünleri (hijyenik ped,
günlük ped, tampon vb.)  tahsis edilmemektedir. 

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.

LGBTKİA+ Bireyler

● Ana Argümanlar

LGBQTIA+ bireylere karşı olan ön yargıları kırmak için hizmet içi eğitimler verilmelidir.
PrEP uygulaması toplum tarafından çok az bilinen bir husustur. Bu sistem rutin olarak HIV
kapma riski olan bireylere uygulanmalıdır.
Topluma açık yerlerde HIV pozitif bireyler ifşa edilmemelidirler. Gerekli önlem birey ve
kurumlar tarafından yapılmalıdır.
 

● Soru: Toplum PrEP uygulaması konusunda yeterince bilgili mi?
● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle toplumun PrEP uygulaması konusunda yeterince bilgili

olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0
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Seks İşçileri

● Ana Argümanlar

Seks işçileri haftanın düzenli günleri hastaneye çağırılmaktadırlar.
İsimleri ya da kod isimleri ile hitap edilmek yerine ellerine verilen barkod numarası benzeri
numaralar ile hitap edilmektedirler.
Bu insani muamelenin eksikliği, seks işçilerinde psikolojik yaralara ve travmalara sebep
olmaktadır.

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.

Tutuklu ve Hükümlüler

● Ana Argümanlar

Hapishanelerde yetersiz sağlık koşulları göz ardı edilmektedir. Tutuklu ya da hükümlüler aşırı
nemli ortamlarda yaşamaktadırlar.
Tutuklu ve hükümlüler hapishanede barındıkları süre boyunca eğitim görmemektedirler. 
Topluma geri kazandırma sürecinde kendi kendine yetemeyen bazı eski mahkûmlar, ihtiyaç
durumunda gerekli sağlık hizmetine erişememektedirler.
Doktor ve hasta ilişkilerinde gizlilik esasına uyulmaması durumunda eski tutuklu ya da hükümlü
hasta ömür boyu damgalanmaktadır.

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.

Yaşlılar ve Çocuklar

● Ana Argümanlar

Yaşlı ve çocukların hastalık takibi düzenli olarak yapılmamaktadır.
Farklı yaş gruplarına özel çizelge ve tabloların çözünürlüğü ve kapsayıcılığı yeterli düzeyde
değildir.
Kronik hastalıklarla boğuşan yaşlılar toplum içinde “ümitsiz vaka” olarak damgalanıp, gerekli
sağlık hizmetini tercihen ya da zorunluluktan ulaşamamaktadırlar.
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● Soru: Yaşlılar yeterli sağlık hizmetine erişebilmekte midirler?
● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle yaşlıların yeterli sağlık hizmetine erişemediklerine karar

vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %94 - Çekimser: %6

Dezavantajlı Gruplar ile İlgili Alınabilecek Önlemler

● Ana Argümanlar

Daha kapsamlı ve katı yaptırımları olan bir hasta gizlilik sözleşmesi hazırlanıp, tüm sağlık
birimlerince uygulanmalıdır. Tüm sağlık çalışanları hasta ayırmaksızın bu sözleşmeye uymalıdır.
Yapılacak olan sözleşme sağlık sektörünün her noktasında (ergoterapi, diyetisyenlik, spor
hekimliği gibi) geçerli kılınmalıdır.
Dezavantajlı bireylerin haklarını savunan sosyal aktivistler, dernekler ve oluşumlar devlet
tarafından teşvik edilip, desteklenmelidir.
Evde uygulanabilir kitlerin sayısı ve çeşidi arttırılmalıdır.
Hassas konularda duyarlılığı artırmak için daha fazla reklam içeriği üretilmelidir.
Dezavantajlı gruplara yönelik yardım hattı kurulmalıdır. Acil durumlardan ziyade uzun vadeli
psikolojik desteğin ve gerekirse polis desteğinin sağlandığı bir hat olmalıdır.
Dezavantajlı bireylerin sayılarını ve öz geçmişlerini öğrenmek için anonimliğin tamamen
korunduğu ve kişilerin tamamen doğrulanabilir olduğu bir internet sayfası oluşturulmalıdır.
Kadınlara ve LGBTKİA+ bireylere çalışma alanlarında pozitif ayrımcılık teşvik edilmelidir.
Hapishanelere tutuklu ve hükümlülerin üretebileceği atölyeler kazandırılmalıdır.
Yaşlılara özel sosyal tesisler açılmalıdır. Yaşlılar burada akranları ile zaman geçirip
sosyalleşmelidirler.
Ebeveynlerin küçük çocuklarını bırakabileceği güvenli park ve oyun alanları inşa edilmelidir.
Savaş, açlık ve kuraklık gibi felaketlerin travmalarını yaşayan göçmenlere devlet gerekli
psikolojik yardımı ücretsiz bir şekilde sağlamalıdır.

● Soru 1: Sağlık çalışanları dezavantajlı bireylere yönelik hizmet içi eğitim almalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle sağlık çalışanlarının dezavantajlı bireylere yönelik

hizmet içi eğitim almaları gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %87,5 - Hayır: %0 - Çekimser: %12,5

● Soru 2: Sizce sağlık çalışanları hasta gizlilik sözleşmesi imzalamalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle sağlık çalışanlarının hasta gizlilik sözleşmesi

imzalamaları gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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● Soru 3: Hastaneler hasta mahremiyetini koruyabiliyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle hastanelerin hasta mahremiyetini koruyamadıklarına

karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

● Soru 4: Dezavantajlı bireylerin ihtiyaçlarını karşılamayı amaçlayan bir yardım hattı
oluşturulmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle dezavantajlı bireylerin ihtiyaçlarını karşılamayı
amaçlayan bir yardım hattı oluşturulması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %75 - Hayır: %0 - Çekimser: %25

Sağlık Kayıtları ve İstatikleri

● Ana Argümanlar

Kuzey Kıbrıs’ta sağlık ve hastalık kayıtları yeterli nitelikte ve özende tutulmamaktadır.
Nüfus takibi düzgün yapılmamaktadır ve bundan dolayı sağlık kayıtları düzgün şekilde
tutulamamaktadır.
Sağlık bakanının sürekli değişmesi, toplum içindeki sağlık hususunda yapılan yenilik ve
gelişmelerin istikrarsızlaşmasına sebebiyet vermektedir.
Sağlık bakanlığı hastalıklar ve hasta profilleri konularında veri toplanabilmesi adına alanında
uzman birer kişi atayıp, bir komite oluşturmalıdır.
Hastaların öz geçmişlerini doğru bir şekilde kayıt altında tutmak için “e-Devlet” gibi bir
elektronik sağlık sisteminin kurulması gerekmektedir. 

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’ta sağlık ve hastalık kayıtları sizce yeterli nitelikte ve özende
tutuluyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle Kuzey Kıbrıs’ta sağlık ve hastalık kayıtlarının yeterli
nitelikte ve özende tutulmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %81 - Çekimser: %19

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs'ta elektronik sağlık sistemine geçilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle Kuzey Kıbrıs’ta elektronik sağlık sistemine geçilmesi

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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Teknoloji Komitesi

Enerji

Enerji Talebi ve Yatırımlar

● Ana Argümanlar

Yüksek voltajlı tüketime ihtiyaç yoktur çünkü sanayileşme çok azdır. Tüketim ağustos ayında
bile 400 MW seviyesini aşmıyor, böylece Kuzey Kıbrıs şartlarında fosil yakıt kullanımına
ihtiyaç yoktur.
Aksa ile yapılmış olan anlaşma sadece fosil yakıtları kapsamaktadır. Devletin yenilenebilir
enerji kaynaklarına daha çok yatırım yapması gerekir.
Kırsal bölgelerdeki trafolar yenilenebilir enerjileri kaldırabilecek seviyede değildir.
Son yıllarda yüksek hızda bir popülasyon artışından dolayı KIB-TEK altyapısı yetersiz
kalmıştır.
Aksa'nın %100 çalıştırılmasıyla elde edilen elektrik gelirinin nereye harcandığı konusunda
halk bilgilendirilmelidir ve bu gelirin bir kısmı yenilenebilir enerjilere yatırım olarak
kullanılmalıdır.

● Soru: Enerji üretimi devlet denetiminde özelleştirilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile enerji üretiminin devlet denetiminde özelleştirilmemesi

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet %0 - Hayır: %88,9 - Çekimser: %11,1

Enerji Güvenliği ve Bağımsızlığı

● Ana Argümanlar

Enerji güvenliği her ülkenin en temel problemidir. Biz enerji bakımından diğer ülkelere
bağımlıyız ve bu da enerji güvenliğini riske atmaktadır. En büyük çözüm önerisi yenilebilir
enerjidir.
Enterkonnekte sistem ile Türkiye'ye bağlanmak konusunda gençlerin çekinceleri vardır.
Elektriklerin yönetiminin tamamen Türkiye'nin elinde olması enerji güvenliğimizi tehlikeye
atabilecektir.
Avrupa’daki enterkonnekte sistemde bir çok aktör yer aldığı için serbest piyasadır, bizim için
aynı durum geçerli olmayacaktır.
Enterkonnekte sistem ile sadece Türkiye'ye değil Doğu Akdeniz’deki diğer ülkelerdeki sisteme
de bağlanmak değerlendirilmelidir.
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Enterkonnekte sisteme geçişin Türkiye’ye olan bağımlılığımızı artırabileceği, ve su
kaynaklarında olduğu gibi arıza ve kesintilerin halkın uzun süre mağdur olmasına sebebiyet
vereceği hakkında endişe vardır.
Avrupa’daki serbest enerji piyasası ülkelere ES üzerinden alım/satım yapmak için birçok fırsat
yaratırken, Kuzey Kıbrıs’ta yine tek yere bağlı kalacağız.
Kendimize yetecek şekilde enerji üretimi sağlamamız gerekmektedir.

● Soru 1: Türkiye ile enterkonnekte sisteme geçiş ülkemizdeki enerji sıkıntısına kalıcı bir
çözüm olabilir mi?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Türkiye ile enterkonnekte sistemin ülkemizdeki enerji
sorununa kalıcı bir çözüm sağlamayacağına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %31,6 - Hayır: %36,8 - Çekimser: %31,6

● Soru 2: Türkiye ile entegre sisteme geçiş ülkemizdeki enerji sıkıntısına kalıcı bir çözüm
olabilir mi?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Türkiye ile entegre sisteme geçişin ülkemizdeki enerji
sıkıntısına kalıcı bir çözüm olabileceğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: 0 - Hayır: %94,7 - Çekimser: %5,3

● Soru 3: Yakın coğrafyamızdaki (Doğu Akdeniz bölgesi) iki veya daha fazla ülke ile
enterkonnekte sisteme geçiş ülkemizdeki enerji sıkıntısına kalıcı bir çözüm olabilir mi?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile yakın coğrafyamızdaki (Doğu Akdeniz bölgesi) iki veya
daha fazla ülke ile enterkonnekte sisteme geçişin ülkemizdeki enerji sıkıntısına kalıcı bir
çözüm olabileceğine karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %94,7 - Hayır: 0 - Çekimser: %5,3

Yenilenebilir Enerji

● Ana Argümanlar

Hâlihazırda olan güneş enerjisi kaynaklarımızı daha verimli kullanmalıyız. Örneğin ev
yalıtımlarının arttırılması ve iyileştirilmesi buna katkı sağlayabilir.
Halkı yenilenebilir enerji kullanmaya teşvik edici politikalar izlenmelidir. Bu teknolojiler daha
erişilebilir hâle getirilmelidir.
Kırsal bölgelerde ortaya çıkan biyo-atıklar geri dönüştürülüp kullanılmalıdır. 
Rüzgâr ve dalga enerjileri de yenilenebilir enerjiye yatırım yapılırken değerlendirilmelidir.
Fosil yakıtlar ve yenilenebilir enerjiler arasında bir denge sağlanmalıdır. Kısa sürede tamamen
yenilenebilir kaynaklara geçilmesi gerçekçi değildir. 
Tek başına güneş, dalga veya rüzgâr enerjileri talebi karşılayamaz.
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Okullarda yenilenebilir enerji ve çevresel farkındalık hakkında eğitime daha çok önem
verilmelidir.

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.

Enerji Depolama ve Enerji Verimliliği

● Ana Argümanlar

Trafoların yetersizliğine çözüm olarak yenilikçi teknolojilere yatırım yapılmalıdır. Örneğin
“flywheel” (metal disk) teknolojileri üretilen güneş enerjisini depolamak için kullanılabilinir.
Bunun yaygın bir şekilde kullanılabilmesi için alan bakımından büyük yatırım gerekir.
Lityum pillerin maliyeti yüksektir ve geri dönüştürülemezler. Yatırım yapılırken bu göz önünde
bulundurulmalıdır.
Makine mühendisleri ve mimarlar daha verimli binalar üretmek üzerine çalışmalıdır.
Mimarlar Odasının yeni inşaa edilecek evlerin daha yalıtımlı ve enerji verimliliğinin yüksek
olması için siyasilere yasa çıkarmaları konusunda istekte bulunmalıdır.
Enerji etkili evlerin mimar ücretleri çok daha yüksektir ve bu konuda bir denetim
bulunmamaktadır. Mimarlar Odasının buna bir standart getirmesi gerekir. 

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.

Enerji Tüketimi ve Halk Bilinci

● Ana Argümanlar

Güneş paneli takan evlerin genelde elektrik tüketimi de çok fazla artar. Halkın bu konuda daha
fazla bilgilendirilmesi gerekir. 
Halkın yenilenebilir enerji kullanımına teşvik edilmesi gerekir.
Sürekli yaşanan elektrik kesintilerinin yarattığı olumsuz etkilerinden kaçınmak için yenilenebilir
enerji kaynaklarına yatırım yapılmalıdır.
Halkımız gereksiz enerji tüketimi ve bunun maliyetleri hakkında bilgilendirilmelidir.
Yenilenebilir enerji kaynakları ağırlıklı olarak devlet kurumları ve üniversitelere verilmelidir.
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● Soru: Sıklıkla yaşanan elektrik kesintilerini bir hak ihlali olarak görüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile sıklıkla yaşanan elektrik kesintilerini bir hak ihlali

olarak gördüklerine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %94,7 - Hayır: %5,3 - Çekimser: %0

Veri Tabanları ve Yapay Zekâ

Yapay Zekâ Kullanımı

● Ana Argümanlar

Yapay zekâdan çıkan bilgiler giderek daha gerçekçi bir hâl almaya başladı ve gerçek ile yapay
arasındaki çizgi gittikçe belirsizleşiyor. Bu olumsuz etkiyi azaltmak için insanların önüne düşen
bilgileri bir süzgeçten geçirmesi gerekmektedir.
Yapay zekânın eğitime entegre edilmesi gerekir. Nasıl entegre edilebileceği konusunda
çalışmalar yapılmalıdır. Yakın gelecekte gelişen teknolojiler ile birlikte eğitim sistemi ciddi
anlamda değişecektir. Bu değişime ülkemizin de ayak uydurması için en yakın zamanda
çalışmalara başlaması gerekir. 
Devletin yapay zekâ hakkında yeterince bilgisi yoktur.
Yurt dışından yapay zekâ uzmanları getirilip devlet kurumları ve isteyen özel şirketler yapay
zekâ hakkında bilgilendirilmelidir. Böylece yapay zekâyı daha etkili bir şekilde kullanmaya
başlayabiliriz. 
Devlet yapay zekâ entegrasyonu konusunda yatırım yapmalıdır. Bu geçişi hızlı ve güvenli bir
şekilde yapmamız bizim yararımıza olacaktır.

● Soru 1: Yapay zekâ ve benzeri teknolojilerin eğitimi ülkemizde yeterli seviyedemidir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile yapay zekâ ve benzeri teknolojilerin eğitiminin

ülkemizde yeterli seviyede olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %5,3 - Hayır: %89,6 - Çekimser:  %5,3 

● Soru 2: Devlet yapay zekâ veya veritabanı araştırma geliştirme konusunda gerekli ve
yeterli yatırımı yapıyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin yapay zekâ veya veritabanı araştırma geliştirme
konusunda gerekli ve yeterli yatırımı yapmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0
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Veri Tabanları ve Kullanımı

● Ana Argümanlar

Devletin geçmişe dönük çok fazla veri eksiği vardır. Örneğin sağlık verileri tutmamaktadır. Bu
da geleceğe yönelik planlama yapılmasını önler. 
Nüfüs sayımı verileri düzgün bir şekilde tutulmuyor.
E-Devlet gibi bir sisteme ihtiyacımız vardır fakat bu sistemi güvenilir bir kuruluşun yapması
gerekir. 
Türksat gibi bir kuruluşun, e-Devlet sistemini geliştirmesi güvenlik sorununa yol açabilir.
Geçmişte Türkiye’de hasta verileri çalınmıştır, bu gibi bir olayın ülkemizde de yaşanmaması için
önlem alınmalıdır. 
E-Devlet sisteminde tutulacak verilerin Türkiye ile paylaşılması konusunda gençlerin
çekingeceleri vardır. 
Eğer e-Devlet veya benzeri bir iş için ihaleye çıkılacak ise, ihale sonuçlarını “ahbap ilişkileri”
değil, yapılan işin kalitesi belirlemelidir.
Verilerin geriye dönük olarak arşivlenmesi ve denetimi olmalıdır. Bu verilerin güvenli
sistemlerde saklanması gerekmektedir. 
Verileri sadece bir sistemde depolamak yeterli değildir, bu verileri etkili bir şekilde nasıl
kullanabileceğimizi de bilmeliyiz

● Soru 1: E-Devletin oluşturulması dıştan (başka ülkeden) bir kuruma bırakılmalı mıdır? 
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile e-Devlet sisteminin oluşturulması sürecini dış ülkeler

veya kurumlara bırakılmaması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %79 - Çekimser: %21

● Soru 2:  E-Devlet veya benzeri sistemlerin yapılması için BTHK geliştirilmeli ve
düzenlenmelimidir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile e-Devlet veya benzeri sistemlerin yapılması için
BTHK’nın geliştirmesi ve düzenlenmesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %95 - Hayır: %0 - Çekimser: %5

Telekomünikasyon

Mobil Erişim, Baz İstasyonları ve İnternet Altyapısı

● Ana Argümanlar

Şu anda yeterli sayıda baz istasyonu olmaması nedeniyle iletişim hatları kurulamıyor. 
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Bu sorunu çözmek için, veri toplama ve analiz çalışmaları yapılmalıdır. 
Bunun yanı sıra, baz istasyonlarının boyutları küçültülmeli ve sayıları arttırılmalıdır. 
Ayrıca, sağlık açısından küçük baz istasyonlarının, büyük baz istasyonlarına kıyasla daha az
zararlı olduğuna dair bilimsel çalışmaları göz önünde bulundurmalıyız.
Telekomünikasyon altyapısına yönelik özel şirketlerin yatırım yapma isteğini engelleyen birçok
sorun var gibi görünüyor. 
Devletin GSM operatörlerinden aldığı vergilerin telekomünikasyon altyapısını geliştirmek için
kullanılmadığına dair endişeler bulunuyor. Eğer telekomünikasyon altyapısını geliştirirsek, GSM
şirketlerinin çoğaltılması ve tekelleşmenin önlenmesine yardımcı olabiliriz.
Yeşil Hat Tüzüğü üzerinden yapılacak girişimler ile fiber altyapı kurulması adadaki internetin
kalitesini artırmakla birlikte, internet ücretlerini de düşürebilir.
Telekomünikasyon Dairesinin şu an yetkili olduğu altyapı çalışması tüm özel kurumlarla
paylaşılmalıdır. Böylece rekabeti arttırmanın yanı sıra yap-işlet-devret modeli bir altyapı
çalışmasının da önü açılabilecektir.

● Soru 1: Yeşil Hat Tüzüğü üzerinden yapılacak düzenlemelerle, internet altyapısının
geliştirilmesine yönelik girişimler yapılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Yeşil Hat Tüzüğü üzerinden, internet altyapısının
geliştirilmesine yönelik girişimlerin yapılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Telekomünikasyon Dairesi, tek başına yetkili olduğu altyapı çalışmaları, yap işlet
devret modelinde, özel kurumlarla paylaşılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Telekomünikasyon Dairesi’nin tek başına yetkili
olduğu altyapı çalışmalarını yap işlet devret modelinde özel kurumlarla paylaşılması
gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %52,6 - Hayır: %10,5 - Çekimser: %36,8

● Soru 3: Telekomünikasyon Dairesinin şu an da yetkili olduğu altyapı çalışmaları özel
şirketlere veya kurumlara tamamen devredilmeli midir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Telekomünikasyon Dairesinin şu an da yetkili olduğu
altyapı çalışmalarının özel şirketlere veya kurumlara tamamen devredilmemesi
gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %26,3 - Hayır: %52,6 - Çekimser: %21,1
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Siber Güvenlik 

Eğitim ve Bilgilendirme

● Ana Argümanlar

Bilgi Teknolojileri ve Haberleşme Kurumunun siber güvenlik konusunda daha etkin bir konum
alıp eğitimler düzenlemesi gerekmektedir. hâlihazırda olan eğitimlerin yeterli seviyeye gelmesi
gerekmektedir. 
Öğretmenlerin eğitilmesinin öğrencilere yönelik faydalı olabileceği önerilmiştir. Okullarda siber
güvenlik eğitimlerinin verilmesi ve altyapının yetersizliği ile ilgili endişe vardir. 
Halkın ve yetkili kurumların siber güvenlik yasası hakkında daha fazla bilgilendirilmesi
gerekmektedir.
Yasanın yeterince kullanılmadığı, yetkili kurumların daha fazla bilgilendirilmesi gerektiği.
Halkın yasa hakkında bilgi eksikliği ve kişisel siber güvenliği konusunda daha fazla
bilgilendirilmesi gerekliliği. Buna örnek olarak takip eden ek yazilimlar (cookie) ile ilgili yasada
yer yoktur.

● Soru: Halk siber güvenlik ve bilişim suçları yasası hakkında yeterince bilinçli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile halkın siber güvenlik ve bilişim suçları yasası hakkında

yeterince bilinçli olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet:  %0 - Hayır: %94,7 - Çekimser:  %5,3

Bilişim Suçları Yasası

● Ana Argümanlar

Bilişim Suçları Yasası’nın orijinal amacından saparak propaganda aracına dönüştüğü gençler
tarafından endişe unsuru hâline gelmiştir.
Yasadaki kullanımın yazılı şeklinden farklı olduğu ve sansür amacına hizmet ettiği ile ilgili
gençler tarafından endişelendiricidir.
Yasada netlik ve detay eksikliği, hakaret tanımının daha açık yapılması gereklidir.
Yasanın devlet tarafından sansür amacıyla kullanılabilmesi endişe vericidir.
Devletin yeterli donanıma sahip olmasına rağmen yasanın manipüle edilebileceği bir endişe
unsurudur.
Yasanın toplumu susturma ve bastırma amacına dönüştüğü ve sansür uygulamalarına dönüştüğü
endişesi vardır.
Yasada vurgulanan "yanlış bilgilendirme" tanımının haber sitelerindeki yanlış bilgilendirme
içeren haberlerin yasa tarafından nasıl etkilendiği büyük bir soru işaretidir 
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● Soru 1: Devlet, Bilişim Suçları Yasası’nın uygulanması konusunda yeterli çalışma
yapıyor mu?

● Karar: Katılımcıların çoğunluğu devletin Bilişim Suçları Yasası’nın uygulanması
yönünde yaptığı çalışmaların yeterli olup olmadığı konusunda çekimser kalmıştır ancak
oy kullananlar, oy çoğunluğu ile yeterli olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %5,3 - Hayır: %42,1 - Çekimser: %52,6

● Soru 2: Bilişim Suçları Yasası net midir, daha fazla düzenlenip, geliştirilmesi gerekmekte
midir?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Bilişim Suçları Yasası’nın net olmadığına ve düzenlenip
geliştirilmesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %84,2 - Hayır: %0 - Çekimser: %15,8

Mühendis ve Bilim İnsanları

Mühendis ve Bilim İnsanlarına Verilen Değer

● Ana Argümanlar

Özellikle kadın mühendisler ve bilim insanları olmak üzere, bu mesleklerdeki tüm uzmanların
fikirleri dinlenmiyor.
Alanlarında uzman olan kişiler yerine halkımız en çok ses çıkaran, bizlere en yakın gelen
insanları dinlemeyi tercih ediyor. Bu şekilde içeriği doğru olsa da olmasa da sosyal medya
fenomenlerinin fikirleri önemseniyor.
Bilime dayanan söylemleri yapan mühendislerin fikirleri sistemle uyuşmadığında, bilimi
dinlemek yerine sistemi destekleyen yanlış düşünceler desteklenmektedir.

● Soru 1: Ülkemizde mühendis ve bilim insanlarının sesini duyuracak enstitü ve
inisiyatifler yeterli midir?

● Karar: Katılımcıların büyük çoğunluğunun çekimser olduğu oylamada, oy kullananlar oy
çokluğu ile ülkemizde mühendis ve bilim insanlarının sesini duyuracak enstitü ve
inisiyatiflerin yeterli olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %5,3 - Hayır: %10,5 - Çekimser: %84,2
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● Soru 2: Ülkemizde gençleri bilim ve teknolojiye teşvik etmek noktasında bilim
festivalleri yapılmalı mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ülkemizde gençleri bilim ve teknolojiye teşvik edici
festivaller yapılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Bilim İnsanları ve Devlet Desteği

● Ana Argümanlar

Cumhurbaşkanı’nın müteahhitlere “yasalar önemli değil, siz ne yaparsanız yapın, biz sizin
arkanızdayız” açıklaması ile yeni binalar inşa edilirken mimar ve mühendislerin uyarıları dikkate
alınmadan ilerlenir. Halk buna karşı gelmeli, daha fazla tepki göstermelidir, ayrıca inşaatların
denetimi artmalıdır.
Eğitim Bakanlığı’nın okulların depreme dayanıklılığını kontrol ediyor olması gerekirken, bu yük
belediyelere verilmiştir.
Bilim insanlarına doğru maddi destek sağlanmalıdır, bulgularını halka daha sağlıklı ve anlaşılır
bir şekilde aktarabilmeleri için devlet destek olmalıdır. Üniversiteler ve devlet tarafından bilim
insanlarına yayın yapmaları için verilen teşvik yeterli değildir. Ayrıca halk, ön yargılı olmasından
ötürü bilim insanlarının nasıl bir iş yükü taşıdığının farkında değildir.
Güney Kıbrıs’taki “CYENS - Center of Excellence” ve benzeri projeler gibi Avrupa Birliği
fonları ile ülkemize projeler entegre edilip veya getirilip, halkın bilime olan merak ve ilgisini
artırmak için kullanılabilir.

● Soru 1: Devlet, mühendis ve bilim insanlarına destek olma noktasında yeterince adım
atmakta mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin mühendis ve bilim insanlarına destek olma
noktasında yeterince adım atmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %94,7 - Çekimser: %5,3

● Soru 2: Siyasiler ve devlet kurumları bilirkişileri ve meslek kurum ve kuruluşlarını
yeterince dinliyor ve fikirlerine önem gösteriyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile siyasiler ve devlet kurumlarının bilirkişi ve meslek
kurum ve kuruluşları yeterince dinlemeyip, fikirlerine önem göstermediğine karar
vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %78,9 - Çekimser: %21,1
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Elektrikli Araçlar

Elektrikli Araç Kullanımı

● Ana Argümanlar

Tamamen elektrikli araç kullanımına geçebilmek için gerekli altyapı yoktur. Bilgili makinist
sayısı, araçları şarj edecek istasyonlar ve üretilen elektrik talepleri karşılayacak seviyede değildir.
Kuzey Kıbrıs’a ithal edilen araçların denetimden geçmesi ve son kullanıcılara yanlış
yönlendirme yapılmaması için yasal düzenlemeler getirilmelidir.
Elektrikli araçlara ağırlık verilecek ise adamızın iklimini göze alarak ithalat yapılmalıdır; birçok
araç Kuzey Kıbrıs’ta ulaşılan hava sıcaklıkları için uygun üretilmemiştir.

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.

Elektrikli Araçlar ve Devlet Desteği

● Ana Argümanlar

Elektrikli araçları çalıştırmak için kullanılacak enerji elde edilirken, geçmişte bu yüzden ortaya
çıkan savaşlar göz ardı edilmemelidir.
Yerel elektrikli araç üretimi olacaksa bu üretimin regülasyonları tanımlanmalı ve ilgili
regülasyonların denetimi yapılmalıdır.
Yerel araç üretimi ekonomiye büyük katkı sağlayabilir, ancak yerel istihdama da özen
gösterilmelidir.

● Soru 1: Elektrikli araç kullanımına yapılan teşvik devam ettirilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile elektrikli araç kullanımına yapılan teşviğin devam

ettirilmesi gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %84,2 - Hayır: %0 - Çekimser: %15,8

● Soru 2: Devlet uzun vadede ağır sanayi üretimi yönünde yatırım yapmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile devletin uzun vadede ağır sanayiye yatırım yapması

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %47,4 - Hayır: %36,8 - Çekimser: %15,8
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Toplum A Komitesi

Basın
 
Basın Özgürlüğü ve Tarafsızlığı

● Ana Argümanlar

Ülkemizde birkaç örnek ve olaydan müteşekkil olsa dahi basın organları ile gazetecilere yönelik
saldırı ve yargılamalar basın özgürlüğü açısından ciddi darbelerdir.
Ülkemizde devlet televizyonunun tarafsız olması gerekmektedir. Kuzey Kıbrıs’ta medya
kurumları ile basın organlarının büyük bir çoğunluğunun belli bir siyasi hareketin
çizgisindeyken, devlet basın organları ise diğer siyasi oluşumlara kıyasla İktidara daha fazla
yakınlık sergilemektedir.
Devlet medya organlarımız olan BRTK ve TAK özgür değildirler.
Tarafsız kalmaya çalışan basın kuruluşları ise Kuzey Kıbrıs’ın iki farklı siyasi görüşü tarafından
saldırı altındadır.
Bunun yanı sıra basın taraflılığının sebebiyet verdiği toplumsal kutuplaşmanın engellenmesi
bağlamında hem bireylere hem de merkezî otoritelere görev düşmektedir, Özgür tartışma
ortamının sağlanabilmesi için ise eğitim sisteminde geliştirici düzenlemeler ve siyasal partilerin
demokratikleşmesiyle mümkün olabilecektir.

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’ta basının özgür olduğunu düşünüyor musunuz? 
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kuzey Kıbrıs’ta basının özgür olmadığına karar

vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %33,33 - Hayır: %55,56 - Çekimser: %11,11

● Soru 2: Ülkemizde basının tarafsız olduğunu düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta basının tarafsız olmadığına karar

vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %94,44 - Çekimser: %5,56

Basın, Gençlik ve Siyaset

● Ana Argümanlar

Haber içerikleri ülkemizdeki genç bireyler için yeterince ilgi çekici değildir.
Gençlerin mevcut ekonomik koşullarda tarafsız haber arayacak vakit ve enerjileri yoktur.
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Kuzey Kıbrıs’ta gençler daha çok siyasetle ilgilenmelidirler, basının mevcut durumu toplumun
ve özellikle genç bireylerin siyasete olan ilgisizliğinin itici unsurlarından biridir. 

● Soru 1: Siyasetin gidişatı konusunda tarafsız, kaliteli ve kapsamlı haber almak için devlet
basın organlarına güveniyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile siyasetin gidişatı konusunda tarafsız, kaliteli ve kapsamlı
haber almak için devlet basın organlarına güvenmediğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %88,89 - Çekimser: %11,11

● Soru 2: Basın yayın organlarına olan güvenin siyasal katılımın düşük olmasına sebebiyet
verdiğini düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar basın yayın organlarına olan güvenin siyasal katılımın düşük
olmasına sebebiyet verip vermediği konusunda çekimser kalmıştır.

● Oy dağılımı: Evet: %17,65 - Hayır: %35,29 - Çekimser: %52,94

Basın Etiği

● Ana Argümanlar

Gerek ana akım medyada gerekse de sosyal medya da yayınlanan her haber kalıcıdır.
Ülkemizde basın tarafından genel itibariyle kişilerin haklarına veya masumiyet karinelerine
yeterli özen ve dikkat gösterilmemektedir.
Kuzey Kıbrıs’ta sanık konumundaki bir kimsenin suçluluğu sabitlenmeden önce kişisel bilgileri
basın tarafından özellikle sosyal medya haberciliği bağlamında kamuoyuna servis edilmektedir.
Basın etiği profesyonelleri yazılı ve düzgün kuralları oluşturmalıdırlar.
Suçu ne olursa olsun kimsenin kişisel bilgileri herhangi bir basın yayın veya sosyal medya
mecrasında topluma servis edilmemelidir. 

● Soru: Basında açık isim yazılmasının yasal olarak sınırlandırılması gerektiğini düşünüyor
musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile basında açık isim yazılmasının yasal olarak
sınırlandırılması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %88,89 - Hayır: %0 - Çekimser: %11,11
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Etik

Devlet ve Etik Değerler

● Ana Argümanlar

Etik hassas bir konudur, ekstrem durumlar etiğe zarar verebilir ya da değiştirebilir.
Teorik anlamda etik anlayışının derin olmasına rağmen, siyasi rantlar ve kapitalist düzen uğruna
etik değerlerden vazgeçildiği görülmektedir.
Kamu etiği ile İyi İdare Yasası çok önemlidir, uygulandığından ve geliştirildiğinden emin
olunmalıdır.
Uluslararası hesap verilebilirlik olmamasından dolayı, Kıbrıs’ın kuzeyinde mevcut karar alma
pozisyonundaki kişilerin argo kelimeler kullanılabilmesi ve etik değerleri çiğneyebilmesi, bu
anlamda bir sorunun var olduğunu göstermektedir.
Meclisten etik yasalar geçmesi durumunda dahi, kamu işleyişi ve denetim mekanizmaları düzgün
çalışmamaktadır. Denetim mekanizmalarında dahi etik ihlalleri uygulanmaktadır.

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’taki karar alma mekanizmalarında etik değerlerin yer bulduğunu
düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’taki karar alma mekanizmalarında etik
değerlerin yer bulmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %94,12 - Çekimser: %5,88

● Soru 2: Uluslararası sistemin dışında olması ve uluslararası hesap verilebilirlik olmaması,
ülkemizde etik değerlerin uygulanmasını olumsuz olarak etkiliyor mu?

● Karar: Katılımcıla, uluslararası sistemin dışında olunması ve uluslararası hesap
verilebilirlik olmamasının ülkemizdeki etik değerlerin uygulanmasını olumsuz olarak
etkilediğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %80 - Hayır: %6,67 - Çekimser: %13,33

Etik Uzmanlarının Varlığı

● Ana Argümanlar

Devlet kurumlarının her birinde etik uzmanlarının varlığı önemlidir.
Denetime dair bir etik uzmanlığı olan kişilerin varlığı kamu işleyişi bağlamında oturtulmalıdır.
Ülkemizdeki torpil kültürü, devlet kurumlarındaki gözlemlenebilir işlevsizlik ve sistemsel
problemler bu uzmanların varlığının önemini göstermektedir.
Denetleyici kurumun da bağımsız şekilde oluşturulması etik uzmanlar tarafından üstlenilmelidir.
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● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’taki kamu kurumları bünyesinde etik uzmanlarına yer verilmesi
gerektiğini düşünüyor musunuz?  

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kuzey Kıbrıs’taki kamu kurumları bünyesinde etik
uzmanlarına yer verilmesi gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %70,59 - Hayır: %23,53 - Çekimser: %5,88

● Soru 2: Ülkemizde insan kayırma ve torpil engellenmesine ilişkin yeterli mücadele
verildiğini düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ülkemizde insan kayırma ve torpil engellemesine karşı
yeterince mücadele edilmediğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

Kamu ve Etik Değerler

● Ana Argümanlar

Toplumdaki her bireyin hayatının bir noktasında torpil kullanmış olduğu gerçeği, torpil
kültürünün sistemimize işlediğini göstermektedir, bu değiştirilmelidir.
Kamuda performans değerlendirilmesi yetersizdir.
Ülkede menfaat üzerine işleyen bir sistem mevcuttur. İnsanlar, siyasi partilere zıt gittikleri için
işten çıkarılabilmektedirler.
Üst mercilere yapılan şikayetler dahi, alt merci ile sıkı ilişkiler sebebi ile göz ardı
edilebilmektedir.

● Soru 1: Ülkemizde bireylerin veya kâr amacı gütmeyen ticari kuruluş ve şirketlerin
torpile başvurduğunu düşünüyor musunuz?

● Katılımcılar oy birliği ile ülkemizdeki bireylerin veya kâr amacı gütmeyen ticari kuruluş
ve şirketlerin torpile başvurduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs’ta gerçekleştirilen projelerde, yapılan yasalarda veya alınan siyasal
kararlarda etik nüveler görebiliyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ülkemizde gerçekleştirilen projelerde, yapılan yasalarda
veya alınan siyasi kararlarda etik nüveler görmediklerine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0
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Gençlik Politikaları

Gençlik Örgütlenmesi

● Ana Argümanlar

Özellikle yurt dışında eğitim gören gençler için örgütlenme söz konusu değildir.
Parti kolları bu konumdaki gençlere ulaşmak için yeterli zaman ayırmamakta, gençler bu sebeple
siyasetten soyutlanmaktadır.
Eskiye kıyasla gençlerin örgütlenmesi konusunda artış söz konusudur, fakat gençler devleti
yönetenler tarafından yeterince dikkate alınmamaktadır.
Bu noktada, siyasilerin gençlere gereken önemi vermediğine örnek olarak Gençlik Kongresi ve
sonucunda alınan kararlar örnek gösterilmiştir.
Gençlerde umutsuzluk söz konusudur. Siyasi irade ve istikrarın olmamasından şikayetçidirler. Bu
şikayetler ve umutsuzluk, gençlerin aktif olmamasına yol açabilmektedir.

● Soru: Kıbrıslı Türk gençler yeterince örgütlenmekte midirler?
● Karar: Katılımcıların çoğunluğunun çekimser kaldığı oylamada, oy kullananlar oy

çokluğu ikle Kıbrıslı Türk gençlerin yeterince örgütlenmediğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %11,76 - Hayır: %29,41 - Çekimser: %58,82

● Soru 2: Dernekler Yasası’nda bir revizyon ya da değişime gidilmesi gerekiyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile dernekler yasasında bir revizyona ya da değişime

gidilmesi gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %82,35 - Hayır: %0 - Çekimser: %17,65

Gençlik ve Siyaset

●    Ana Argümanlar

Gençlerin sorunları ve ihtiyaçlarını siyasetin gündemine taşıyabilecek yeterli organlar vardır
ancak gençlerin sorun ve ihtiyaçları siyasiler tarafından umursanmamaktadır.
Gençlerin sesinin duyurulması devletin de sorumluluğudur, bu bağlamda devlet organları yeterli
önemi göstermemektedir.
Devlet, gençlik derneklerine yeterince destek olmamaktadır.
Gençlerin siyasete katılımı teşvik edilmemektedir.
Geçim derdi, işsizlik, göç ve benzeri sorunlar, gençlerin siyasete katılımının az olmasında rol
oynayan faktörlerdir.
Gençler, toplumsal ön yargılar ve siyasi duruşu sebebi ile önünün kesilmesi korkusu gibi
nedenlerden dolayı siyasi anlamda aktif olmaktan çekinmektedir.
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● Soru 1: Gençlerin siyasete katılımını yeterli buluyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile gençlerin siyasete katılımının yetersiz olduğuna karar

vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %94,12 - Çekimser: %5,88

● Soru 2: Siyasi partiler, gençleri siyasete teşvik etmekte başarılı mı?
● Karar: Katılımcılar, oy çoğunluğuyla çekimser kalmıştır.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %41,18 - Çekimser: %58,82

LGBTKİA+ Hakları

Trans Bireyler

● Ana Argümanlar

Trans bireylerin hakları ihlal edilmektedir. Trans bireyler aileleri tarafından reddedilmekte,
psikolojik ve fiziksel şiddete maruz kalmaktadırlar. Ailenin finansal desteği olmadan eğitim
hayatlarına devam edemediklerinden istihdam edilememekte ve seks işçiliğine itilip toplumdan
daha da dışlanmaktadırlar.
Cinsiyet temelli bir eşitlik yasasına ihtiyaç vardır.
Cinsiyet temelli olmayan bir eşitlik yasasının doğru uygulanması hâlinde pozitif ayrımcı bir
yasaya gerek olmayacaktır.
Trans bireylerin medyada temsil edilmeleri veya okullarda cinsellik eğitimine dâhil edilmelerinin
diğer çocukları trans olmaya özendireceği argümanı trans haklarına karşı bir saldırıdır. Bu medya
unsurları ve eğitimler insanların kendilerini keşfetmelerine yardımcı olmaktadırlar.
Cinsiyet uyum süreci ülkemizde meşakkatli bir süreçtir. Cinsiyet uyum ameliyatlarının ücreti
devlet tarafından karşılanmamaktadır.
Beyana dayalı kimlikte cinsiyet değişimi istismara açıktır. Cinsiyet uyum sürecinden
geçmeyecek birinin kimlik değişimi yapamaması gerekir. Bu toplumsal bazda karışıklığa, spor
ve tuvalet hakları konusunda cis kadın bireylere haksızlığa sebep olabilir.
Biyolojik cinsiyetin kimlikte yazması sağlık sebeplerinden ötürü gerekli olmalıdır.
Cinsiyet kimliği ve cinsel yönelim gibi konuların işlendiği kapsamlı bir cinsel eğitim ergenlik
yaşlarından itibaren gereklidir.
Trans birey haklarına ilişkin özel bir eğitim olmamalıdır, herkesin eşit olduğu eğitimde
vurgulanmalıdır.

● Soru 1: Cinsiyet beyanın kimlik değişimi için yeterli olması gerektiğini düşünüyor
musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile cinsiyet beyanının kimlik değişimi için yeterli bir
unsur olmaması gerektiğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %35,3 - Hayır: %41,2 - Çekimser: %23,5
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● Soru 2: Trans bireylerin hakları konusunda okullarımızda eğitim verilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile okullarda trans bireylerin hakları konusunda eğitim

verilmesi gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %53 - Hayır: %23,5 - Çekimser: %23,5

 

Yasal Haklar

● Ana Argümanlar

LGBTKİA+ bireyler yasa önünde eşit değillerdir, evlilik hakları olmadığından vergi
indiriminden faydalanamazlar, polis tarafından yaşadıkları haksızlıklar hasır altı edilmektedir.
Yasal boşluklar elimine edilirse pozitif ayrımcılık yasasına gerek olmayacaktır. Yasal düzende
pozitif ayrımcılık istismara yol açabilir.
Yasal boşluklardan çok toplumsal bazda LGBTKİA+ bireylere karşı ön yargıyla mücadele
edilmelidir. Polisin tutumu toplum nezdindeki ön yargının bir yansımasıdır.
Polis bu konuda denetlenmelidir.

● Soru: Polis ve diğer yetkili kurumların LGBTKİA+ bireylere yönelik nefret suçları söz
konusu olduğunda yasal mevzuatı yeterince uyguladığını düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle polis ve diğer yetkili kurumların LGBTKİA+ bireylere
yönelik nefret suçları söz konusu olduğunda yasal mevzuatı yeteri kadar uygulamadığına
karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %70,6 - Çekimser: %29,4

Toplumsal Kabul

● Ana Argümanlar

Atölye çalışmaları ve halka açık eğitimlerle toplumda LGBTKİA+ bireylere yönelik ayrımcılığın
ve nefret suçlarının önüne geçmek için bir adım atılabilir.
Okullarda LGBTKİA+ bireylerin temsili artırılabilir.
Öğretmenler LGBTKİA+ hakları konusunda bilgili olsalar da müfredatta ve Milli Eğitim
Bakanlığı nezdinde eksikler vardır.
Toplum nezdindeki homofobik panik ve nefretin önünü almak için farklı cinsel kimliklere/cinsel
yönelimlere özendirme ve kendini keşfetme arasındaki fark hakkında akademik araştırmalara
başvurulmalı, bu bilgiler kamuoyuna ve Milli Eğitim Bakanlığı’na ulaştırılmalıdır.
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● Soru: LGBTKİA+ bireylerin toplumda kabul gördüklerini düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle LGBTKİA+ bireylerin toplumda kabul görmediklerine

karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %94,1 - Çekimser: %5,9

 

İnsan Hakları

Kuzey Kıbrıs’ta İnsan Hakları

● Ana Argümanlar

Kıbrıslı Türk toplumu içerisinde insan hakları bilinci yoktur. Bunun sebebi kendi yasalarımızı
uluslararası sözleşmeler altında düzenleyemememizdir. Mesela nefret söylemi suçu bir insan
hakları ihlali olsa da kolluk kuvvetlerimizin bu suçun gerektirdiği yaptırımı uygulayacak
donanımı yoktur.
Bu ülkede varlık gösteren bireyler ve/veya mensup oldukları azınlıklar sahip olmaları gereken
evrensel insan haklarından yeterince istifade edememektedirler. Mesela ülkemizdeki Kıbrıslı
Maronitler ve Kıbrıslı Rumlar’ın kolektif azınlık hakları bulunmamaktadır, Afrikalı öğrencilerin
üniversitelerde seks işçiliğine maruz kalmaları devlet tarafından hasır altı edilmektedir.
Ülkemizde din ve vicdan özgürlüğü ne dindar kesimler için ne de ateist kesimler için tam olarak
sağlanmış değildir.
İfade özgürlüğü konusunda Avrupa ülkelerinden çok Asya demokrasilerine daha yakınız.

● Soru 1: Bu ülkede varlık gösteren bireyler ve/veya mensup ve azınlıklar kolektif olarak
sahip olmaları gereken evrensel insan haklarından yeterince istifade edebiliyorlar mı?

● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle bu ülkede varlık gösteren bireylerin ve/veya mensup ve
azınlıkların kolektif olarak sahip olmaları gereken evrensel insan haklarından yeterince
istifade edemediklerine karar vermişlerdir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: 82,4% - Çekimser: %17,6

● Soru 2: AİHS’in 9. maddesi tarafından bireylere tanınan düşünce, vicdan ve din
özgürlüğünün ülkemizde yaşayan bireyler tarafından tam olarak kullanılabildiğini
düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle ülkemizde yaşayan bireylerin düşünce, vicdan ve din
özgürlüğünden yeterince istifade edemediğine karar vermişlerdir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %88,2 - Çekimser: %11,8
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● Soru 3: Merkezî otoritelerin bu gibi eğitimleri almaları toplumumuzdaki bireylerin insan
haklarından daha fazla istifade edebilmelerini sağlayacak mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle merkezî otoritelerin bu gibi eğitimleri almalarının
toplumumuzdaki bireylerin insan haklarından daha fazla istifade edebilmelerini
sağlayacağına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %88,2 - Hayır: %0 - Çekimser: %11,8

Ceza Sistemi ve İnsan Hakları

İşkence yasağına ülkemizde yeterince özen gösterilmemektedir. Polis tarafından eylemcilere ve
şüphelilere uygulanan şiddet Barolar Birliği tarafından raporlanmıştır.
Mahkûmlar ve tutuklular insan haklarından istifade edemiyorlar. Cezaevlerinde sadece şiddet
değil kontrolsüzlük, uyuşturucu ve çeteleşme de sorun teşkil etmektedir, polisin ve cezaevlerinin
denetlenmeleri gerekmektedir.
Fiziksel, psikolojik şiddet ve tecrit hapishanelerde uygulanmaktadır. 

● Soru 1: Ülkemizde evrensel olarak en elzem i̇nsan haklarından biri olarak kabul gören
i̇şkence yasağına yeterince özen gösteriyor muyuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ülkemizde işkence yasağına yeterince özen
gösterilmediğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %94,1 - Çekimser: %5,9

● Soru 2: Yargı sistemimizce mahkûm edilmiş kişiler insan haklarından yeterince istifade
edebiliyor mu?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğuyla mahkûmların insan haklarından yeterince istifade
edemediğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %5,9 - Hayır: %58,8 - Çekimser: %35,3

● Soru 3: Cezaevimiz insanca yaşamı mümkün kılacak standartlara sahip mi?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile cezaevimizin insanca yaşamı mümkün kılacak

standartlara sahip olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %11,8 - Hayır: %58,8 - Çekimser: %29,4

● Soru 4: Polis teşkilatımız modern ceza adalet sisteminin gerekliliği olan eğitimlere sahip
mi?

● Karar: Katılımcılar oy birliğiyle polis teşkilatımızın modern ceza adalet sisteminin
gerekliliği olan eğitimlere sahip olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %88,2 - Çekimser: %11,8
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Spor

Spora İlgi ve Teşvik

● Ana Argümanlar

Futbola olan ilgi diğer sporlardan daha fazladır. Buna oranla basketbol ve voleybol gibi sporlarda
yeterli yatırım yoktur.
Hiçbir spor dalında yeterli yatırım yapılmamaktadır. Sporcularımız ekipman eksikliği, altyapı
problemleri, deneyimli eğitmen sayısının az olması, sporcular için ulaşım imkânlarının ve
finansal teşviğin kısıtlı olması gibi problemlerle karşı karşıya kalmaktadır.
Özel sektörün spora (özellikle futbola) bir ilgisi ve yatırımı vardır. Bu kapsamda devlet özel
sektör ile beraber altyapıyı geliştirip sporcular için bir istihdam sağlayabilir.

● Soru: Ülkemizdeki paydaşlar spora yeteri kadar ilgi gösteriyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ülkemizdeki paydaşların spora yeteri kadar ilgi

göstermediğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

  
Spor ve Ambargolar

● Ana Argümanlar

Ambargoların varlığı finansal zorluklara sebebiyet vermektedir. Ambargoların kalkması yatırımı
ve gelirleri arttırabilir.
Spor alanındaki en büyük problemimiz ekonomik krizler ve sermayenin yetersiz olmasıdır.
Ambargoların yanında ambargolarla savaşılamaması sporun önündeki en büyük engeldir.
Ambargolar umutsuzluk, bıkkınlık ve isteksizliğe sebebiyet vermektedir. Sporcuların
heveslerinin kırılmasına sebebiyet vermektedir.

● Soru: Kıbrıslı Türklerin spor alanındaki en büyük engeli ambargo eksenindeki problemler
midir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kıbrıslı Türklerin spor alanındaki en büyük engelinin
ambargo eksenindeki problemler olduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %88,2 - Hayır: %5,9 - Çekimser: %5,9
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Beden Eğitimi Dersleri

● Ana Argümanlar

Atatürk Öğretmen Akademisinde beden eğitimi öğretmenliği programı bulunmamaktadır. Bu da
yeterli sayıda kalifiye beden eğitimi öğretmeni sayısının az kalmasına ve derslerde verilen
teşviğin düşmesine sebebiyet vermemektedir.
Okullarda spora verilen teşvik okuldan okula değişiklik göstermektedir. Bazı okullarda yeterli
teşvik verilmesine rağmen diğer okullarda verilen teşvik yetersizdir.
Spor dallarında okullar arası çok ciddi bir güç farkı olduğu için bazı okullardaki beden eğitimi
öğretmenleri sporlara yeteri teşviği göstermemektedir. Okullar arası rekabeti arttırmak teşviğin
artırılmasına sebep olabilir.
Beden eğitimi derslerine yeterince önem verilmemektedir. Dersler boş ders gibi algılanmaktadır.

● Soru: Okullardaki beden eğitimi seviyesinin ve spora verilen teşviğin yeterli olduğunu
düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile beden eğitimi seviyesinin ve spora verilen teşviğin
yeterli olmadığına karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %5,9 - Hayır: %82,5 - Çekimser: %11,8

Kadınlara Sporda Verilen Teşvik

● Ana Argümanlar

Okullarda bazı sporlar belli bir cinsiyet ile bağdaştırılmaktadır. Kız öğrenciler için futbol takımı
bulunmamaktadır.
Kız öğrencilerin isteği ve ilgisi olmasına rağmen çeşitli sebepler ve bahanelerle takım
açılmamaktadır.
Sporda toplumsal cinsiyet eşitliği bulunmamaktadır. Sporda cinsiyet eşitsizliği ciddi bir sorun
oluşturmaktadır, ve bu sorunun çözülmesi gerekmektedir.

● Soru: Kadınların ve kız çocuklarının spora katılımı için verilen teşvik yeterli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile kadınların ve kız çocuklarının spora katılımı için

verilen teşviklerin yeterli olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %11,8 - Hayır: %70,6 - Çekimser: %17,6
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Askerlik ve Sivilleşme

Zorunlu Askerlik

● Ana Argümanlar

Kıbrıs yakın zamanda çatışma yaşamış, çatışma yaşanma riski olan ve bölünmüş bir yer olduğu
için zorunlu askerlik gereklidir, ancak süresi ve içeriği tartışılabilir.
Herhangi bir insanın, içinde bulunduğu durum ne olursa olsun zorunlu olarak istemediği bir şeye
tabi tutulması insan haklarına aykırıdır. Bu yüzden askerlik zorunlu olmamalıdır.
Zorunlu askerlik insan hakları şartları ile değil, jeopolitik bir açıdan incelenmelidir.
Zorunlu askerlik kaldırılmalı ve askerlik profesyonelleştirilmelidir.
Zorunlu askerlik hem insanların zamanını, hem kariyerlerindeki gelişim fırsatlarını, hem de
finansal olanaklarını kısıtlamaktadır. Mahrumiyet hakkı ödemesi oldukça azdır.
Zorunlu askerlik erkeklerin üzerinde bir baskı oluşturmakta ve genç erkeklerin eğitimlerinde,
ülkeye giriş çıkışlarında sorun yaratmaktadır.
Zorunlu askerlik genç erkeklerin mental sağlığında problemlere neden olmaktadır.
Askerliğin süresinin azaltılması askere karşı korku azalabilir ve katılım artabilir.
Askerlik sisteminin kısaltılması sadece sistem içi iyileştirme olur, haklar hâlâ ihlaldedir.
Zorunlu askerlik yerine sivil hizmet alternatif olarak sunulmalıdır.

● Soru 1: Askerliğin zorunlu olması gerektiğini düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile askerliğin zorunlu olmaması gerektiğine karar

vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %16,7 - Hayır: %61,1 - Çekimser: %22,2

● Soru 2: Zorunlu askerlik uygulamasının toplumumuzdaki genç erkekler üzerinde bir
baskı ve yük oluşturduğunu düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile zorunlu askerlik uygulamasının genç erkekler üzerinde
bir baskı ve yük oluşturduğuna karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 3: Askerlik şartlarının iyileştirilmesi toplumun zorunlu askerliğe bakış açısını
olumlu yönde değiştirir mi?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile askerlik şartlarının iyileştirilmesinin toplumun zorunlu
askerliğe bakış açısını olumlu yönde değiştireceğine karar vermiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %70,6 - Hayır: %17,6 - Çekimser: %11,8
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Profesyonel Askerlik

● Ana Argümanlar

Kıbrıs gibi bölünmüş bir adada profesyonel askerliğe geçilemez.
Askerliği profesyonel olarak ve isteyerek yapan biri zorunlu olarak yapan birinden daha başarılı
olacaktır.
Orduda şirketleşme ve özel ordu formülü düşünülebilir.
Profesyonel askerliğe geçmek için yeterli miktarda personel olmalı. Askerlik, sivil yardım
şeklinde değerlendirilebilir fakat profesyonele geçebilecek düzeyde bir nüfusa sahip değiliz.

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’ta profesyonel askerliğe geçilebilir mi?
● Karar: Katılımcıların önemli bir kısmının çekimser kaldığı bu konuda oy kullananlar

değerlendirmeye alındığında oy çokluğu ile Kuzey Kıbrıs’ta profesyonel askerliğe
geçilebileceği yönünde bir karar verilmiştir.

● Oy dağılımı: Evet: %47,1 - Hayır: %11,8 - Çekimser: %41,2

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs’ta profesyonel askerliğe geçilmeli mi?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kuzey Kıbrıs’ta profesyonel askerliğe geçilmesi

gerektiğine karar vermiştir
● Oy dağılımı: Evet: %70,6 - Hayır: %17,6 - Çekimser: %11,8

 

Kadınlar İçin Zorunlu Askerlik

● Ana Argümanlar

Kadınlar da erkekler de zorunlu askerliğe tabi tutulmamalıdır.
Sıhhiye ve sanayi alanlarında kadınlar askerliğe tabi tutulabilir. Ancak kadınlar ile erkekler
arasındaki fiziksel farklılıklar göz ardı edilmemelidir.
Cinsiyet eşitliği açısından erkekler için olan koşullar kadınlar için de geçerli olmalıdır.
Kadınlar zorunlu askerliğe tabi tutulmamalı ama istedikleri durumda askerlik yapabilecikleri bir
sistem oluşturulabilir.

● Soru: Kadınlar da zorunlu askerliğe tabi tutulmalı mı?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile kadınların zorunlu askerliğe tabi tutulmaması

gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %5,9 - Hayır: %76,5 - Çekimser: %11,8
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Polisin Sivilleşmesi

● Ana Argümanlar

Devletimizin polisi denetleme yetkisi yoktur. Polis, Türk Silahlı Kuvvetlerine bağlıdır.
Polis görev yaptığı ülkedeki karar merciine tabi olmalıdır.
Polis iç işlerini regüle edip ceza mekanizmasını harekete geçiren kurum olduğu için bu durumda
iç işlerimiz dış kuvvetlere bağlı bir durumdadır.
Hiçbir ülke, başka bir ülkenin iç işlerine karışmamalıdır.

● Soru: Polis Genel Müdürlüğü tamamen sivil otoriteye bağlanmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Polis Genel Müdürlüğünün tamamen sivil otoriteye

bağlanması gerektiğine karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0
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Toplum B Komitesi 

Sosyal Medya ve Toplumsal Algı 

Sosyal Medya ve Devletin Sosyal Medya Üzerindeki Denetimi

● Ana Argümanlar

Devletin birimlerine karşı güvensizlik mevcuttur ve bu bağlamda sosyal medyanın devlet
kontrolü altında olması bireyleri endişelendirmektedir.
Bilişim Suçları Yasası kapsamında, bireyler devlet tarafından şeffaf biçimde suç teşkil eden
kavramlar ile ilgili bilinçlenmelidir.
Bireyler internet etiği ile ilgili bilinçlendirilmelidir. İnternette kullanılması gereken dil suç teşkil
etmemelidir.
Gizli kimliklerle kötüleme, karalama yapma ve linç kültürünü sürdürme cezalandırılmalıdır. 
Sosyal medya aracılığı ile, medya özgürlüğü adı altında manipülasyon, algı yaratmak ve
dezenformasyon, anayasal bir mekanizma altında cezai işlem görmeli ve yargılanmalıdır.

● Soru: Sosyal medyanın devlet tarafından denetlenmesi gerektiğine katılıyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile sosyal medyanın devlet tarafından denetlenmemesi

gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %25 - Hayır: %68,75 - Çekimser: %6,25

Sosyal Medya ve Kişisel Veri Güvenliği

● Ana Argümanlar

Dijital ayak izi kapsamında verilerin kaydedilmesi kişilere güvensizlik sağlamaktadır.
E-Devlet ve benzeri mekanizmalardaki veri güvenliği açığı, devletin topladığı veriler dâhil
olmak üzere kişilerde veri korunması ile ilgili özgüvensizlik yaratmaktadır.
Bireyler, kişisel verilerinin hangi alanlarda ve nasıl kullanılıyor olabileceği ile ilgili
bilinçlendirilmelidir.

● Soru: Sosyal medya kullanırken kişisel verilerinizin güvende olduğunu düşünüyor
musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile sosyal medya kullanırken kişisel verilerinin güvende
olmadığına karar vermiştir.  

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0
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Toplum ve Bireylerin Sosyal Medya Üzerinden İfade Özgürlüğü

● Ana Argümanlar

Hükûmetin kendi ideolojisine bağlı olarak kontrol yolu ile ifade özgürlüğünü kısıtlamaktadır;
bireyler bu sebepten ötürü sosyal medyayı güvensiz biçimde kullanmaktadır.
Toplumsal olarak eylem ve hareketlenmelerin büyük çoğunlukla sosyal medya aracılığıyla
gerçekleşmesi sosyal medya özgürlüğünün göstergesidir.
Siyasi kişiliklerin sosyal medyayı ve ifade özgürlüğünü halkın nabzını ölçmek amaçlı serbest
bıraktıkları gözlemlenebilir. 
Sosyal medya dolayısı ile yargılanan bir kişi, yargı süresi sonucunda haklı çıkması durumunda
dava sonucunda maddi veya manevi tazminat almalıdır.

● Soru: Sizce toplumumuzda sosyal medya üzerinden ifade özgürlüğü var mıdır? 
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile toplumumuzda sosyal medya üzerinden ifade özgürlüğü

olmadığına karar vermiştir.
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %62,5 - Çekimser: %37,5

Sosyal Medyanın Gençlerin Farkındalığı Üzerindeki Rolü 

● Ana Argümanlar

Sosyal medyada nefret söylemi, spesifik hedef gruplarına karşı ön yargı yaratmaktadır. Nefret
söyleminin yeterince cezalandırılmaması gençleri nefret söylemlerine karşı teşvik etmektedir.
Sosyal medya, dünyanın tamamına kolay erişim sağlaması nedeni ile pozitif etki yaratmaktadır,
sosyal medyanın olumlu yanı kötü taraflarını bastırmaktadır.
Sosyal medya içerisine doğan nesiller için gerçeklik algısı bozulmaktadır.
Bilgiye erişimin kolaylığı sayesinde bireylerin farkındalığı artmaktadır.

● Soru: Sosyal medyanın toplumumuzdaki gençlerin farkındalığı üzerinde pozitif bir rol
oynadığını düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile sosyal medyanın toplumumuzdaki gençlerin
farkındalığı üzerinde pozitif bir rol oynadığına karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %31,25 - Hayır: %18,75 - Çekimser: %50 
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Sosyal Medya ve Bireyler Üzerindeki İdeal Beden Algısı 

● Ana Argümanlar

Yetişkin bireyler çocukluktan gelen yeterlilik ve yetersizlik algısını sosyal medyadaki tüketim
tercihleri ile pozitif veya negatif yönlere çekerek, kendi tüketimlerine göre belirleyebilir. Sosyal
medya doğru kullanıldığında bireysel alanda fayda sağlayabilir.
Etkileşim alma bazında yaratılan hesaplar ve sosyal medya platformlarının ortak amaçlarından
birisi güzellik algısı oluşturmaktır.
Sosyal medyada yaratılan güzellik ve beden algısı kişileri tek tip olmaya sürüklemektedir. Bu
algıya uymayan kişilere karşı akran baskısı ve zorbalığı gözlemlenebilir.

● Soru: Sosyal medyada artan ideal beden görüntüleri hem kadınları, hem de erkekleri
pozitif bir şekilde etkiliyor mudur?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile sosyal medyada artan ideal beden görüntüleri hem
kadınları, hem de erkekleri pozitif bir şekilde etkilemediğine karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %6,25 - Hayır: %43,75 - Çekimser: %50 

Göç, Yabancı Düşmanlığı, İnsan Kaçakçılığı ve Ticareti

Toplumun Göçmen, Mülteci ve Sığınmacılar Alanındaki Farkındalığı

● Ana Argümanlar

Özellikle sığınmacı terimi dâhil olmak üzere; bireyler göçmen, mülteci ve sığınmacı terimlerinin
tam olarak ne anlamı kapsadığına hakim olmamaktadır. 
Kuzey Kıbrıs’ta devletin sosyopolitik olarak bu kadar önemli bir konuya gereken önemi
vermemesi yanlıştır. Devlet politikalarını kişiler ve sivil toplum kuruluşları sorgulamalı ve
araştırmalıdır.
Bu alanda var olan yasaların uygulanması ve yeni yasaların geliştirilmesi boyutunda ciddi
eksiklik mevcuttur, bahsedilen yasaların uygulanması için denetim birimleri olmalıdır.
Göçmenlerin Kuzey Kıbrıs’ta rahatça var olmaları için daha fazla güvence sağlanmalıdır. 

● Soru: Bu konuda toplum farkındalığını artırmak için eğitim müfredatına ekleme yapılmalı
mıdır? 

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile toplum farkındalığını artırmak için eğitim müfredatına
ekleme yapılması gerektiğine karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %93,3 - Hayır: %6,6 - Çekimser: %0
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Vicdan ve Etik

● Ana Argümanlar

Mülteci kabulu planlanmalıdır, fakat bir bireyin hayatı söz konusuyken vicdan daha büyük bir rol
oynamaktadır.
Uluslararası hukuk insanlık dışı muamele durumunda mültecinin gönderilmemesi
gerektiğini savunmaktadır.
Ülkeye gelecek mülteci oranı halka entegre olabilecek, yeterli eğitimi alabilecek ve halkın
bütünlüğünü bozmayacak şekilde olmalıdır.
Siyasi boyutta halkın çıkarı ve yeterince plan yapılmamış mülteci sayısı kabul edilmemelidir.
Mülteci konumundaki gruplar halkın demografisini değiştireceği için ideolojik olarak özel bir
siyasi eğilim yaratabilir.

● Soru 1: Kuzey Kıbrıs’ta mülteci ve sığınmacıları savunan yasalar geliştirilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kuzey Kıbrıs’ta mülteci ve sığınmacıları savunan

yasaların geliştirilmesi gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %80 - Hayır: %7 - Çekimser: %13

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs’ta yasa dışı yollardan giren insanlar ülkelerine geri gönderilmeli
midir?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kuzey Kıbrıs’ta yasa dışı yollardan giren insanların
ülkelerine geri gönderilmemesi gerektiğine karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %35,7- Hayır: %42,9 - Çekimser: %21,4

İnsan Ticaretinin Boyutu ve Gözlemlendiği Alanlar

● Ana Argümanlar

Adadaki iki devletin birbiriyle yeterince iş birliği ve koordinasyon içerisinde çalışmamasından
ötürü iki bölge arasında insan kaçakçılığı gözlemlenmektedir. Koordinasyon eksikliğinin sebep
olduğu ciddi güvenlik önlemi eksiklikleri mevcuttur.
Erkekler üzerinden insan ticareti yaygın olarak uyuşturucu aracılığı ve zoraki işgücü aracılığı ile
gözlemlenmektedir, kadınlar üzerinden insan ticareti yaygın olarak seks ticareti aracılığı ile
gözlemlenmektedir. 
İnsan ticareti ve kaçakçılığı başlıkları basına ve haber kanallarına yansımadığı sürece gereken
önemi ve farkındalığı yakalayamamaktadır. 
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● Soru 1: Sizce insan ticareti ile mücadele amaçlı ayrı bir polis birimi olmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile insan ticareti ile mücadele amaçlı ayrı bir polis birimi

olması gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Devlet insan ticareti mağdurlarına yönelik bir sığınma evi açılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile insan ticareti mağdurlarına yönelik bir sığınma evi

açılması gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

Fuhuşun Yasallaştırılması

● Ana Argümanlar

Fuhuşun belirli alanlarda devam etmesi ve niteliği yasalar ile revize edilmelidir.
Yasal hâle getirildiğinde çalışan hakları, sigorta boyutu ve devlet kontrolü daha sağlıklı bir
boyuta gelecektir, hukuk boyutunda kontrol daha başarılı sağlanacaktır.  
Madde bağımlılığı ve maddeden yoksun bırakılma tehdidi ile çalıştırılan seks işçileri yasalar
tarafından korunmalıdır.
Seks işçilerinin rızası dışında çalıştırılmasını araştıran ve denetleyen bir mekanizma oluşmalıdır.

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.

Yabancı Düşmanlığı ve Gruplar Arası Kutuplaşmanın Önlenmesi İçin Devletin Yapabilecekleri

● Ana Argümanlar

Yabancı kişiler için ülkemizde güvenli bir ortam sağlanmamaktadır; devlet göç konusunda
düzenli karar almadığı için yabancılara insani yaşam standartları sunulmamaktadır.
Kıbrıs’ta etnik homojenleştirme üzerine kurulu devlet düzeni gözlemlenmektedir.
Devletin yabancılara olan tutumu ekonomik statüye bağlı olarak değişmektedir. 
Yabancı yatırımcı konumundaki insanlar devlet tarafından korunurken, diğer kişilere ayrımcı
politikalar uygulanmaktadır.
Devletin ayrımcı politikalar uygulaması, sivil halktaki ayrımcılığı tetiklemektedir. 
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● Soru: Devlet yabancı düşmanlığı ve gruplar arası kutuplaşmayı önlemek için gerekeni
yapıyor mu?  

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile devletin yabancı düşmanlığı ve gruplar arası
kutuplaşmayı önlemek için gerekeni yapmadığına karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

Genel Siyaset, Yerel Yönetim ve Seçimler 

Belediye Sayılarının Azaltılması ve Vatandaşların Temsiliyetindeki Etkisi

● Ana Argümanlar

Belediye sayısında azaltmaya gidilmesi sonucu olarak, küçük ve az nüfuslu bölgelerde yaşayan
kişilerin temsiliyeti ile büyük ve fazla nüfuslu şehirlerdeki kişilerin temsiliyeti arasında eşitsizlik
meydana gelmektedir.
Belediyeler birleştirilince artacağı öngörülen hizmet bahsedildiği oranda artmamaktadır, kişiler
belediye hizmetlerinin pahalılığının artması fakat hizmetin yetersiz kalması yönünde şikayetçidir.
Belediyelerin yeterli hizmeti sunmaması halkın seçme ve seçilme mekanizmasına olan
özgüvenini düşürmektedir.
Küçük ülke olunmasından dolayı belediyecilik anlayışı, insanların tanıdıklarını işe almak için
kullandıkları bir mecra hâline evrilmiştir.
Sosyal belediyecilik kavramı benimsenmelidir.
Kıbrıs’ın kuzeyinde belediyelerin çevre düzenlemesi yetersiz kalmaktadır.

● Soru 1: Belediyelerin gelir kaynağı sorunu olduğunu düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile belediyelerin gelir kaynağı sorunu olduğuna karar

vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %87,5 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %6,25

● Soru 2: Belediyelerin sayısının azaltılması halka hizmet ve temsiliyet sağlanması
konusunda olumsuz bir etki yaratmakta mıdır?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile belediyelerin sayısının azaltılmasının halka hizmet ve
temsiliyet sağlanması konusunda olumsuz bir etki yarattığına karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %93,75 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,25
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Seçimlere Katılım ve Siyasete Güven 

● Ana Argümanlar

Kuzey Kıbrıs’ın tanınmayan bir devlet olması ve uluslararası arenadaki eksikliğine dikkat
çekilmektedir ve mevcut statükonun devamı bireylerde endişe yaratmaktadır.
Kişiler demokratik olarak oy vermeme hakkını kullanmayı tercih etmektedir, bunun sebebi
olarak da seçilecek olan adaylara olan güvensizliğe karşı boykot amacını savunmaktadır.
Kıbrıslı Türkler uğradıkları haksızlıkları yeterince savunmamaktadır; bu duruma örnek olarak
adanın kuzeyindeki şu gibi sıkıntılar öne sürülmüştür.

● Soru 1: Seçimlere inancın düştüğünü düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile seçimlere olan inancın düştüğüne karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Verdiğiniz oyların bir etkisi olduğunu düşünüyor musunuz? 
● Karar: Katılımcılar oy çokluğuyla verdikleri oyların bir etkisi olmadığına karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %25 - Hayır: %57 - Çekimser: %18

● Soru 3: Toplum siyasi partilere güveniyor mu?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile toplumun siyasi partilere güvenmediğine karar

vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %93,75 - Çekimser: %6,25

● Soru 4: Ülkemizde siyaset, toplumu kapsayıcı bir şekilde mi gerçekleşmektedir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ülkemizde siyasetin toplumu kapsayıcı bir şekilde

yapılmadığına karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %100 - Çekimser: %0

Siyasi Partilerden Beklentiler 

● Ana Argümanlar

Kamuoyunun siyasi partilere yönelik güveninin çoğalması için siyasi partilerin daha samimi
olması gerektiği vurgulanmıştır. 
Siyasi kişilikler, kitleler konusunda hızlı tüketim mantığından vazgeçmelidir; kitlelere yalnızca
oy potansiyeli olarak bakılmamalı, bireyler ve verdikleri oylar uzun vadeli yatırım olarak
değerlendirilmelidir.
Bireyler oy kullanma hakkının ciddiyetinin farkında değildir, bireyler seçim ve oy konusunda
bilinçlenmelidir.
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Siyasi partiler yeterince düzgün planlanmamaktadır, siyasi partilerin ekonomik ve sosyal
programları olmalıdır. Kurumlar programsız çalışmaktadır ve kaynaklar yetersiz kalmaktadır. 
Var olan sıkıntılar vizyon probleminden öte, icraat problemini yansıtmaktadır. 

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.

Yargı ve Rehabilitasyon 

Mahkûmlara Yönelik Rehabilitasyon ve Olanakların Sağlanması 

● Ana Argümanlar

Mahkûmlara yönelik rehabilitasyonun uzun vadeli sonuçlarını anlamak için tekrardan suç
işlenme oranları, eski mahkûmların topluma kazandırılması ve işe girme oranlarını içeren bir
rapor hazırlanmalıdır. 
Mental hastalık sebebiyle suç işlemiş bireyler rehabilite edilmekte ve yeterli tedaviyi almakta
güçlük çekmektedir.
Eski mahkûmların hüküm sonrası topluma kazandırılması için devlet tarafından sivil topluma ve
işverenlere bilinç artırılması adına eğitim sağlanmalıdır. 
Suç oranları yüksek olarak gözlemlenen bölgelerdeki yerel halka eğitim ve bilinç kazandırılmalı,
bu bölgelerde yaşayan yetişkinlere, ve özellikle gençlere, teşvik ve destek sağlanmalıdır.

● Soru 1: Cezaevlerinde denetiminin yeterli olduğunu düşünüyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile cezaevlerinde denetimin yeterli olmadığına karar

vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %93,75 - Çekimser: %6,25

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs’ta mahkûmlara yönelik rehabilitasyon konusunda yeterli olanak
sağlandığını düşünüyor musunuz? 

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile Kuzey Kıbrıs’ta mahkûmlara yönelik rehabilitasyon
konusunda yeterli olanak sağlanmadığına karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %93,75 - Çekimser: %6,25
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Toplumun Mahkûmlara Karşı Tutum ve Ön Yargıları ile Mahkûmların Topluma Entegrasyon
Çabası 

● Ana Argümanlar

Acil şekilde adli tıp kurumları ve yargı ihtisas mahkemeleri kurulmalıdır, ceza süresince çözüm
odaklı ve mahkûmların iyileşmesine fırsat sunan bir sisteme geçilmelidir.
Eski mahkûmlar topluma entegre olmakta ve özel sektörde iş bulmakta zorluklar çekmektedir,
yasalar gereği kamu işlerine kabul edilmemektedir.
Cezaevinden ayrıldıktan sonra negatif deneyim yaşayan eski mahkûmların tekrar suç işleme
motivasyonu olabileceği düşünülmektedir, konuya ilişkin devlet tarafından rapor hazırlanması
gerekmektedir.  
Avrupa Birliği’nin kaynaklarından ve istatistik kurumlarından yararlanılmalıdır. 

● Soru: Mahkûmların topluma yeniden kazandırılması projelerinin yeterli olduğunu
düşünüyor musunuz?

● Karar: Katılımcılar oy birliği ile mahkûmların topluma yeniden kazandırılma projelerinin
yeterli olmadığına karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %93,75 - Çekimser: %6,25

Sivil Toplum ve Sendikalaşma

Sivil Toplum Örgütlerinin Yaşadıkları Zorluklar 

● Ana Argümanlar

Sivil toplum fikri Kuzey Kıbrıs’ta henüz çok yenidir ve devlet ile ideolojik çatışmaları yüzünden
yeterince gelişememektedir.
Sivil toplum görünürdür, fakat yarattıkları etki yetersizdir. Hükûmet çalışmaları sivil toplumu
yeterince desteklememektedir.
Sivil toplumun yaptığı faaliyetler yeterli etkileşimi almamaktadır.

● Soru: Kuzey Kıbrıs’ta sivil topluma katılım yeterli bir düzeyde midir? 
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile Kıbrıs’ta sivil topluma katılımın yeterli düzeyde

olmadığına karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %6,25 - Hayır: %56,25 - Çekimser: %37,5
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Gençlerin Sivil Topluma Katılmakta Karşılaştığı Engeller

● Ana Argümanlar

Sivil toplum örgütlerinin güçsüz olmasının asıl sebeplerinden biri dayanışmadan yoksun
olmasıdır.
Sivil toplum örgütlerinin bir diğer sıkıntısı üyeliklerdir. Sivil toplum örgütlerine katılım; örgüt
içeriği ve içeriğe ait hissetme, ve örgütün bir şeyler başarıp başaramayacağına dayanan
sebeplerle engellere takılmaktadır.
Sivil toplum örgütlerine iç kaynak verecek kurumların eksikliğinden dolayı bu alanlarda hibe AB
veya Türkiye’den gelmektedir, bu konuda da dışa bağlılık söz konusudur.

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.

Sendikaların Başarı Oranı 

● Ana Argümanlar

Sendikalar sadece belirli kesimlere hitap etmektedir ve işçi çıkarlarını yeterince korumamaktadır.
Kuzey Kıbrıs’ta işçiler haklarını alamamaktadır ve çoğunlukla haklarından haberdar değildir;
sendikalar işçilere haklarını tanıtmamakta ve hak arayışına yardımda bulunmamaktadır.
Sendikalar sadece kendi kurumlarını değil, diğer sendikaların hak ve çıkarları için de
çalışmalıdır.

● Soru 1: Ülkemizde sendikalaşma başarılı mıdır?  
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile ülkemizde sendikalaşmanın başarılı olmadığına karar

vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %50 - Çekimser: %50

● Soru 2: Sendikalar işçi haklarını aramakta ve savunmakta başarılı olmakta mıdır? 
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile sendikaların işçi haklarını aramakta ve savunmakta

başarılı olmadığına karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %56,25 - Çekimser: %42,75
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Sivil Toplum Örgütleri ve Hükûmetin Ortak Çalışması

● Ana Argümanlar

Devlet sivil toplum ile iş birliğini artırmalıdır.
Sivil toplum örgütleri muhalefet olarak görülmek yerine, örgütlerin devlet ve halka destek
sağladığı anlaşılmalı ve devlet sivil toplum örgütlerine yeterli desteği vermelidir. 

● Soru: Sivil toplum örgütleri ile hükûmetlerin ortak çalıştıklarına inanıyor musunuz?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile sivil toplum örgütleri ile hükûmetlerin ortak

çalıştıklarına inanmadıklarına karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %0 - Hayır: %56,25 - Çekimser: %42,75

Aile ve Aile İçi Şiddet 

Toplumda Cinselliğin Tabu Olmasının Etkileri

● Ana Argümanlar

Cinsellik tabu olduğu için bu konunun konuşulmaması bilgisizliğe yol açmaktadır. 
Bilgisizlikten ötürü cinsel hastalıklar, istenmeyen hamilelikler yaşanmaktadır, habersiz kürtaj vb.
bilinçsizlik ile yapılmaktadır.
Cinselliğin tabu olmasının sebeplerinden biri de cinsel eğitimin verilmemesidir. 
Erkeklere cinsel ilişkilerde fazla rol yüklenmektedir ve erkekler toplumsal baskıdan dolayı cinsel
sağlık problemleri yaşadıkları noktalarda bile yardım almaktan çekinmektedir.  
Bireyler cinselliğe yönelik fikirlerinde özgürleşmeye çalışmaktadır, ancak tabular yüzünden
tutucu tavırlar sergilemeye devam etmektedir.
Bireylerin cinsellik sırasında birbirine rıza vermesi gerektiği yeterli bilinçle algılanmamaktadır.
Toplumsal boyutta rızanın anlaşılması için bilinç kazandırılmalıdır, bu bilincin aşılanması
cinsellik eğitiminin yaygınlaşması ile de pekişecektir. 

● Soru: Toplum cinsellik üzerine (örneğin korunma yöntemleri, hastalık konuları) yeterli
eğitim ve bilgiye sahip midir? 

● Karar: Katılımcılar oy çokluğuyla toplumun cinsellik üzerine yeterli eğitim ve bilgi
sahibi olunmadığına karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %25 - Hayır: %68,75 - Çekimser: %6,25
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Doğurganlık Hakları ve Kürtaj

● Ana Argümanlar

Çiftlerin hamileliği süresince aileler denetlenmeli, sosyal hizmetler ailenin (ev durumu, maddi
ve/veya psikolojik durumu gibi) ihtiyaçlarını incelemeli ve buna göre gerekli desteği
sağlamalıdır.
Kürtaj şartları ülkemizde 10 haftaya kadar yasaldır, bu süreç çok kısadır ve yeterli değildir. Yasa
3 ayı kapsayacak şekilde düzenlenmelidir, spesifik durumlarda (örneğin tecavüz) etik ve istisna
anlamında süreç uzatabilir.
Katılımcılar kürtaj durumunda babanın izni olması konusunda ikiye ayrılmıştır; bir taraf babanın
söz hakkının olması gerektiğini savunmaktadır, bir taraf da kadının kendi vücudu üstünde söz
sahibi olması ve vücut otonomisi hakkını savunmaktadır.

● Soru 1: Kürtaj uygulamasında sadece kadının izni yeterli midir?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğuyla kürtaj uygulamasında sadece kadının izninin yeterli

olduğuna karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: % 81,25 - Hayır: %18,75 - Çekimser: %0

● Soru 2: Kuzey Kıbrıs’ta kürtaj süresi uzatılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy çokluğuyla Kuzey Kıbrıs’ta kürtaj süresinin uzatılması gerektiğine

karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %81,25 - Hayır: %12,5 - Çekimser: %6,25

Heteronormatif Aile Kavramı Dışındaki Aile Yapılarının Ülkemizde Desteklenmesi

● Ana Argümanlar

Toplumun LGBTKİA+ bireylere olan tutumu ve hakları aktif olarak savunulmalı ve
değerlendirilmelidir.
Bu kişilere aile kurma hakları verilmelidir, yaşam hakları revize edilerek korunmalıdır ve nefret
suçu kapsamında ceza artırılmalıdır.

● Soru: Sizce LGBTKİA+ evlilikler ülkemizde yasallaştırılmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile LGBTKİA+ evliliklerin ülkemizde yasallaştırılması

gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %93,75 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,25
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Devletin Aile İçi Şiddete Yönelik Yapması Gereken Düzenlemeler

● Ana Argümanlar

Kadına şiddet noktasında ciddi cezalar hüküm verilmemektedir ve katılımcılar ev içi şiddet
yasasının derhâl uygulanmaya başlanması gerektiğini vurgulamaktadır. 
Sığınma evleri belediye kapsamından ayrılıp devlet tarafından yaygınlaştırılmalıdır.
Şiddet içeren durumlarda bir mobil uygulama yoluyla hızla polise erişebilmek için çalışma
yapılmalıdır.
Okullarda bilirkişiler dâhilinde öğrencilerin ev içi yaşamlarını yansıtan raporlar üretilmelidir,
şiddete maruz kalan çocuklara yönelik çalışmalar yapılmalıdır. 

● Soru 1: Aile içi şiddet konuları için acil durum hattı olmalı mıdır?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile aile içi şiddet durumunda acil durum hattı olması

gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %100 - Hayır: %0 - Çekimser: %0

● Soru 2: Ev içi şiddet ile ilgili yasanın yürürlüğe konulmalı mıdır? 
● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile ev içi şiddet ile ilgili yasanın yürürlüğe konması

gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %87,5 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %6,25

Toplumsal Cinsiyet ve Fırsat Eşitliği

Fırsat Eşitliği

● Ana Argümanlar

Mevcut kabinede kadın bakan olmaması ciddi bir eksikliktir. Kadınlar siyasette daha aktif
konuma gelmelidir.
Kadınlar siyasetin gücüne inanmamaktadır ve siyasete katılmak yerine geri planda kalmayı tercih
etmektedir.
İş alımında kadınlar doğum izni nedeniyle objeleştirilerek geri planda tutulmaktadır.

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.
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Toplumda Kadına Olan Güven ve İnancın Geliştirilmesi

● Ana Argümanlar

Kadınlara olan ön yargı eğitim ile çözülmesi gereklidir, bilinç artırılmalıdır. Buna yönelik
toplumsal cinsiyet dersleri verilmelidir. 
Kadın kotası ve pozitif ayrımcılık, kadının temsiliyeti olmayan bir platformda kendi sesini
duyurması için gereklidir.
Kadınlara pozitif ayrımcılık uygulanmalı ve kadınların başarıları teşvik edilmelidir; kadınlar
toplumun daha görünür noktalarında yer edinmelidir.

● Soru: Okullarda toplumsal cinsiyet eğitimi verilmeli midir?
● Karar: Katılımcılar oy birliği ile okullarda toplumsal cinsiyet eğitimi verilmesi

gerektiğine karar vermiştir. 
● Oy dağılımı: Evet: %93,75 - Hayır: %0 - Çekimser: %6,25

Devletin Kadın Yönetici ve Politikacılara Gösterdiği Destek ve Kota Uygulaması

● Ana Argümanlar

Siyasi partilere ve yönetim kurumlarına kadın ve erkek olacak şekilde eş başkanlık sistemi
getirilmelidir.
Devlet kontrolü gözetmeksizin kadın ve erkek eşitliği toplumda norm olmalıdır.
Daha çeşitli ve homojen cinsiyet dağılımı olan ve kadın bakış açısı ile desteklenen bakanlıklar
olmalıdır.

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.
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Mecliste Toplumsal Cinsiyet Eşitliğinin Konuşulması ve Tartışılması

● Ana Argümanlar

Meclisteki birçok kişi toplumsal cinsiyet bilincine sahip değildir ve toplumsal cinsiyet eşitliği
yeterli şekilde gündeme getirilmemektedir. 
Toplumsal cinsiyet eşitliği boyutunda ciddi adımlar atabilmiş ülkeler göz önünde bulundurularak
bu Kıbrıs bazında uygulanmalıdır.

● Soru: Mecliste toplumsal cinsiyet eşitliği konusu daha fazla tartışılmalı ve gündeme
getirilmeli midir? 

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile mecliste toplumsal cinsiyet eşitliği konusunun daha
fazla tartışılması ve gündeme getirilmesi gerektiğine karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %93,75 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %0

Gençlerin Toplumsal Cinsiyet Rollerine Karşı Tutumları

● Ana Argümanlar

Sosyal medya bilinçli ve etkili bir şekilde kullanılmalı ve gençler medya aracılığı ile toplumsal
cinsiyet eşitliğini destekleyici içerikler üretmelidir.
Gençler sosyal medya üzerinden örgütlenmelidir ve kadına şiddet ve benzeri konularda seslerini
duyurmalıdır.
Gençler ataerkil söylemlerin tekrardan üretilmesine maruz kalmaktadır ve bu tarz etkilerin
üzerine kontrol sağlanmalıdır. 
Meslek lisesi gibi okullarda yeterli kadın veya toplumsal cinsiyet temsiliyeti ve eğitimi
sağlanmamaktadır, bu alanlar geliştirilmelidir.

● Bu konuda bir soru sorulmamış, karar üretilmemiş ve oylama yapılmamıştır.

Toplumda Cinsiyet Rollerinin Paylaşılması

● Ana Argümanlar

Ev içindeki iş sorumlulukları kapsamında bireysel gelişimden ayrı olarak, aileler bilinçlenmeli ve
gelecek nesillere bu bilinci aktarılmalıdır.
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Eskiden toplumda daha keskin kadın ve erkek rolleri mevcuttu ancak yeni nesillere aktarılan
daha esnek normlar mevcuttur ve cinsiyet kuralları eskisi kadar katı değildir, ancak bu durum
henüz yeterli seviyede değildir.
Ev işlerinde kadınlar mental yük almakta ve zihinsel yorgunluğa maruz kalmaktadır, cinsiyet
rollerinden bağımsız ev rolleri çocukların yetiştirilme tarzına yansımalıdır.
Çalışan anne ve babaların desteklenmesi için devlet ve özel iş yerlerinin yuva veya kreş imkânı
sağlanması yararlı olacaktır, kadın iş yaşamında devamını sağlar ve kadın erkek rollerinin daha
eşit paylaşılmasında etkili olur. 

● Soru: Çalışan anne ve babaların desteklenmesi için devlet ve özel iş yerlerinin yuva veya
kreş imkânı sağlanması yararlı olur mu?

● Karar: Katılımcılar oy çokluğu ile çalışan anne ve babaların desteklenmesi için devlet ve
özel iş yerlerinin yuva veya kreş imkânı sağlanması yararlı olacağına karar vermiştir. 

● Oy dağılımı: Evet: %81,25 - Hayır: %6,25 - Çekimser: %12,5
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